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 207الجلسة رقم محضر  

 .م(2025يناير  28ه )1446رجب  27الثلاثاء   التاريخ: 

الس يد    الرئاسة: الهلاليالمستشار  النائب  جواد  مجلس ل  الثالث،  رئيس 

 المستشارين. 

، ابتداء من الساعة الثالثة والدقيقة دقيقة  ثلاث وخمسونو ساعتان   : التوقيت

 . بعد الزوال التاسعة

 ية. مناقشة ال س ئلة الشفه : ال عمالجدول  

------ ----------------------------------------------------------------- 

 المستشار الس يد جواد الهلالي، رئيس الجلسة: 

 السادة الوزراء المحترمون، 

 المستشارات المحترمات، الس يدات 

 السادة المستشارون المحترمون، 

من الدس تور، ووفقا لمقتضيات النظام الداخلي    100عملا بأ حكام الفصل  

لمجلس المستشارين، يخصص المجلس هذه الجلسة ل س ئلة الس يدات والسادة 

 المستشارين وأ جوبة الحكومة عليها. 

ال عمال،   المدرجة في جدول  الشفهية  ال س ئلة  تناول  الشروع في  وقبل 

مراسلات  من  جد  ما  على  المجلس  لاإطلاع  ال مين،  للس يد  الكلمة  أ عطي 

علانات.   واإ

 الكلمة للس يد ال مين المحترم، الس يد مصطفى مشارك. 

 تفضل الس يد ال مين. 

 مصطفى مشارك، أ مين المجلس:  الس يد المستشار  

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 

 المحترمون، السادة الوزراء 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

اإلى تاريخه، بأ س ئلة    2025يناير    22توصل المجلس في الفترة الممتدة من  

الس يدات  من  وبأ جوبة عدد  أ عضاء المجلس  الس يدات والسادة  من  مجموعة 

 والسادة أ عضاء الحكومة، وذلك كالتالي:

 سؤالا؛  29عدد ال س ئلة الشفهية:  -

 جوابا.  21عدد ال جوبة الكتابية:  -

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد ال مين. 

نس تهل جدول أ عمال هذه الجلسة بال س ئلة الموجهة لوزارة الداخلية حول 

 "برنامج تقليص الفوارق المجالية والاجتماعية" والتي تجمعها وحدة الموضوع.

الوطني   التجمع  فريق  مع سؤال  لل حرار، وموضوعه "حصيلة  والبداية 

 برنامج تقليص الفوارق المجالية والاجتماعية". 

الكلمة ل حد السادة المستشارين من فريق التجمع الوطني لل حرار لتقديم  

 السؤال. 

 الس يد الميسوري، تفضل. 

 مصطفى الميسوري:  الس يد المستشار  

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الرئيس المحترم، 

 الوزراء المحترمون، السادة 

 الس يدات والسادة المستشارون، 

عن حصيلة برنامج تقليص الفوارق المجالية والاجتماعية، الس يد الوزير،  

 متعلق.  السؤال

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار. 

برنامج تقليص الفوارق الاجتماعية   السؤال الثاني الآني موضوعه "حصيلة

 .والمجالية"

 الكلمة للمستشار خالد السطي. 

 تفضل الس يد المستشار المحترم. 

 خالد السطي:   الس يد المستشار  

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الوزير، 

 نسائلكم.  ،عن حصيلة برنامج الفوارق الاجتماعية والمجالية

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار. 

الفوارق   تقليص  برنامج  "حصيلة  موضوعه  الثالث  المجالية  السؤال 

 والاجتماعية" من فريق ال صالة والمعاصرة لتقديم السؤال. 

 الس يد المستشار المحترم.  اتفضلو 

 كناو: أ  مولاي مسعود   الس يد المستشار  

 شكرا الس يد الرئيس. 

 السادة الوزراء، 

 الس يدات والسادة المستشارين، 

 نفس السؤال، الس يد الوزير. 
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 : الجلسةالس يد رئيس 

 المستشار. شكرا الس يد 

الكلمة للس يد وزير الداخلية للاإجابة على ال س ئلة المتعلقة ببرنامج تقليص  

 الفوارق المجالية والاجتماعية. 

 الس يد الوزير المحترم.  اتفضلو 

 لفتيت، وزير الداخلية:   الوافي الس يد عبد 

 الس يد الرئيس المحترم، 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون،  

لصاحب   السامي  الخطاب  في  الواردة  السامية  الملكية  للتعليمات  تنفيذا 

بمناس بة  2015يوليوز   30الجلالة الملك محمد السادس نصره الله وأ يده، يوم  

والاجتماعية   المجالية  الفوارق  تقليص  برنامج  تنزيل  يتم  المجيد،  العرش  عيد 

، ونحن الآن في 2023و 2017بالوسط القروي، خلال الفترة الممتدة ما بين  

جمالية قدرها حوالي    مليار درهم.  50ال شواط ال خيرة لهذا البرنامج، بميزانية اإ

وأ س تغل هذه الفرصة باش نعطي نتائج ديال هاذ البرنامج، ل ن وصلنا 

ليه ال مور  تقريبا في الدقائق ال خيرة ديال هاذ البرنامج، في انتظار ما س تؤول اإ

 في القادم من ال يام اإن شاء الله. 

ويهدف هذا البرنامج اإلى فك العزلة عن المناطق القروية والجبلية، من  

نشاء الطرق والمسالك القروية، بغية تحسين مس توى عيش الساكنة   خلال اإ

الطبيعية   والموارد  الفرص  من  المساواة  قدم  على  الاس تفادة  من  وتمكينهم 

اإ  الساكنة  ولوج  وتحسين  التعليم  قطاع  تأ هيل  عن  فضلا  لى والاقتصادية، 

الخدمات ال ساس ية المتعلقة بالكهرباء والماء الصالح للشرب والصحة والتعليم، 

  وبالتالي توفير الشروط اللازمة لتعزيز القدرات الاقتصادية للمناطق القروية

 والجبلية، مما س يؤدي اإلى تحسن مؤشرات التنمية البشرية بهذه المناطق. 

 للتركيبة المالية للمشروع، فهو ممول من:  وبالنس بة

 %؛ 40يعني ، درهم مليار 20المجالس الجهوية بـ:  ✓

ليار درهم،  م   10.5  صندوق تنمية العالم القروي والمناطق الجبلية بـ: ✓

 %؛ 21يعني 

 (؛ %16)   مليار درهم 8وزارة التجهيز والماء:  ✓

 %(؛ 8مليار درهم )  4المبادرة الوطنية للتنمية البشرية:  ✓

 %(؛ 5مليار درهم ) 3وزارة التربية الوطنية:  ✓

للشرب:   ✓ الصالح  والماء  للكهرباء  الوطني  درهم    2.5المكتب  مليار 

 (؛ 5%)

 . (%2مليار درهم لكليهما ) 1وزارة الصحة ووزارة الفلاحة:  ✓

س نة   انطلاقه  منذ  البرنامج  بحصيلة  يتعلق  عداد    ،2017وفيما  اإ   7تم 

القروي المجال  لتنمية  س نوية  جهوية  عمل  الجبلية  مخططات  بقيمة   ،والمناطق 

جمالية تناهز   % من الميزانية الاإجمالية 99أ ي ما يناهز    مليار درهم، 49.25اإ

 . بعين الاعتبار جميع مصادر التمويل للبرنامج، أ خذا

% من  90مليار درهم بنس بة    45.77  وقد بلغت الاعتمادات المرصودة

 الشكل التالي:  الاعتمادات المبرمجة، موزعة حسب مصادر التمويل على

 %؛94يعني    ،مليار  19.98ليار من أ صل  م   18.87مجالس الجهات:   ✓

الجبلية:    ✓ والمناطق  القروية  التنمية  من    19.28صندوق  درهم  مليار 

 ؛ %83يعني  ،مليار درهم متوقعة 23.3أ صل 

مليار درهم من أ صل   4.1صندوق المبادرة الوطنية للتنمية البشرية بـ:   ✓

 %؛ 100مليار درهم، أ ي ما يفوق   4.08

مليار درهم من    3.52المكتب الوطني للكهرباء والماء الصالح للشرب:   ✓

 . %137يعني  ،مليار متوقعة 2.56أ صل 

الفترة   ▪ خلال  بها  الملتزم  الاعتمادات  مجموع  ما    2023-2017بلغ 

أ ي  43.5يناهز % من مجموع الاعتمادات  96ما يمثل    مليار درهم، 

 المرصودة؛ 

 %. 74مليار درهم، أ ي بنس بة   32.2  فيما بلغ مجموع ال داءات أ زيد من ▪

بخصوص نس بة الالتزام على مس توى الجهات، فقد تراوحت خلال نفس  

% على مس توى 99و  ،مكناس  -على مس توى جهة فاس  %90الفترة ما بين  

الرباط والعيون  -سلا  -جهة  الحمراء-القنيطرة  نس بة   ،الساقية  تراوحت  فيما 

بين   ما  المس توى جهتي درعة  68ال داء  نون   -تافيلالت وكلميم    - على  واد 

 واد الذهب.   -جهة الداخلة على مس توى %96و

اإنجاز   من  الاستثمارات  هذه  مكنت  أ صل   8170وقد  من  مشروعا 

 ، منها: %75أ ي بنس بة  ،مشروعا مبرمجا 10.939

 2511   مشروعا لتأ هيل الطرق والمسالك القروية؛ 

 1981   مشروعا لتأ هيل قطاع التعليم؛ 

 1462  لقطاع الصحة؛مشروعا لتأ هيل 

 1273  القروية؛  ةمشروع للكهرب 

 مشروعا للتزود بالماء الصالح للشرب؛   943و 

 مشروعا. 1464وفيما يخص المشاريع التي في طور الاإنجاز، فيبلغ عددها 

سجلت   فقد  البرنامج،  هذا  طار  اإ في  المنجزة  المشاريع  ل ثر  وبالنس بة 

والاجتماعية تحس نا على مس توى الجماعات مؤشرات تقليص الفوارق المجالية 

ال كثر هشاشة، والتي تقل عن المتوسط الجهوي، حيث تبين أ نها اس تفادت 

بشكل اإيجابي من المشاريع المتعلقة بالمسالك والطرق القروية والربط بش بكة 

والتي عرفت   بالطرق  الخاصة  للمشاريع  ال ولوية  اإعطاء  تم  الكهرباء، حيث 

ية المخصصة للبرنامج، وقد همت الاإنجازات المادية لهذه  % من الميزان 70رصد 

عادة التأ هيل   3246المشاريع أ ساسا الطرق المصنفة   كيلومتر، وهمت التهيئة واإ

 كيلومتر همت أ شغال الصيانة والتهيئة.  4572والطرق والمسالك غير المصنفة،  

 الس يد الرئيس المحترم، 

 الس يدات والساده المستشارون المحترمون، 
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طار هذا البرنامج، قامت    ولتعزيز فعالية ونجاعة المشاريع المندرجة في اإ

طار اللجنة الوطنية لتنمية المجال القروي والمناطق الجبلية،    وزارة الداخلية في اإ

اإطلاق البرنامج س نة   الجهوية  ب   ،2017منذ  اللجان  تنفيذه عبر مواكبة  تتبع 

والمناطق القروي  المجال  التوصيات   لتنمية  تنفيذ  على  حثهم  قصد  الجبلية، 

 وخاصة فيما يتعلق بـ: 

تنفيذ البرنامج من أ جل تجانسه على المس توى    تأ طير ومواكبة سيرورة ✓

 الترابي؛ 

التراب ✓ تخطيط  مقاربة  على    ترس يخ  والمبني  المندمج  التشاركي 

اإنجاز وتحيين    اس تهداف الدواوير والجماعات ذات الخصاص، كما يتم

 المجالية؛ خرائط الفوارق 

توجيه  ✓ على  والعمل  الاإنجاز  طور  في  المشاريع  نجاز  اإ وثيرة  تسريع 

 الاستثمارات صوب المناطق ال قل نموا؛ 

لزام ✓ قليم    الحرص على دعوة واإ ممثلي أ صحاب المشاريع على صعيد كل اإ

باس تمرار  المعلوماتي  النظام  بتزويد  معنية  خارجية  مصلحة  وكل 

بالمعطيات المتعلقة بتنفيذ المشاريع على المس توى المالي، وتقدم الاإنجاز  

 المادي والعمل على تحيينها. 

الجبلية، تحت   للمناطق  القروي  المجال  لتنمية  الجهوية  اللجان  قامت  كما 

الجهات   ورؤساء  الجهات  ولاة  للسادة  المشتركة  الجهوية، و الرئاسة  المجالس 

س نه  الموقعة  للبرنامج  الاإطار  مذكرة  في  أ ساسا  والمحددة  بها  المنوطة  بالمهام 

من  2017 مرحلة  اللجان في كل  هذه  مهام  يوضح  الذي  المساطر  ودليل   ،

عداد مخططات العمل الس نوية، وكذا تتبعها والسهر على اإنجاحها عبر    مراحل اإ

وأ جرأ ة   بتطبيق  ال ولويات وكذا  بتحديد وترتيب  اجتماعاتها الدورية، وذلك 

 توصيات وقرارات اللجنة الوطنية للتنمية المجال القروي والمناطق الجبلية. 

ومنه، فاإن برنامج تقليص الفوارق المجالية والاجتماعية بالوسط القروي، 

يبقى برنامجا تكميليا للبرامج الحكومية ال خرى له خصوصيات وظروف تنزيله، 

فهو لا يحل محل برامج القطاعات الوزارية، بل فقط كمساهمة لسد النواقص 

 رصدها بين الجهات وداخل الجهة نفسها. والاختلالات التي تم  

 والسلام. 

 الجلسة:  رئيس الس يد  

 شكرا الس يد الوزير المحترم. 

طار التعقيب، على جواب الس يد الوزير المحترم، الكلمة لفريق التجمع   في اإ

 الوطني لل حرار. 

 الس يد المستشار المحترم، السي الميسوري.  اتفضلو 

 الميسوري: مصطفى  الس يد المستشار  

 شكرا الس يد الرئيس.  

 الوزير المحترم،   الس يد 

شكرا على جوابكم ونقدر كثيرا مجهودكم المتواصل في هذا الشأ ن، ونحن،  

والاجتماعية   المجالية  التفاوتات  معالجة  بأ ن  معكم،  متفقون  الوزير،  الس يد 

الترابية   المجالات  نحو  الموجهة  والحكومية  العمومية  التدخلات  تشكل جوهر 

 للتخفيف من مظاهرها وأآثارها. 

وفي هذا الاإطار، انخراطكم الجدي والمسؤول في تعبئة كل الجهود الممكنة 

لتنزيل كل ال هداف المسطرة في هذا البرنامج الوطني الضخم والطموح، التي  

 أ عطت ثمارها تماش يا مع التوجيهات الملكية السامية. 

لهذه   الموضوعية  الواقعية  القراءة  ن  أ ضخم  اإ أ مام  نقف  تجعلنا  الحصيلة، 

لتحقيق  الله،  حفظه  السادس  محمد  الملك  جلالة  يقوده  ثوري  مشروع 

والعدالة الاجتماعية، من المجالي  التي    الاإنصاف  الطريق  خارطة  تبني  خلال 

مشروع طموح يرنو الى تحقيق  ،2015  يوليوز  30رسمها خطاب العرش في  

 الرهانات الوطنية لبناء الدولة الاجتماعية. 

 الس يد الوزير المحترم، 

تحصين  يضمن  تصور  عادة  اإ يفرض  والاستراتيجي  المرحلي  الرهان  ن    اإ

خلفته  الذي  الاإيجابي  ل ثره  نظرا  البرنامج،  هذا  من  المتحصلة  المكتس بات 

المشاريع المنجزة في هذا الاإطار، وضرورة تركيز البرامج المقبلة على الشق  

الاقتصادي كمجال مهم من أ جل تقليص الفوارق الاجتماعية والمجالية، وذلك 

القرو بالعالم  الشغل  فرص  تخلق  استثمارات  جلب  خلال  والمناطق من  ي 

 الجبلية. 

أ صبحت التفاوتات ذات الطابع الاقتصادي من بين أ هم تمظهرات الفوارق  

وندرة  المناخية  التغيرات  ظل  في  الراهنة،  المرحلة  في  والمجالية  الاجتماعية 

التساقطات، مما انعكس سلبا على المناطق القروية والجبلية، من خلال فقدان  

الفلاحي، بالنشاط  منها  المرتبطة  س يما  الشغل، لا  يفرض   مناصب  ما  وهو 

هذه  الشرائية في  القدرة  بال ساس لدعم  ومقاربة تهدف  تصور جديد  عداد  اإ

 المناطق، تنسجم مع استراتيجية النموذج التنموي الجديد. 

المحترم،  الوزير  الس يد  بأ نكم،  الاقتناع  أ شد  مقتنعون  فنحن  لذلك، 

والفوارق  التفاوتات  لتقليص حجم  الحثيثة  س تحرصون على مضاعفة جهودكم 

أ ينما   المغاربة  لكل  والكرامة  الكريم  العيش  يضمن  بما  والاجتماعية،  المجالية 

 وجدوا. 

الولاة والعمال على  ختاما، نتوجه بجزيل الشكر لوزارة الداخلية ولكافة 

جهودهم الكبيرة في تنزيل هذا البرنامج الضخم، بفضل التنس يق المحكم والمتابعة 

 الميدانية، وخصوصا في المناطق القروية والجبلية. 

 شكرا جزيلا. 

 الجلسة:  رئيس الس يد  

 شكرا الس يد المستشار. 

 . ة المحترم ةالمستشار  ةالس يد اتفضلو 

 الس يدة علوي، تفضلي. 
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 لبنى علوي:  الس يدة المستشارة  

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الوزير المحترم، 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

يشرفني أ ن أ تناول الكلمة باسم الاتحاد الوطني للشغل بالمغرب، وفي هذا  

تقليص  برنامج  المتعلق بحصيلة  المحور  العامة، في  الجلسة  هذه  الاإطار، في 

 والمجالية. الفوارق الاجتماعية 

وهي مناس بة نؤكد من خلالها على أ ن الحكومة التزمت في المحور الثالث  

بالنظر   والاجتماعية،  المجالية  الفوارق  تقليص  برنامج  بتجديد  برنامجها  من 

، على 2023-2017للنتائج المهمة التي حققها هذا البرنامج في نسخته ال ولى  

تداعيات   رغم  والخدماتي،  والاجتماعي  الاقتصادي  وباء المس توى  جائحة 

 مليار درهم.  50كورونا، والذي خصص له غلاف مالي ناهز 

 الس يد الوزير المحترم، 

اإن حجم الخصاص المسجل بين الجهات وبين المجالات الحضرية والقروية  

يقتضي وضع مقاربه مندمجة بمشاركة مختلف الفاعلين والمتدخلين، وفي مقدمتهم  

ستية والبشرية للحد من هذه ي مجالس الجهات وتعبئة كل الموارد المالية واللوج 

من   المساواة،  قدم  على  والمواطنين،  المواطنات  اس تفادة  وضمان  الفوارق 

 الخدمات ال ساس ية. 

الاإداري وتدارك التأ خر    للاتمركزالهذا، ندعو الى التسريع بتنزيل ميثاق  

 الكبير في اعتماد التصاميم المديرية. 

وفي هذا الس ياق، ننوه بوزارة الداخلية لكونها من القطاعات الحكومية 

 ال ولى التي حرصت على: 

 اعتماد هذه التصاميم، أآملين أ ن يحدو حدوكم باقي الوزراء؛  ✓

عداد   ✓ أ ثناء مختلف العمليات المرتبطة باإ اعتماد مقاربة تشاركية حقيقية 

 نسخة ثانية من برنامج تقليص الفوارق المجالية والاجتماعية؛ 

في   ✓ س يما  لا  والفقيرة،  الهشة  ال سر  اس تفادة  لضمان  المؤشر  مراجعة 

 المناطق القروية والجبلية؛ 

السعي اإلى المشاركة الفعلية للمرأ ة في الحياة الاقتصادية والاجتماعية   ✓

 والس ياس ية والثقافية؛ 

جعل العقار، بما في ذلك ال راضي السلالية، في صلب التنمية المجالية  ✓

س يما  لا  الحقوق،  ذوي  وضعية  سيساعد في تحسين  الذي  بالشكل 

 النساء؛ 

العالي   ✓ القروي للاستثمار والمبادرة الحرة وربطه بالصبيب  العالم  فتح 

 لل نترنيت حتى يساهم في خلق الثروة؛ 

اإخراج التعويض عن المناطق الصعبة والنائية بما يضمن اس تقرار ال طر   ✓

 والكفاءات بهذه المناطق. 

تقليص  أ ن  للشغل بالمغرب على  الوطني  نؤكد في الاتحاد  الختام،  وفي 

الفوارق المجالية والاجتماعية يقتضي النهوض بدور الجهات والجماعات الترابية،  

باعتبارها الوحدات ال ساس ية في التنمية المجالية، مع التأ كيد على ضرورة ربط  

ثل بمبادئ الحكامة الجيدة ذلك بوجود نخب محلية تتحلى بالجدية اللازمة، وتتم 

 . 2011التي جاء بها دس تور 

 وشكرا الس يد الوزير. 

 والسلام عليكم. 

 الجلسة:  رئيس الس يد  

 شكرا الس يدة المستشارة المحترمة. 

 فريق ال صالة والمعاصرة.  

 السي مولاي مسعود تفضلو، الس يد المستشار. 

 مولاي مسعود أ كناو:  الس يد المستشار  

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الوزير المحترم، 

نشكركم على جوابكم وكذا على مختلف الجهود التي تبذلونها على رأ س هذا 

الحيوي الاإجراءات   القطاع  وأآخرها  المواطنين،  خدمة  في  والاستراتيجي 

مصالحكم لمواجهة موجة البرد القاس ية، التي تقوم بها    الاستباقية والتعبئة الحالية

تنفيذا لتعليمات صاحب الجلالة نصره   التي تجتاح عددا من مناطق المملكة،

 الله. 

   الس يد الوزير المحترم، 

في مجموعة من ال وراش والمشاريع المهيكلة التي تجعل    لقد انخرطت بلادنا

من   مجموعة  اإطلاق  تم  فقد  ال ولوية،  غاية  في  أ مرا  المحلية  التنمية  خيار  من 

ذات البعد الاإنساني والاجتماعي،   المشاريع الكبرى للتنمية المس تدامة، وخاصة

لا س يما المبادرة الوطنية للتنمية البشرية عبر اإطلاق جيل جديد من البرامج 

والمشاريع التنموية ذات البعد المجالي والبيئي والسوس يو اقتصادي، خاصة فيما 

البنيات  وتوفير  الهشة  الفئات  ورعاية  الاجتماعية  الحماية  بأ وراش  يتعلق 

للقرب والمجالية  ال ساس ية  الفوارق الاجتماعية  من  أ ليات   ،والحد  وترس يخ 

 . التضامن والتنمية البشرية

   الس يد الوزير،

لقد أ سهم برنامج محو الفوارق المجالية والاجتماعية، الذي أ عطى انطلاقته  

، في تقليص العجز التنموي في العالم القروي عبر 2017صاحب الجلالة س نة  

يجابية،   فك العزلة، حيث حقق نتائج نعتبرها في فريق ال صالة والمعاصرة، جد اإ

 مكنت من: 

 تصحيح الاختلالات المجالية على مس توى الصحة؛   .1

 ضمان الولوج اإلى الكهرباء في العالم القروي؛   .2

 تعميم الولوج للماء الشروب في العالم القروي؛  .3
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 تحسين تغطية المناطق القروية بواسطة الش بكات الهاتفية وال نترنيت؛  .4

تفعيل مبدأ  التمييز الاإيجابي للوسط القروي في مجال التعليم، وذلك   .5

 المشتركة؛  ببخلق مدارس جماعاتية والحد من التعليم في ال قطا

تمكين التلاميذ من الاس تفادة من النقل المدرسي للولوج اإلى المدارس  .6

 في ظروف حس نة؛ 

 محاربة الهدر المدرسي وخاصة في صفوف الفتيات؛  .7

كما مكن من انخفاض تكلفة النقل للوصول اإلى ال سواق ال س بوعية  .8

الفلاحية   منتوجاتها  تسويق  من  القروية  المرأ ة  وتمكين  الجماعية 

 والصناعة التقليدية في ظروف حس نة بأ قل تكلفة؛ 

ال مية والتكوين في   .9 النساء من حضور حصص محاربة محو  وتمكين 

 ؛ عدة مجالات 

 وكذلك وصول القوافل الطبية اإلى جميع الدواوير في أ حسن الظروف.  .10

 الس يد الوزير المحترم، 

الجماعات   اإضافي في حصة  لمبلغ  بتخصيصكم  ننوه  أ ن  الفرصة،  تفوتنا  لا 

ضافة   %.2المحلية من الضريبة على القيمة المضافة، وذلك باإ

المساهمة في هذا البرنامج وتشجيع الاستثمار  ولتمكين الجهات من مواصلة  

الذي يعتبر من الاختصاصات الذاتية للجهات، نطلب منكم، معالي الوزير، 

 الرفع من الميزانية المخصصة لهذه الجهات.

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار المحترم. 

 الس يد الوزير المحترم.   اللرد على التعقيبات، تفضلو 

 الس يد وزير الداخلية: 

 الس يد الرئيس، 

ما غنطول بزاف، بغيت نشير واحد النقطة اللي هي مهمة ومهمة بزاف، 

، يمكن 2015عطى الانطلاقة ديالو س يدنا الله ينصرو فـ  اهاذ البرنامج اللي  

نعتبروه من أ نجح البرامج اللي عرفاتها بلادنا، الوقع ديالو على الساكنة كان  

 وقع مهم ومهم جدا.

بأ ن كاين شي.. خاصة السادة المنتخبين المحليين، اللي ما  وما كنظنش 

لنهاية ديالو  للنهاية ديالو، وصل  حسوش بالوقع ديال هاذ البرنامج، وصل 

اللي يحتم علينا أ ننا من اليوم، وماشي من اليوم، يعني بدينا منذ فترة فالتفكير  

هاذ البرنامج هذا، ل نه بطبيعة الحال كانو    في البرنامج اللي خص يجي بلاصة

فيه مسائل اللي هي جيدة جدا    بعض النواقص اللي خصنا نصححوها، كانو

كامل، الشي  فهذا  ال هم  لكن  عليها،  نحافظو  اللي   اللي خصنا  البرنامج  هو 

خصنا نجيبوه في القريب من ال يام اإن شاء الله، في ال سابيع وال شهر المقبلة، 

س المنوال، غادي فنفس الطريق ل نه في نف  خص يكون برنامج اللي غادي

 نحافظو على هاذ التجربة.  البرنامج كان عندو وقع ووقع مهم جدا، وخصنا

 وشكرا.

 :  الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا الس يد الوزير المحترم. 

ال س ئلة الموالية حول "الجهوية المتقدمة"، تجمعها أ يضا وحدة الموضوع، 

 وس نعرضها دفعة واحدة. 

البداية مع سؤال فريق التجمع الوطني لل حرار، وموضوعه "تطور الجهوية  

 المتقدمة". 

 تفضلي الس يدة المستشارة المحترمة، الس يدة فاطمة. 

 فاطمة الحساني:   الس يدة المستشارة  

 الس يد الوزير المحترم،  

 نسائلكم.  ،تطور ورش الجهوية المتقدمة عن

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يدة المستشارة. 

 السؤال الآني الثاني موضوعه "تسريع وثيرة تنزيل الجهوية المتقدمة". 

 الكلمة ل حد المستشارين المحترمين من الفريق الحركي.  

 الس يد المستشار المحترم، لطرح السؤال. ،اتفضلو 

 عبد الله مكاوي:  الس يد المستشار  

 الرئيس.  شكرا الس يد

 الس يد الوزير المحترم،  

 الس يدان الوزيران المحترمان،  

 المحترمين،   الس يدات والسادة المستشارين 

نسائلكم الس يد    ،التدابير المتخذة لتسريع وثيرة تفعيل الجهوية المتقدمةعن  

 الوزير المحترم. 

 : الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا الس يد المستشار المحترم.  

 السؤال الآني الثالث موضوعه "تنزيل الجهوية المتقدمة". 

الاشتراكي الفريق  من  المحترمين  المستشارين  ل حد  المعارضة  - الكلمة 

 الاتحادية لتقديم السؤال. 

 الس يد المستشار المحترم.  اتفضلو 

 عبد السلام بلقشور:  المستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس.  

 وحدة الموضوع، الس يد الوزير. 
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 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار المحترم. 

 السؤال الآني الرابع موضوعه "التسريع بتنزيل ورش الجهوية المتقدمة". 

الديمقراطي   الدس توري  مجموعة  من  المحترمين  المستشارين  ل حد  الكلمة 

 الاجتماعي. 

 تفضلوا الس يد المستشار.  

 عبد الكريم شهيد:  الس يد المستشار  

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الوزير المحترم، 

نس تحضر اليوم الرسالة السامية لجلالة الملك، نصر الله وأ يده، الموجهة 

في   التي  للمشاركين  المتقدمة،  للجهوية  الوطنية  المناظرة  من  الثانية  النسخة 

احتضنتها مدينة طنجة مؤخرا، والتي تم تلاوتها من طرفكم الس يد الوزير، 

ذا  خلال افتتاح أ شغال المناظرة، حيث أ كد جلالته من خلالها، على أ نه " اإ

حداث وتفعيل مختلف   اإ كان كانت الولاية الانتدابية ال ولى قد تزامنت مع 

هيأكل مجالس الجهات واس تكمال اإصدار النصوص التطبيقية للقوانين التنظيمية  

المتعلقة بالجماعات الترابية، وكذا اعتماد أ ولى وثائق التخطيط وبرامج التنمية،  

ن الولاية الحالية تقتضي  فضلا عن اإصدار الميثاق الوطني للاتمركز ا لاإداري، فاإ

لى السرعة القصوى من أ جل ال  تجس يد الفعلي والناجع لهذا الورش  المرور اإ

 "، انتهىى منطوق صاحب الجلالة. المهيكل على أ رض الواقع

للتسريع   الحكومة  س ياسة  عن  الوزير،  الس يد  اليوم،  نسائلكم  وعليه، 

 بتنزيل ورش الجهوية المتقدمة؟ 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار المحترم. 

 للاإجابة على ال س ئلة المتعلقة بالجهوية المتقدمة. الكلمة للس يد الوزير 

 الس يد الوزير المحترم.  اتفضلو 

 : الداخلية الس يد وزير  

 الس يد الرئيس المحترم، 

 الس يدات والساده المستشارون المحترمون، 

تنفيذا للتوجيهات السامية لجلالة الملك محمد السادس، نصره الله وأ يده، 

الملكية الموجهة للمشاركين في أ شغال المناظرة الوطنية الثانية الواردة في الرسالة  

، والتي دعا 2024دجنبر    21و  20للجهوية المتقدمة، المنظمة بطنجة يومي  

من خلالها جلالته حفظه الله، للخروج بخارطة طريق واضحة المعالم ومتوافق 

يح اعتماد توجهات استراتيجية للمرحلة القادمة، فاإن وزارة الداخلية،  ت بشأ نها، ت 

ثلاثة  على  ترتكز  طريق  خارطة  عداد  اإ بصدد  الشركاء،  باقي  مع  وبتنس يق 

 محاور: 

 تنزيل الاتفاقيات ال ربعة التي تم التوقيع عليها على هامش المناظرة؛  أ ولا، 

 تفعيل التوصيات الصادرة عن المناظرة؛  ثانيا،

الفترة ثالثا خلال  بها  الملتزم  والاإجراءات  التدابير  تنزيل  اس تكمال   ،

 الانتدابية السابقة. 

قبل اس تعراض هذه المحاور الثلاثة، لابد من الاإشارة اإلى أ نه منذ انطلاق 

تجربة الجهوية المتقدمة في الممارسة العملية، قامت هذه الوزارة بتعاون وتنس يق  

مجالس  ورؤساء  قطاعات حكومية  من  المعنيين،  الفاعلين  كافة  مع  وتشاور 

الم  الورش  هذا  مس تلزمات  بتنفيذ  الجهات،  وولاة  هيكل  الجهات 

 والاستراتيجي، حيث تم على وجه الخصوص: 

اس تكمال الترسانة القانونية والتنظيمية المتعلقة بالجهوية المتقدمة داخل   ✓

 شهرا؛   30ال جل المحدد في 

سواء   ✓ هيأكلها،  تأ سيس  مرحلة  في  الترابية  الجماعات  مجالس  مواكبة 

دارة  رساء اإ المنتخبة منها أ و الاإدارية، وذلك من خلال توفير متطلبات اإ

 الجهة وتقوية قدرات مواردها البشرية؛ 

دعم أ ليات التعاقد بين الدولة والجهات، لتمكين هذه ال خيرة من ممارسة   ✓

عداد مشاريع   اختصاصاتها وتنزيل برامجها التنموية ومواكبتها في مسلسل اإ

 التصاميم الجهوية لاإعداد التراب؛ 

وممارسة   ✓ شؤونها  تدبير  في  جيدة  حكامة  لبلوغ  الجهات  مواكبة 

شارتها   ليها، من خلال العمل على وضع رهن اإ الاختصاصات الموكولة اإ

ال دوات والوسائل الضرورية، خاصة تلك التي تسمح لها بتبني أ نظمة  

 التدبير العصري؛ 

طار مقتضيات أ حكام   ،تحويل الاعتمادات الملتزمة بها مع الجهات ✓ في اإ

من القانون    188من الدس تور والمادة    141الفصل    الفقرة ال ولى من 

 التنظيمي المتعلق بالجهات؛ 

وكذا أ ليات   ،دعم التعاون والشراكة على المس تويين الوطني والدولي ✓

 تنفيذ المشاريع؛ 

عداد   ✓ اإ خلال  من  الترابية،  للجماعات  البشرية  الموارد  قدرات  تقوية 

في   الجهات  مواكبة  وكذا  التكوين  برامج  وتنزيل وتنفيذ  عداد  اإ مجال 

 تصاميم المديرية الجهوية للتكوين المس تمر؛ 

الترابية ✓ أ ليات   ،مواكبة الجماعات  اإرساء وتفعيل  لا س يما الجهات، في 

 الحوار والتشاور؛ 

تنزيل الورش المتعلق بممارسة الجهة لاختصاصاتها الذاتية والمشتركة،   ✓

لا س يما من خلال وضع وتنفيذ برنامج عمل أ ولوي مرتبط بالاإقلاع 

تفعيل   في  الجهات  مواكبة  تمت  حيث  والتشغيل،  الاقتصادي 

 اختصاصاتها الذاتية المتعلقة بـ: 

دعم المقاولات، من خلال اإصدار دورية مشتركة حول التفعيل  ▪

ال مثل لممارسة اختصاص الجهة في مجال دعم المقاولات واعداد 
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 دليل توجيهىي خاص بدعم المقاولات؛ 

دليل   ▪ عداد  اإ عبر  الاقتصادية  ال نشطة  مناطق  وتنظيم  توطين 

 توجيهىي؛ 

والجهة وباقي  ▪ الدولة  بين  بالتعاقد  يتعلق  عداد مشروع مرسوم  اإ

المتدخلين من أ جل تنفيذ برامج التنمية الجهوية، والذي يوجد حاليا  

 في مسطرة المصادقة؛ 

عداد تصميم النقل   ▪ عداد مشروع مرسوم يتعلق بتحديد مسطرة اإ اإ

 داخل الدائرة الترابية للجهة وتحيينه وتقييمه؛ 

اتفاقيات  ▪ طار  اإ الذاتية في  الجهة  تفعيل مجموعة من اختصاصات 

 خاصة، نذكر منها على سبيل المثال: 

  نعاش الاقتصاد الاجتماعي والمنتجات الجهوية؛  اإ

   ...تهيئة الطرق والمسائل الس ياحية في العالم القروي

 اإلى أآخره.

بتنزيل الاتفاقيات ال ربعة، التي تم التوقيع وفيما يخص المحور ال ول المرتبط 

 عليها على هامش المناظرة، فيتعلق ال مر بـ: 

الاتفاقية الاإطار الخاصة بتسريع تنزيل الجهوية المتقدمة الموقعة   ✓

من طرف القطاعات الوزارية المعنية والسادة رؤساء مجالس  

لتحديد منهجية  وضع  الى  تهدف  والتي  ال ليات    الجهات، 

 الاإجرائية لاس تكمال تنزيل ورش الجهوية المتقدمة؛ 

الاتفاقية الاإطار متعلقة بالشراكة في مجال الماء، والتي تهدف   ✓

طار عام لبرمجة وانجاز مشاريع بشراكة بين الوزارات   الى وضع اإ

لمواجهة   وذلك  الآخرين،  وشركاء  المملكة  وجهات  المعنية 

التحديات المتعلقة بمجال الماء، تماش يا مع التوجيهات السامية  

دس نصره الله وأ يده، والتي  لصاحب الجلالة الملك محمد السا

 مليار درهم؛  11تساهم فيه الجهات بمبلغ 

الخاص  ا ✓ البرنامج الاستثماري  بتمويل  المتعلقة  الاإطار  لاتفاقية 

المفوض للنقل العمومي والحضري    بيربالنموذج الجديد لعقود التد

الفترة الممتدة ما   وما بين الجماعات بواسطة الحافلات خلال 

اقتناء الحافلات   ،وتشمل الاستثمارات المعنية  ،29و  25بين  

المس تودعات   وتهيئة  الاس تغلال  على  المساعدة  وأ نظمة 

وأ عمدة التوقف ومراكز الصيانة،   ،ومحطات وقوف الحافلات

جمالية تقدر ما بين   مليار درهم، تساهم فيه الجهات   11بتكلفة اإ

مليار درهم ووزارة الداخلية من خلال صندوق    3.66بمبلغ  

 7.32مواكبة النقل الطرقي الحضري والرابط بين المدن بمبلغ  

 مليار درهم؛ 

الاتفاقية الاإطار الخاصة بتدبير قطاعات النفايات المنزلية والمماثلة   ✓

طار عام  34و  25لها برسم الفترة الممتدة ما بين   ، وتتوخى وضع اإ

لبرمجة اإنجاز وتمويل مشاريع ومراكز الطمر التقني ومراكز الطمر 

على   العشوائية  المطارح  اإغلاق  أ و  وتأ هيل  النفايات  وتثمين 

المعنية وجهات   الوزارات  بين  بشراكة  الوطني، وذلك  الصعيد 

جمالية قدرها   مليار درهم، تساهم فيه وزارة   27المملكة، بتكلفة اإ

 مليار درهم.  2.33هم والجهات بمبلغ مليار در  2.5الداخلية بمبلغ 

هذا، وتجدر الاإشارة، اإلى أ نه قد تمت مباشرة الاإجراءات المتعلقة بتنزيل 

وكذا    ،هذه الاتفاقيات، وذلك بالتنس يق مع القطاعات الوزارية الموقعة عليها

رؤساء مجالس الجهات الذين شرعوا في عرض الاتفاقية المذكورة على مجالس 

 الجهات قصد المصادقة. 

أ ما فيما يتصل بالمحور الثاني الخاص بتفعيل التوصيات الصادرة عن المناظرة 

الوطنية الثانية، فاإن هذه التوصية تنقسم الى توصيات عامة وتوصيات خاصة، 

 وتشكل بحد ذاتها محددات لخارطة الطريق التي هي قيد الاعداد. 

 فيما يخص التوصيات العامة، فتشمل: 

 تسريع تنزيل ميثاق اللاتمركز الاإداري؛  ✓

تسريع اس تكمال تنزيل خارطة الطريق المتعلقة بالاإطار التوجيه الخاص   ✓

 بتفعيل ممارسة الجهة لاختصاصاتها؛ 

 تقوية قدرات الفاعلين الترابيين وتطوير أ ليات التتبع والتقييم.   ✓

 فيما يخص التوصيات الخاصة، فتهم:

لضمان   ✓ التراب  لاإعداد  العامة  الس ياسة  توجهات  اإخراج  تسريع 

الانسجام والالتقائية بين وثائق التخطيط الترابية، مع تقييم وتجديد 

عداد وتفعيل وثائق التخطيط الترابي؛    كيفية اإ

طار   ✓ ضرورة التقائية الس ياسات الحكومية مع المشاريع المندرجة في اإ

على  الحرص  مع  الموحد  التخطيط  وتعزيز  الجهوية  التنمية  برنامج 

 قائية؛ تالاإل 

تعزيز دور الجهات في دعم الاستثمار المنتج ووضع أ ليات للتنس يق مع   ✓

 القطاع الخاص؛ 

ملايير  10العمل على تنمية الموارد المالية المحولة للجهات اإلى أ كثر من   ✓

 درهم س نويا، مرصودة حاليا؛ 

مواكبة الجهات والجماعات الترابية ال خرى في الاس تعمال الناجع لرافعة   ✓

 الاقتراض ك لية لتمويل برامجها الاستثمارية؛ 

مجال   ✓ في  المائية  بالنجاعة  المتعلقة  الجهوية  وضع الاستراتيجية  تسريع 

نجاز وتتبع البرامج المتعلقة   اقتصاد الماء مع اشراك الجهات في وضع واإ

 بقطاع الماء؛ 

خلق أ نماط مبتكرة في حكامة منظومة النقل والتنقل من قبيل شركات   ✓

متعددة الخدمات أ و شركات تنمية جهوية، يناط بها تدبير مجموعة من  

 المرافق العمومية المحلية؛ 
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ضرورة تضافر جهود الدولة والجماعات الترابية لاإنجاح النموذج الجديد   ✓

وبواسطة  الجماعات  بين  وما  الحضري  للنقل  المفوض  التدبير  لعقود 

 الحافلات مع وضع نموذج النقل بالوسط القروي؛ 

عداد وتنزيل مخططات مديرية التحول الرقمي على مس توى   ✓ وأ خيرا، اإ

 كل جهة. 

 الس يد الرئيس المحترم، 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

الفترة  فيما يتعلق باس تكمال تنزيل   التدابير والاإجراءات الملتزم بها خلال 

 الانتدابية السابقة، فهىي تشمل: 

 تفعيل صندوق التضامن بين الجهات وصندوق التأ هيل الاجتماعي؛  ✓

ولوج   ✓ لبلوغ حكامة جيدة وتحسين  الترابية  الجماعات  مواكبة  مواصلة 

الخدمات الاجتماعية وتسريع التحول الرقمي عبر مواكبتها في الانخراط  

الافتحاص   وظيفة  تفعيل  وفي  الرقمي،  للتحول  الوطني  المخطط  في 

 الداخلي وتبس يط المساطر والاجراءات الاإدارية؛ 

 التكوين وتقوية قدرات الموارد البشري للجماعات الترابية؛  ✓

عداد التراب من خلال   ✓ مواكبة الجهات في تفعيل أ ليات برمجة التنمية واإ

 (؛ 12مواكبة الجهات في تنزيل برامج التنمية الجهوية الاثنتا عشرة )

الدولة   ✓ بين  برامج  العقود  مشاريع  وتوقيع  بلورة  في  الجهات  مواكبة 

 والجهات؛ 

اس تكمال تجويد تفعيل ممارسة الجهات لاختصاصاتها الذاتية والمشتركة،  ✓

من خلال   وذلك  والتنظيمية،  التشريعية  الملاءمة  ورش  تفعيل  عبر 

لاختصاصات  المؤطرة  النصوص  مراجعة  على  عند الاقتضاء  العمل 

 القطاعات الوزارية ذات الصلة باختصاصات الجهة؛  

وباقي  ✓ والجهات  الدولة  بين  بالتعاقد  المتعلق  المرسوم  مشروع  اعتماد 

 المتدخلين من أ جل تنفيذ برامج التنمية الجهوية؛ 

عدادها تنفيذا   ✓ وأ خيرا، تنزيل ال جندة التشريعية والتنظيمية، التي تم اإ

بتفعيل   المتعلق  التوجيهىي  الاإطار  على  الموقعة  ال طراف  لالتزامات 

 ممارسة الجهات لاختصاصاتها. 

 وشكرا.

 : الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا الس يد الوزير المحترم. 

للتعقيب على جواب الس يد الوزير، أ عطي الكلمة لفريق التجمع الوطني  

 لل حرار. 

 لالة فاطمة الحساني. 

 شكرا.

 ساني: ال فاطمة    الس يدة المستشارة  

 الس يد الرئيس المحترم، 

 الس يد الوزير المحترم، 

 الس يدات والساده المستشارون المحترمون، 

 الس يد الوزير،  

هاذ   بل  وتفصيلا،  جملة  ديالكم  دالجواب  المضمون  مع  وكنتفقو  كنثمنو 

اإلى تطوير هذا الورش، اللي   التصور هو كنعتبروه تصور رائد، واللي كيرمي

ذن للاإرادة المولوية السامية فهاذ الباب، ل ن كنعرف أ ن هاذ الورش   ووتنزيلا اإ

اللي  والتنموي  الديمقراطي  النفس  كيعكس  بلادنا  به  اخذت  اللي  الهيكلي 

بلادنا، باعتبار أ ن الجهوية المتقدمة هي الاإطار الملائم لتحقيق التنمية   كتنشدو

طار احترام العدالتين المجالية  الاقتصادية والاجتماعية اللي باغياها بلادنا، في اإ

 والاجتماعية. 

أ يضا، الاإرادة الملكية السامية واضحة وتنحو في هذا الاتجاه أ ي تشجيع  

الجهوية المتقدمة، باعتبارها ال لية ال نجع لتنزيل النموذج التنموي الجديد، الذي 

أ بان عن    أ خذت به اللي  السابق  التنموي  النموذج  بلادنا مؤخرا على خلفيه 

 المحدود ديالو في تحقيق تنمية عادلة في مختلف أ جزاء هذا الوطن. 

يكون  ما  أ شد  مرتبط  ديالها  النجاح  فهو  الجهوية،  هاذ  ولاإنجاح ورش 

ارتباط، كما جاء الآن مفصلا بشكل مفصل في المضمون ديال الكلام ديالكم،  

نعنيو بها   يعني  بتطوير واحد الترسانة اللي مرتبطة بالجهوية المتقدمة، واللي 

المالية   الاإمكانيات  خصنا  من الاختصاصات،  التمكين  خصنا  اختصاصات، 

ل ن خصنا نخب   الكفاءات،  ديال  تطوير  كذلك  فأ كثر،  أ كثر  كنشدو  اللي 

جهوية قادرة على الترافع في هذا الورش، ل نه ورش هيكلي، عندو رهانات 

 لبلادنا، كتراهن عليها بلادنا.  ةكبير 

اللاتمركز   بميثاق  مرتبط  عاوتاني  يكون  ما  أ شد  الورش  هذا  أ يضا، 

مكانيات مادية،   الاإداري، عبر التسريع بتفعيل موارد بشرية واختصاصات واإ

س يما بعد ما تبنت بلادنا واحد الميثاق جديد للاستثمار، مما يجعل من تفعيل 

بقوة الس نوات ال خيرة في الخط ب الملكية ميثاق اللاتمركز الاإداري الحاضر 

 ،السامية، ركيزة أ ساس ية في عملية تشجيع على بلوغ التنمية المجالية والاجتماعية

فيها   نقطع مع منطق جهة تتمركز  وفي مقدمتها الطلب على الاستثمار، حتى 

الاستثمارات وأ خرى يغيب عنها، وهو الواقع الذي لم يعد مقبولا في بلادنا في  

الهشاشة   ظل  في  خصوصا  الهشاشة،  اللي ظل  الهجرة،  كنقول  والهجرة 

ال قاليم بعض  ذلك   ،كتشهدها  عن  أ بان  كما  العميق،  المغرب  في  خصوصا 

 التقرير ال خير ديال الاس تفتاء. 

يعيشه كذلك من   ما  قليم وزان، حيث  اإ المثال:  وأ ذكر هنا على سبيل 

كراهات على مس توى تنزيل وثيرة الاستثمارات.   اإ

كذلك، الس يد الوزير المحترم، لتحقيق هذه الغايات النبيلة، كنقول اللي  

الموارد  الترابية من  الاإدارة  ديمقراطيا وتنمويا، من الضروري تمكين  نبيلة  هي 

اإلى ضمان الا الرامي  التوجه  هذا  لمسايرة  المؤهلة  والكفاءات  تقائية ل البشرية 
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وتعزيز التنس يق فيما بين المركز والاإدارة الترابية لضمان التنزيل ال مثل لل وراش 

والبرامج الحكومية الاإصلاحية التي تطال مختلف المجالات الس ياس ية والاإدارية  

الكبيرة فيما يخص  للهوة  تقليصا  والاقتصادية والاجتماعية والثقافية، وكذلك 

 لترابي. ال داء بين الفاعل الحكومي والفاعل ا

ولابد أ ن ننوه في هذا الاإطار بتطوير أ داء الاإدارة العمومية مركزيا وترابيا، 

من خلال تبني الحكومة لورش رقمنة وتحديث الاإدارة، والذي سيساهم بلا  

شك في تبس يط المساطر الاإدارية، تعزيز المساواة بين المواطنين فيما يخص 

تعزي اإلى  س يؤدي  الذي  الشيء  الاإدارية،  للخدمات  المجالية للولوج  العدالة  ز 

المنشودة وفي تحقيق الشفافية حيث سيسهل يعني ربط المسؤولية بالمحاس بة 

 وفي تعزيز فرص الاستثمار في بلادنا. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 الس يدة المستشارة، شكرا.

 شكرا الس يدة المستشارة المحترمة.  

 الفريق الحركي السي مكاوي. 

 الس يد المستشار.  اتفضلو 

 عبد الله مكاوي:  الس يد المستشار  

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الوزير المحترم، 

جوابكم القيم، ونود في الفريق الحركي   نشكركم الس يد الوزير المحترم على

 التفاعل معه من خلال تسجيل ما يلي:

الس يد الوزير، لابد في البداية أ ن نحيي الجهود المتواصلة لوزارتكم    أ ولا،

المتقدمة   الجهوية  لتنزيل مواكبة ورش  قليميا ومحليا،  واإ الموقرة مركزيا وجهويا 

كخيار استراتيجي أ سس له صاحب الجلالة الملك محمد السادس نصره الله 

متفر  نموذج مغربي  وأ طره الدس تور وفق  برؤية حكيمة  د ومميز معهد  وأ يده، 

طار وحدة الوطن والتراب؛   لمغرب الجهات، في اإ

الس يد الوزير، في هذا الس ياق، نسجل أ همية الخطوات المتخذة    ثانيا،

بعد   نسجل  بالمقابل  هذا الاتجاه،  الخيار    9في  هذا  تأ سيس  من  س نوات 

الكبير، الذي يهم توزيع مجالات صناعة القرار التنموي بين الدولة والجهات،  

تقاعس العديد من القطاعات الحكومية في مواكبة هذا الورش الاستراتيجي 

 وترددها في مجاراة الدينامية التي عرفتها مرحلة التأ سيس؛ 

طار تفاعلنا مع توصيات مخرجات المناظرة    ثالثا،  على هذا ال ساس، وفي اإ

الوطنية الثانية للجهوية المتقدمة بمدينة طنجة وقبلها مناظرة أ كادير، نود التأ كيد  

 في الفريق الحركي، على الملاحظات والاقتراحات التالية: 

المعنية لازالت ترفض   القطاعات الحكومية  أ ن  الوزير،  الس يد  نسجل، 

رفع يديها عن الاختصاصات الذاتية الس بعة للجهات وباقي الجماعات الترابية،  

الترابية في هذا الشأ ن، وفي وقت   للجماعات  التنظيمية  القوانين  رغم وضوح 

المنقولة  الجهات  اختصاصات  تفعيل  لى  اإ الحكومة  تبادر  أ ن  اإلى  فيه  نتطلع 

 والمشتركة أ يضا. 

هذه   نقل  ملف  مأ ل  عن  الوزير،  الس يد  نتساءل  الاإطار،  هذا  وفي 

الاختصاصات الذي أ شرفتم بمقاربة تشاركية على وضع مخطط تنظيمي خلال 

 الولاية الحكومية السابقة. 

نسجل كذلك، الس يد الوزير، أ همية تسريع وتيرة تنزيل ميثاق اللاتركيز  

دارية مهمة   عداده في الولايات السابقة، ك لية اإ تنظيمية و الاإداري، الذي تم اإ

 أ ساس ية لتقريب القرار من مس تعمليه الفعالين. 

 الس يد الوزير،  

توزيع  معايير  في  التنظيم  عادة  اإ مطلب  على  التأ كيد  أ خرى،  مرة  نجدد 

مؤشر  تغليب  خلال  من  الترابية  الجماعات  وباقي  الجهات  على  الميزانيات 

 الخصاص التنموي مجاليا وبشريا، بدل معيار عدد السكان المعتمد عليه حاليا. 

الذاتي   التمويل  أ ليات  تعزيز  على  المحترم،  الوزير  الس يد  كذلك،  نؤكد 

الدولي  التعاون  مجال  في  المعالم  واضح  مخطط  ووضع  الترابية  للجماعات 

دارات الجماعات الترابية  لا لا مركزي، كما نتطلع اإلى تدابير ناجعة لتعزيز قدرات اإ

خراج النظام ال ساسي لموظفات  في مجال التدبير المالي والاإداري والتعجيل باإ

 وموظفي الجماعات الترابية. 

القانونية في تطوير الممارسات الجهوية   بأ همية ال ليات  يمانا منا  وختاما، واإ

والجماعية، نؤكد في الفريق الحركي على ضرورة مراجعة الترسانة القانونية بشقيها  

بناء على  الثلاث،  بأ صنافها  الترابية  للجماعات  التنظيمي والانتخابي والمؤطرة 

 مال هذه القوانين. ع اإ نتائج الممارسة، بعد عقد من الزمن على

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار. 

 المعارضة الاتحادية.   -الكلمة للفريق الاشتراكي 

 الس يد المستشار المحترم.  اتفضلو 

 عبد السلام بلقشور:  الس يد المستشار  

 الس يد الوزير، 

ل ن  تعقيب،  من  لابد  هناك  كان  ن  واإ محرجا،  نفسي  أ جد  الحقيقة،  في 

الجواب ديالكم كان شافيا وضافيا، وقدم المشروع ديال الجهوية والنقائص اللي 

لى حدود اليوم، لامس تم كل النقاط والجوانب التي تنقصه، ونتمنى  كتعرفو، واإ

المهام، على اع  أ داء هذه  اإن شاء الله والسداد في  أ ن الجهوية  التوفيق  تبار 

 ورش ملكي بامتياز، ورش اإصلاحي بامتياز ينخرط فيه الجميع. 

أ نه ما يقارب   -  أ عتقد  –  أ كيد أ ن الجهوية منذ تنزيلها اليوم ال ول، مر عليها

ثلاثة عقود، لكن نلمس اليوم من خلال ما تفضلتم بتقديمه، أ ننا نمر للسرعة 

طار تنزيل هذا المشروع الملكي والوطني بامتياز.   القصوى في اإ
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الاإصلاحات هي عديدة ومتنوعة، ونلمس كذلك حتى التنزيل أ و كذلك 

القول    - صح  المؤسسات   - اإن  بعض  تمتلكها  التي  الصلاحيات  هاذ  تنقيل 

العمومية العريقة والوزارات للجهات، ليس بال مر السهل والهين، نظرا كذلك 

 بعض العقليات المحافظة حتى في تدبير الشأ ن، الشأ ن العام. 

   الس يد الوزير،

لا تفوتني الفرصة اليوم، أ ن نثمن عاليا الورش ال خير ديال المناظرة الوطنية  

أ ن تنخرط في مشروع.. في  أ لزم الجهات  اللي كانت فمدينة طنجة، والذي 

لزام الجهات على توقيع اتفاقيات رائدة في مجال   التوجهات الوطنية الكبرى واإ

ي  كله  هذا  الماء،  مجال  وفي  التطهير  مجال  وفي  رؤيتنا النقل  طار  اإ في  دخل 

 الواضحة، والتي أ سردتهم قبل قليل حول مشروع الجهوية. 

 المجال.  ادهفي كل ما كاين كنتمناو لكم التوفيق والتتبع 

أ خيرة، واش نقطة  بقات  قبل   غير  أ فق زمني لكل ما سردتم  كاين شي 

طار التنزيل ديال هذا المشروع؟   قليل، الس يد الوزير، في اإ

 وشكرا لكم.

 الجلسة:  رئيس الس يد  

 شكرا الس يد المستشار. 

 الاجتماعي.  مجموعة الدس توري الديمقراطي

 ، الس يد المستشار المحترم. شهيدالسي  اتفضلو 

 عبد الكريم شهيد:  الس يد المستشار  

 شكرا الس يد الوزير على جوابكم. 

وهي مناس بة، لننوه بمجهودات وزارة الداخلية في هذا الباب، والتي كان  

أآخرها نجاح المناظرة ال خيرة، والتي تؤكد بالملموس الانخراط الكامل لوزارة 

رافعة   يعتبر  الذي  الترابي،  المؤسساتي  الاإصلاح  هذا  في  للتنمية الداخلية 

 . الاقتصادية والبشرية المندمجة والمس تدامة 

لكن وحتى يس تمر نجاح تنزيل هذا الورش، وجب الحرص على أ ن تكون 

نقاط التقاطع بين تدخلات مختلف شركاء فضاء للالتقائية والتعاون، خاصة 

فيما يتعلق بتعزيز وتنظيم العلاقات بين مختلف المؤسسات وال طراف المعنية  

ة للجهوية عوض بعملية تنزيل الجهوية، ل نه غير مقبول أ ن يأ تي اللاتمركز كنتيج

أ ن يكون لبنة أ ولى لاإطلاقها، الشيء الذي يجعلها أ قرب ما يكون اإلى اإجراء 

 . للمواكبة وليس اإصلاحا ضروريا للحكامة الاإدارية وحجر أ ساس للجهوية

ووسائل العمل من المركز اإلى المجال الترابي واتخاذ    ،فنقل السلطة التقريرية

العمومية  تقديم الخدمة  القرب، س يمكننا من تجويد  مبدأ   أ ساس  القرار على 

الاإدارة كي  لتطور  كما س يمثل تجس يدا  وأ قل كلفة،  للمواطن بسرعة وجودة 

انخرط فيها المغرب   يساير مختلف الاصلاحات الاقتصادية والمؤسسات التي 

 اس تجابة للمتطلبات اللامركزية وللحاجيات الملحة والمشروعة للساكنة. 

   الس يد الوزير،

بالنس بة المالية  والاعتمادات  الموارد  محدودية  أ ن  الترابية   كما  للجماعات 

الدعم، يحد من    ولجوئها كل مرة اإلى المصالح المركزية لوزارة الداخلية لطلب 

مع متناسب  غير  المنجزة  المشاريع  عدد  ويجعل  المبادرة  على  المهام   قدرتها 

في  المطلوب  بالشكل  الانخراط  عدم  وبالتالي  لها،  المخولة  والصلاحيات 

نجاح  ورش الجهوية المتقدمة. مسلسل اإ

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار. 

 . االس يد الوزير، للرد على التعقيبات، تفضلو 

 شكرا.

 الس يد وزير الداخلية: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

هذا ورش، ورش الجهوية المتقدمة، هو مسار، هو مسار، اليوم، اليوم  

، 2015س نين منين بدينا هذا المسار في انتخابات  10يعني   2025احنا في 

ل ن  ديالنا،  لل هداف  وصلنا  بأ ن  اليوم  نقولو  يمكنش  ما  الحال،  بطبيعة 

  ال هداف كتحرك، ال هداف ديال اليوم ما غتبقاش هي ال هداف ديال غدا

نبقاو غاديين فيها   أآخره، ل ن الجهوية المتقدمة كيف كنعرفو كاملين، راه  اإلى 

المسار والهدف منه هو التجويد، التجديد والعملية من أ جل تحسين ال داء  

 ديال الجهات. 

الدور ديال الجهات دور أ ساسي، وكنظن بأ ن الجميع اليوم متفق بأ ن الدور  

ديال الجهات، داخل الجهات كل جهة بجهة، هو دور محوري ويعتبر رافعة 

من أ جل تنمية الجهات، لكن اليوم، اللي نقول لكم فهذا المسار، عندنا ثلاثة 

التنزيل ديالها،   ديال ال هداف اللي خصنا فالقريب العاجل اإن شاء الله، يتم

الثانية   للمناظرة  توجهت  اللي  الملكية  وفالرسالة  عليها،  ذكرنا  ال هداف  هاذ 

 بطنجة، كانت واضحة. 

ديالها كلها،  الذاتية  تقوم بالاختصاصات  الجهات  أ ن  ال ول: هو  الهدف 

 وفي أ قرب ال وقات وفي أ حسن الظروف؛ 

طار واضح ديال   ثانيا، فيما يخص الاختصاصات المشتركة، خص يكون اإ

هاذ الاختصاصات بين الجهات والوزارات المعنية، ل ن كاين واحد النوع ديال 

الضبابية، كاين واحد النوع ديال أ سميتو.. ما يمكنش نبقاو غاديين فيه، خصنا  

لهم وما    يتحدو محاور التدخل ويتحدو طريقة العمل ويتحدو بطريقة واضحة ما

 عليهم بالنس بة للجهات وبالنس بة للقطاعات الوزارية المعنية؛ 

أ هم  ثالثا،  المالية    2024اليوم    ، واللي  بأ ن الموارد  كان التزام ديال الدولة 

، ومن  2021مليار درهم، وصلنا لها في    10،  2021ديال الجهات يوصلو في  

 ؟ واش نزيدو؟ واش..؟  10بعد؟ من بعد أ ش غنديرو؟ واش نوقفو في 

هذا اليوم خصنا نفكرو مع بعضنا حكومة، جهات، منتخبين، فين غنمش يو 

نفكرو ل ن كاين واحد مجموعة ديال التحديات   نافالمس تقبل؟ ل ن لابد خص 
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اللي مطروحة على بلادنا اليوم، واحد المجموعة ديال محاور ديال الاش تغال 

مكانيات، وه ذ الاإمكانيات خص الدولة تعطيهم للجهات باش االلي خصهم اإ

 تقوم بها. 

لها   أ ساس ية شارت  نقطة  أ يضا  ما يمكنش الجهات وهاذي  وأ خيرا، راه 

الرسالة الملكية ديال المناظرة، راه ما يمكنش الجهات يمش يو كنقولها ونعاودها، 

ميثاق   نزلناش  ما  ذا  اإ يتقدمو  الجهات  الاإداري، خصنا  ا ما يمكنش  للاتمركز 

( les décisionsنكونو متفقين عليه، ما يمكنش نخليو فالمركز، نخليو جميع )

يعني القرارات يبقاو فالمركز ونطلبو من الجهات يكونو الجهات بصفة عامة ولا  

ويكونو  الحر  التدبير  عندهم  يكون  خاصة،  بصفة  الترابية  الجماعات 

(efficace .يكونو يديرو الخدمة كيخصها تكون، راه ما يمكنش ،) 

للاتمركز الاإداري في أ قرب اباش يمكن لنا نديرو هاذ الخدمة خص ميثاق  

 أ جل يتنزل. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير المحترم. 

الموضوع   وحده  أ يضا  تجمعها  المحلية"  "المالية  حول  المواليان  السؤالان 

 وس نعرضها دفعة واحدة. 

البداية مع سؤال فريق التجمع الوطني لل حرار وموضوعه "الاجراءات 

 التي تعتزمون اتخاذها لتعزيز المالية المحلية". 

 تفضل الس يد المستشار المحترم. 

 المصطفى الدحماني:  الس يد المستشار  

 شكرا الس يد الرئيس. 

 ،  الس يد الوزير

 السؤال يتعلق بالاإجراءات الكفيلة بتعزيز المالية المحلية. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار. 

 السؤال الآني الثاني موضوعه "المالية المحلية". 

لمقاولات  العام  الاتحاد  فريق  من  المحترمين  المستشارين  ل حد  الكلمة 

 المغرب.

 السي يوسف العلوي، الس يد المستشار المحترم.  اتفضلو 

 يوسف العلوي:  محمد  الس يد المستشار  

 الس يد الرئيس المحترم، 

 السادة الوزراء المحترمون،  

 الس يدة والسادة المستشارون المحترمون، 

وزارتكم القيام بها  نسائكم، الس يد الوزير المحترم، عن التدابير التي تعتزم  

 لاإصلاح المنظومة المالية المحلية؟ 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار المحترم. 

بالمالية  المتعلقين  السؤالين  على  للاإجابة  الداخلية  وزير  للس يد  الكلمة 

 المحلية. 

 الس يد الوزير المحترم.  اتفضلو 

 الس يد وزير الداخلية: 

 المحترم، الس يد الرئيس  

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

تعتبر وزارة الداخلية تعبئة الموارد المالية للجماعات الترابية من أ هم الرهانات 

فيها  انخرطت  التي  المتقدمة،  الجهوية  مسلسل  طار  اإ في  كس بها  ينبغي  التي 

المنوطة بها عبر  بلادنا، وذلك لتمكين هذه الجماعات الترابية من القيام بالمهام  

 القيام بالاإجراءات التالية: 

الترابية،   للجماعات  الجبائية  الموارد  لتعزيز  المتخذة  الاإجراءات  طار  اإ في 

 وجبت الاإشارة الى ما يلي: 

رقم  - القانون  رقم    07.20  تضمن  للقانون  والمتمم  المتعلق    47.06المغير 

بجبايات الجماعات الترابية، مقتضيات تهدف اإلى تطوير نظام الجبايات المحلية،  

 قصد العمل على: 

 الرفع من مداخيل الجماعات الترابية وتنميتها من خلال:  ▪

o  الجماعية الخدمات  ورسم  السكن  رسم  تطبيق  مجال  توس يع 

المناطق   ليشمل  المبنية،  غير  الحضرية  ال راضي  على  والرسم 

 المشمولة بتصميم التهيئة؛ 

o  تطبيق الرسم على عمليات تجزئة أ راضي الجماعات؛ 

o  من خلال رفع  ورسم السكن    مراجعه توزيع عائد الرسم المهني

بها هذين   يفرض  التي  ميزانية الجماعات  لفائدة  الحصة المخصصة 

 الرسمين؛ 

o   توس يع وعاء الرسم على عمليات البناء ليشمل عمليات الاإصلاح

 وتسوية البنايات غير القانونية والهدم؛ 

o   للفحص الخاضعة  الس يارات  على  الرسم  تطبيق  مجال  توس يع 

فرض  خلال  من  وال قاليم،  العمالات  لفائدة  المس تحق  التقني 

 الرسم على المركبات عند كل مراقبة تقنية؛ 

o  الاإقرار وال داء الاإلكتروني للرسوم    ةوضع الاإطار التنظيمي لمسطر

 لكترونية.اإ  ةالمحلية وأ داء الرسوم بطريق

مواردها   ▪ لتعبئة  عملها  برامج  عداد  اإ في  الجماعات  بمواكبة  الوزارة  تقوم 

 الذاتية، حيث تروم هذا البرامج اإلى: 

o  توس يع الوعاء الجبائي؛ 
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o  دعم عمليات التحصيل؛ 

o  .ومراجعة القرارات الجبائية عند الاقتضاء 

الجيدة  الحكامة  تعزيز  اإلى  تهدف  التي  دينامية الاصلاحات  طار  اإ وفي 

والشفافية وتوحيد المساطر في التدبير المالي للجماعات الترابية، تبادر الوزارة  

لمواكبة الجماعات الترابية في تنزيل مجموعة من ال وراش، حيث تقوم بالتنزيل 

الترابية، حيث  أ صبحت هذه الجماعات   التدريجي لمخطط المحاس بة للجماعات 

 مطالبة بملاءمة مجالها المحاس باتي مع الدولة.

 ،الترابية من مواكبة التحولات الاقتصادية  اتوحرصا على تمكين الجماع

الرفع  مالية، عبر  بموارد  الوزارة على مدها  تعمل  المواطنين،  وكذا حاجيات 

عرفت   حيث  المضافة،  القيمة  على  الضريبة  منتوج  من  حصتها  من  س نويا 

س نه   الجماعات خلال  لفائدة  الموزعة  الاإجمالية  سبيل   2024الحصص  على 

 . %20و %15المثال ارتفاعا بنس بة تتراوح ما بين 

ببعض   الخاصة  المالية  المساهمات  تحمل  على  الوزارة  هذه  تعمل  كما 

الجماعات، نظرا لمحدودية مواردها المالية، بهدف العمل على تدارك التفاوت 

على مس توى البنية التحتية، حيث خصصت الوزارة لهذا الغرض حصصا  

بلغ  من منتوج الضريبة على القيمة المضافة لدعم استثمارات مجالس الجماعات بم 

 ملايير درهم.   5س نوي يناهز 

، حمل زيادة في النس بة 2025كما تجدر الاإشارة اإلى أ ن قانون المالية لس نه  

لتصل ،  %2القيمة المضافة بنس بة  المخصصة للجماعات الترابية من الضريبة على  

 .%32الحصة الاإجمالية المخصصة لها الى 

لمواجهة  الترابية  للجماعات  المقدم  الدعم  تعزيز  من  الزيادة  هذه  وس تمكن 

وتقليص  المائي  بالاإجهاد  الخصوص  على  المرتبطة  والانتظارات  التحديات 

 التفاوت الترابية وتمويل الاستثمارات. 

المعايير  مراجعه  على  تدريجي  بشكل  الوزارة  تعمل  أ خرى،  جهة  ومن 

القيمة المضافة، من   الترابية من الضريبة على  لتوزيع حصة الجماعات  المعتمدة 

على  بناء  الحصص،  هذه  تحديد  اإلى  يرمي  جديد  نظام  أ سس  وضع  خلال 

 الموارد الضرورية لضمان حسن سير المرفق العام. 

لى الطرق التقليدية  ا  فيما يخص طرق تمويل الجماعات الترابية، فبالاإضافة  

أ شكال جديدة   من  الجماعات الاس تفادة  هذه  مكان  باإ أ صبح  فقد  والمأ لوفة، 

 ومتطورة من التمويلات. 

وفي هذا الاإطار، وسعيا لتنويع مصادر تمويل الجماعات الترابية، تم اعتماد  

عملي  لها  تخضع  التي  بالقواعد  متعلقة  جديدة  حيث    اتمراس يم  القروض، 

مكانية اإصدار س ندات الديون وكذا القيام  سمحت المراس يم للجماعات الترابية باإ

كترجمة  جاءت  والتي  الجديدة  الاإمكانية  هاذ  وتشكل  التسنيد،  بعملية 

 تطورات التي عرفتها الحكامة المالية الترابية فرصا تمويلية مهمة لهذه الجماعات.ل ل 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير المحترم. 

 الكلمة للس يد المستشار المحترم.  ، للتعقيب على جواب الس يد الوزير

 السي الدحماني تفضلوا. 

 صطفى الدحماني: الم الس يد المستشار  

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الوزير المحترم، 

احنا فالحقيقة  اللي  عليها ومتفقون    شكرا على عناصر الجواب،  متفقون 

على المجهود الكبير الذي تقوم به وزارة الداخلية في س ياق تعزيز الموارد المالية 

للجماعات الترابية، وقد أ شرتم اإلى الاإصلاح الجوهري الذي طال القانون رقم 

القانون    47.06 خلال  الضريبي    07.20من  الوعاء  توس يع  من  مكن  اللي 

ديال  المنظومة  أ نه  على  الوزير،  الس يد  متفقين،  واحنا  الترابية،  للجماعات 

الجبايات المحلية تكتسي دور أ ساسي في نجاح الس ياسة الترابية لبلادنا من  

التدبير الترابي   جهة، وتفعيل الجهوية المتقدمة من جهة ثانية ونجاعة منظومة 

 . الحر

فلا تدبير حر بلا أ موال خالصة، والاس تقلال المالي وتنمية الموارد الذاتية 

 مفتاح رئيسي لضمان قدرة الجماعات الترابية على الوفاء بالتزاماتها التنموية.  

هاذ ال مور متفقون عليها، الس يد الوزير، لكن باش نلامسو هذا الموضوع 

الجماعات  منها  تعاني  التي  الاكراهات  نلامس  يعني  أ ننا  لابد  أ دق،  بشكل 

طار تعزيز هاذ الموارد المالية.   الترابية، في اإ

فذكرتو واحد ال مر أ ساسي على أ نه يعني مجمل الميزانيات ديال الجماعات  

 الترابية تتشكل من موارد اللي ال ساس ديالها هو الدعم، الدعم ديال الدولة.

وهنا، لابد من الاإشادة بالمجهود الذي قامت به وزاره الداخلية في تنمية 

الضريبة على  المنتوج ديال  الرفع من الحصة من  موارد الجماعات من خلال 

كراهات أ خرى ،القيمة المضافة  .كتبقى اإ

وهنا كنتكلمو على   -كنعرفو على أ نه، الس يد الوزير، أ نه من أ هم المصادر  

الجماعات الترابية اللي عندها محدودية ديال الموارد المالية والموارد المالية الذاتية 

في    ذهاأ نه    - أ ساسا  تتركز  المالية  الجماعية  الموارد  ال كرية  ديال  المنظومة 

 وال سواق ال س بوعية. 

هذا ال مر هذا، الس يد الوزير، الطريقة ديال تدبير ال كرية الجماعية، لابد  

كيفما كتعاينو أ نه حاليا مجموعة ديال الجماعات الترابية تعاني ،  أ ننا نعيد فيها النظر

(blocage حقيقي، فيما يتعلق بكراء ال سواق الجماعية ديالها، اللي كتعتبر )

 أ هم مصدر لمصادر الدخل. 

وهنا، أ نا كنقترح مع وزارة الداخلية، أ ننا نفكرو في تأ سيس واحد المنظومة  

نشاء منصة وطنية، تمكن الجماعات من   لكترونية تمكن من اإ رقمية، منظومة اإ

 leالقيام بكراء هاذ الموارد المالية ديالها فواحد الوقت معقول، تفاديا لهذا )

blocage .اللي كتعانيه الجماعات الترابية ) 
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التي  القضائية،  ال حكام  بتنفيذ  كتعلق  أ خرى،  المعضلة  واحد  كاين 

 .تس تنزف الموارد المالية، وتؤثر على الموازنة فالجماعات ديال الجماعات الترابية

يتعلق    ذكرتو للجماعات، ولكن فيما  الوعاء الضريبي  الجانب ديال توس يع 

بتحسين المنظومة ديال التحصيل ديال الموارد المالية، كاين واحد التعثر كبير،  

أ يضا الس ياسة ديال الاقتراض كيف ما ذكرتو، وهذا أ مر محمود، لابد أ ن نعيد  

اعات الترابية ذات النظر في تدبير الس ياسة ديال الاقتراض فيما يتعلق بالجم 

 . موارد محدودة

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار. 

 فريق الاتحاد العام لمقاولات المغرب. 

 الس يد الرئيس.  اتفضلو 

 محمد يوسف العلوي:  الس يد المستشار  

 أ شكرك الس يد الوزير على جوابكم الغني بالمعطيات. 

محوريا في تمويل الجماعات   ابلدنا دورللامركزية المتقدمة في  القد لعبت  

المس تويات  تعدد  اإلى  الضريبي  الاختصاص  اختيار  أ دى  وقد  الترابية، 

ضريبة، لكل منها غرض   17الضريبية، حيث وصل عدد الجبايات المحلية اإلى  

ووجهة محددين، ونتيجة لهذا الاختيار أ صبحنا أ مام نظام ضريبي محلي معقد، 

الواضحة بشكل كافي وغير عادل في بعض ال حيان، كما يثقل   ةلا يوفر الرؤي

 كاهل المقاولات. 

 الس يد الوزير المحترم، 

حظي موضوع الجبايات المحلية بكثير من الاهتمام خلال المناظرة الوطنية  

، وقد تضمنت مخرجات هذه المناظرة توصيات صريحة  2019للجبايات لس نة  

دراج هذا الاإصلاح بالدعوة الى اإجراء اإصلاح شامل لهذه   المنظومة، كما تم اإ

على ضرورة  شدد  الذي  الجديد  التنموي  بالنموذج  الخاصة  اللجنة  تقرير  في 

صلاح الجبايات المحلية.   تعديل واإ

ونحن في الاتحاد العام لمقاولات المغرب، لطالما نطالب بمراجعة الجبايات  

اإلى نوعين من الضرائب: الضريبة على  المحلية، من خلال تجميعها وتقس يمها 

العقار والضريبة على النشاط الاقتصادي، ونرى بأ ن الوقت المناسب قد حان 

 . للقيام بهذا الاإصلاح

فعلى سبيل المثال، فمن جهة وكما أ كد الس يد رئيس الحكومة المحترم، يوم  

أ مس، في مجلس النواب، على أ ن القطاع الس ياحي عرف تطويرا كبيرا هذه 

الس نة، يجب تشجيعه والحفاظ عليه من خلال التخفيف من بعض الرسوم 

التظاهرات المحلية، التي من شأ نها اإعطاء القطاع دفعة قوية لمواكبة التحديات و 

 . 2030وك س العالم  2025التي ستنظمها بلادنا، ك س افريقيا لل مم 

ننا ندعو الى احترام مقتضيات القانون   المتعلق    47.06ومن جهة أ خرى، فاإ

عفاء القطاع الفلاحي  بجبايات الجماعات الترابية، والذي ينص صراحة على اإ

من بعض الضرائب المحلية التي تفرض عليها، وخصوصا ضريبة الخدمات المحلية  

 ما يعرف "بضريبة ال زبال". 

العمل على تنزيل  الوزير المحترم،  الس يد  نأ مل منكم،  ننا  فاإ وفي ال خير، 

هذا الاإصلاح، باعتباره أآخر التحديات لتحقيق ال هداف التي حددها القانون 

لملاءمة نظامها الضريبي المحلي مع طموحاتنا في تعزيز ، و الاإطار السالف الذكر

 الجاذبية والتنافس ية الاقتصادية الوطنية. 

 وشكرا. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الرئيس.  

 . ترمالمحالس يد الوزير  اتفضلو  ،للرد على التعقيبين

   الداخلية: الس يد وزير  

يلا سمحتي الس يد الرئيس، تعطيني شوية ديال الوقت، ل ن قبل بكل   اإ

صراحة حين تطرحو هاذ الاس ئلة هاذي، هذا محور مهم جدا، وبقيت محتار  

 . واش نقرا الجواب اللي كاتبو ولا نهضر بعفوية 

الحقيقة ما كانش خصني نقرا، كنهضر ونعطي الوقت باش نقول ذاك  وفي  

  .الشي اللي ما قلتوش نفسو فال وراق 

   ، الس يد الرئيس 

   ،المستشارون  ة الس يدات والساد 

خصنا بعد واحد المبدأ  نتفاهمو عليه، الجماعات المحلية والسادة الرؤساء  

العمل اللي هو جبار، خليونا الهضرة اللي  تيقومو بواحد  والسادة ال عضاء 

على برا والمزايدات والاتهامات، هاذ الشي كامل حين كنشوفو ال رقام   تتقال 

راه لا يعتد بها، باش نكونو واضحين، العمل الكبير والعمل اللي هو ما يمكنش 

تتصوروه اللي تيقومو به الجماعات الترابية، وما يمكنش تكون ديمقراطية ببلادنا 

 فيها، باش نكونو متفقين عليها  بلا هاذ الجماعات الترابية وبلا المنتخبين اللي

 بعدا أ ساسا. 

لكن، باش يقومو هاذ الاإخوان في الجماعات الترابية بال دوار المنوطة بها، 

يلا    خصهم فلوس، يلا ما كانش فلوس راه الهضرة ما غتدير حتى حاجة، واإ واإ

ما اعطيناش الفلوس للناس باش يقومو بالعمل ديالهم راه ما درنا حتى حاجة، 

هاذ الفلوس كيجيو من جوج جهات، كيجيو من المداخيل مباشرة وكيجيو من  

 افة. ض حصص الضريبة على القيمة الم 

فيما يخص حصص الضريبة على القيمة المضافة، أآخر الس نة الماضية زدنا 

% في جميع الجماعات الترابية، واليوم كنقول لكم بأ ن قبل متم  20% و15بين 

تكون   و باشبكنحس    واحنا  الله،أ خرى، اإن شاء    هاذ الس نة غتكون زيادة

لكن هذا    فة،المضا  ةالقيمة على  فيما يخص حصص الضريب  هاذي  ،خرىأ    ةزياد

الساد الذاتية ديا  ينميونهم  أ  الرؤساء    ةخص يشجع  باش   ل ن  لهم،المداخيل 
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 ، ويكون عندهم  لهمالمداخيل ديا   ة ينميوالترابي   اترؤساء الجماعة  يمكن للساد

في   Zاإلى   Aالدس تور، التدبير الحر، خص يكونو متحكمين من  كيف تيقول 

 كل ما يتعلق بالمالية الذاتية ديالهم. 

وفي هذا الباب، احنا خدامين في وزارة الداخلية لتنزيل الاإدارة الجبائية  

يبقى يتحكم المالية،    (  ni)وزارة الداخلية  (  ni)  الجهوية والمحلية، ما  وزارة 

الوحيدين اللي مسؤولين على  الرؤساء هم  يعني حتى واحد، انتوما السادة 

معهم نتحاس بو   بوحين نتحاس    ،واحد كيدخل معهمحتى  ما كينش    و،ديال  ةالمالي

ما نتحاس بو على شي حاجة ماشي ديالهم،    هممعهم على هاذ الشي اللي عند

باش نكونو متفقين، احنا خدامين وغنخدمو مع بعضنا يد في يد باش نزلو في  

أ قرب الآجال، اإن شاء الله، الاإدارة الجبائية الجهوية والمحلية، باش السادة 

الح التدبير  عندهم  يكون  ما يجيش شي الرؤساء  الدس تور،  كيف هو في  ر 

( وزارة niواحد يقول لو لا زيد نقص ولا زيد فعل ولا طلع ولا هبط، )

حتى واحد، هذا هو الدس تور وهذا هو   (ni)وزارة المالية    (ni)الداخلية  

 القانون اللي خصو يكون. 

هذ   نميو  لنا  يمكن  كيفاش  بعضنا  مع  نفكرو  خصنا  الوقت  نفس  وفي 

المداخيل، راه مهمة بزاف عندنا هاذ المداخيل، وباش يتنماو هاذ المداخيل 

غنرجع لواحد النقطة اللي شرت لها قبيلة، هو المسأ لة ديال الميثاق اللاتمركز  

 الاإداري.  

مرة أ خرى، كنقول بأ ن ما يمكنش الجماعات الترابية يتنماو المداخيل ديالها، 

يقومو بالعمل  ال دوار ديالها، ما يمكنش  يديرو  الترابية  ما يمكنش الجماعات 

اللاتمركز   كانش  ما  ذا  اإ ديالهم  عمل  هو  ما  الا  اللي  ذا  واإ عطيناش ا داري 

 الاختصاصات اللي عند الجماعات يكونو عندهم. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 مادة مهمة جدا الس يد الرئيس. 

 شكرا.

تجمعهما أ يضا وحدة الموضوع،  "النقل الحضري" السؤالان المواليين حول 

 وس نعرضها دفعة واحدة. 

البداية، فريق التجمع الوطني لل حرار وموضوعه "وضعية النقل الحضري  

 بالمدن".  

الوطني   التجمع  فريق  من  المحترمين  المستشارين  السادة  ل حد  الكلمة 

 لل حرار. 

 الس يد محمد حنين.   اتفضلو 

 المستشار الس يد محمد حنين: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 سؤالنا يتمحور حول اشكالية النقل الحضري. 

 شكرا الس يد الوزير. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار المحترم، السي محمد حنين. 

النقل الحضري داخل المدن واستيعاب  الثاني موضوعه "تدبير  السؤال 

 ال شكال الجديدة منه". 

الكلمة ل حد السادة المستشارين المحترمين من الفريق الاس تقلالي للوحدة  

 والتعادلية لتقديم السؤال. 

 السي الكيحل.  اتفضلو 

 المستشار الس يد عبد القادر الكيحل: 

   ، الس يد الرئيس 

 ، الوزراء  ة الساد 

الس يد   لنشكر  الثواني  أ جتزئ بعض  أ ن  اسمحوا لي قبل طرح السؤال 

الجماعات المحلية، وما    ذاالوزير، ل نه حتى الناس بدات تمل كاع تمشي من ه

تبقاش كذا، وعلى ال قل هاذ العرفان تيرد لنا شوية الاعتبار اللي باقي باغي 

 الاإطار.  هاذناضل ويكافح في ي 

 شكرا الس يد الوزير. 

هاذ   اعتماد  مكانية  واإ الحضري  النقل  باستراتيجية  يرتبط  ديالي  السؤال 

التقنية أ و التطبيقات الذكية اللي خالقة اإشكال، اللي هي أ صبحت اليوم مسأ لة 

عالمية، عندنا مشكل المأ ذونيات، أ ظن أ ن المأ ذونيات في المغرب قامو بالدور  

ما نشريو  ديالهم وأ داو الدور ديالهم، الدولة خصها تفكر في أ ل  يات جديدة، اإ

هاذ المأ ذونيات وندخلو في أ ي تدبير حديث ونحلو هاذ الاإشكالية، باش يمكن 

واحد النقل اللي كاين في العالم كله، التطبيقات الذكية   2030يكون عندنا في  

وما كاين لا صداع في باب لا كارات، هذا يغوت وهذا يحيح وهذا يدير، 

ا  لهاذ  يس تجيب  النقل  واحد  بغينا  بغينا  اللي  التظاهرات  وهاذ  لتحولات 

 نديروها في المغرب.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار. 

 الس يد الوزير للاإجابة على السؤالين المتعلقين بالنقل الحضري.  اتفضلو 

 شكرا.

 الس يد وزير الداخلية: 

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 

 ، المستشارون المحترمون  ة الس يدات والساد 

سعيا منها لبناء منظومة تنقلات حديثة وعصرية، تس تجيب للتحديات  

وزارة  تعمل  والنقل،  الحضرية  التنقلات  قطاع  يواجهها  التي  والاكراهات 

الداخلية على التطوير المس تمر لهاذا القطاع من كل جوانبه، وذلك من خلال 

المه  أ همها، تمويل المشاريع  للنقل اتخاذ مجموعة من التدابير والاإصلاحات  يكلة 

كترامواي الرباط والدار البيضاء والحافلات ذات المس توى العالي لخدمات 
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الدار البيضاء وأ كادير، من خلال صندوق مواكبة اإصلاحات النقل الحضري  

، بشراكة مع الجماعات الترابية المعنية، كما تم (1FART)  والرابط بين المدن

الرباط، اإطلاق   مدن:  مس توى  على  الحافلات  بهذه  المتعلقة  الدراسات 

 مراكش، طنجة وفاس. 

بالارتكاز على تقارير التتبع والميداني والدراسات والتشخيصات ومختلف  

التقارير بخصوص القطاع، وأ خذا بعين الاعتبار لكل النواقص والاختلالات 

التي عرفها هذا المرفق الحيوي، تم وضع برنامجا جديد للنقل الحضري بواسطة 

، وتتمثل أ هم مبادئ لهذا البرنامج، الذي يشكل قطيعة 29-25الحافلات للفترة  

والاس تغلال  الاستثمار  وظيفتي  بين  الفصل  في  السابقة  التجارب  كل  مع 

والتكفل الشامل بكل مكونات الاستثمار، مع اعتماد أ ساليب حديثة وعصرية 

 لتتبع العقود، كالمنصات الرقمية. 

توفير خدمات مس تدامة وعالية الجودة للمرتفقين،    ،ويروم هذا البرنامج

مليار درهم،   11وتبلغ الكلفة الاإجمالية للاستثمارات المخصصة لهذا البرنامج  

 3746سلطة مفوضة وتهم كافة مكونات التدبير المفوض من اقتناء    37تخص  

 حافلة. 

المدارات   ،اليوم داخل  الحافلات  عبر  النقل  ديال  كبيرة  اإشكالية  عندنا 

الحضرية، حافلات مهترئة، طريقة العمل ماشي هي هاذيك، هاذ الشي كامل 

المغرب ديال اليوم، ماشي المغرب اللي بغيناه، لهذا تقرر بأ ن نسدو  دماشي  

 هذا الباب ونبداو باب جديد، باب جديد ش نو فيه؟ 

فصل تام بين الاستثمار وبين التس يير، الدولة تقوم بالاستثمار، هي اللي  

غتشري الطوبيسات ما يبقى يشريهم حتى شي واحد، باش حتى واحد ما  

يقول لنا يبدا يفتي علينا أ ش نو خص يتدار، الدولة خصها تشري الطوبيسات 

والتس يير اللي غتكفل بهم،  العالي واللي هي  المس توى   وتشري طوبيسات 

غتعطيه لشركات اللي يقدرو يقومو بالتس يير. الهدف منها، أ ش نو الهدف من  

 هاذ القضية؟ 

هو أ نه اللي ما قدرش، الشركة اللي ما تقدرش تسير تقدر تمشي في حالها  

الس يد دار الاستثمار ديالو في الحافلات،   تيكون  بينما الآن  أ ي وقت،  في 

ذن  اإ غندير؟  أ ش  ديالي  الحافلات  تيقول لك  ما خدامش،  تتقول له  حين 

 غنسدو على هاذ الباب الباب ونبداو طريق جديدة. 

في هذا الاإطار بدينا بالمدن ال ولى اللي بدينا بها، بدينا بفاس، مراكش، 

فتح  غيتم  خرجو،  العروض  طلبات  سليمان،  وبن  أ كادير  تطوان،  طنجة، 

 1317يناير المقبل، غنشريو    16،  15ال ظرفة فيما يخص الحافلات، كنظن في  

حافلة،   1317مارس اإن شاء الله، باش نشريو    15حافلة، لا غيتفتح في  

ذا   حاولنا ما أ مكن بأ ن هاذ الحافلات يتم تصنيع أ كبر عدد منهم في المغرب، واإ

قدرنا كان أ حسن اإن شاء الله، بغينا نخلقو واحد المجال ديال فرص العمل 

 
1 Fonds d'Accompagnement des Réformes du Transport routier urbain 

et interurbain. 

 في هذا القطاع. 

حافلة اللي تيخصو هاذ المدن، اللي غيكونو    1317اإذن في المحور ال ول  

اإن شاء الله خدامين قبل ما تم هاذ الس نة، واخا ما يكونوش كاملين، أ كبر 

ن شاء الله قبل متم هاذ الس نة.   عدد منهم اإ

جميع  بأ ن  الهدف  بعد،  من  متسلسلة  غتجي  الثانية  العروض  طلبات 

ل ن كاين مدن اللي مازال فيهم اليوم   2026من هنا لـ    3000الحافلات هاذ  

في  آخرين  بأ بدينا  ندوزو،  باش  نحبسوهم  بغيناش  ما  يخدمو،  اللي  شركات 

 انتظار أ ن يوصلو هاذوك لنهاية ديال العقود ديالهم. 

ن   ذن هذا تحول محوري في النقل داخل المدن، واللي تنتمناو أ نه ينجح اإ اإ

شاء الله، ل نه على ال قل نعطيو حافلات في المس توى، اليوم كاين حافلات 

في المس توى في مدينة الدار البيضاء، كاينين في الرباط، ما كينينش في المدن  

المس توى ديال هاذ الحافلات اللي   ذهاجميعا، مع ال سف، لكن هاذ النوع  

اليوم في الرباط والدار البيضاء، على ال قل بحال هذا النوع غيتم التعميم   كاينين

 ديالهم على جميع المدن المغربية، اإن شاء الله. 

ذن اليوم النقل الحضري تكفلنا  هذا فيما يخص النقطة النقل الحضري؛ اإ

 به وغنمش يو به للقدام اإن شاء الله. 

الط  ميدان  اللي افيما يخص  الاإخوان  طبعا  )ils 2l’UGTM ,كس يات، 

s’intéressent beaucoup à ce sujet)،  اليوم حتى هو يمكن لنا نقولو

بهاذ   نديرو  بغينا  أ ش  أ ننا خصنا نجلسو ونفكرو  النقطة،  لواحد  بأ ن وصلنا 

مشأكل   وعويصة،  كبيرة  مشأكل  ال جرة،  وس يارات  مأ ذونيات  عبر  النقل 

ال جرة    اتس يار   ،اليوم  اللي عندنا  اجتماعية، مس توى ديال س يارات ال جرة

العالم اللي كاينة غير عندنا في  الكبيرة والصغيرة اللي ما كاينة حتى في موضع  

احنا، كاين اإشكاليات كبيرة مطروحة اللي تتحتم علينا اليوم أ ننا نجلسو ونفكرو 

مع بعضنا ونلقاو الحلول مع بعضنا، باش يمكن لنا نمش يو للقدام، خصنا نلقاو  

 تو. الحل، ل ن ما يمكنش نمش يو بهاذ أ سمي 

اليوم، كاينة التطبيقات الذكية ما يمكنش نجي ندخلوهم، وما يمكنش أ ننا  

نديرو بحال اللي ما كينينش، ما يمكنش، ل ن الوقت تيلزم علينا أ ننا ناخذو  

 بعين الاعتبار جميع الاإشكالات اللي مطروحة. 

أ قرب  ن شاء الله في  واإ اللازمة،  تتقوم بالدراسات  الداخلية راه  وزاره 

الآجال، غنجيو ونلقاو حلول مع بعضنا، باش يمكن لنا نطبقو طرق ذكية اللي 

 كتسمح بأ ن المواطن يمكن لو ياخذ الس يارة اللي تيسحقها اليوم. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير المحترم. 

طار التعقيب، الكلمة لفريق التجمع الوطني لل حرار.   في اإ

2 Union Générale des Travailleurs du Maroc. 
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 الس يد المستشار المحترم.  اتفضلو 

 المستشار الس يد محمد حنين: 

 شكرا الس يد الوزير. 

بأ ي   الاإدلاء  أ و  التعقيب  من  واعفيتنا  نقولو،  ما  خليتينا  ما  بصراحة، 

رادة صادقة، انتوما تتكلمو الس يد الوزير، تخلصتو  اإضافات، ل نه الجواب فيه اإ

كاع من ذيك الورقة وارتجلتو وأ حسنتم صنعا وأ نتم تتكلمون على هذا الموضوع 

 اللي هو يؤرق كثير من المرتفقين. 

ذاك الشي اللي غادي نقلوه قلتوه، فيما يتعلق بالتشخيص، لكن الس بق  

اللي كان عندكم، الس يد الوزير، هو في هاذ البرنامج الجديد، اللي قلتو لنا  

بأ نه غيشكل واحد القطيعة مع ما مضى، احنا تنعرفوك الس يد الوزير عندك  

كن  النقل الحضري ملي  ديال  ال زمة  دائما في حل  ما  اللمسة ديالك  قبل  تو 

تكونو وزير الداخلية في الرباط، ال زمة اللي كانت خانقة في القنيطرة، الدار  

 البيضاء وغيرها، وهذا يحسب لكم الس يد الوزير. 

واليوم أ نتوما فاجأ تونا بهذا البرنامج الجديد، اللي من خلال العرض ديالكم 

ليه، فهو جاء دقيقا في بنائه ومرقم وكاينة أ جندة، كاينة واحد الجدولة زمنية 

نو على المس تقبل ديال النقل أ  ديال التنفيذ، وهذا هو اللي جعلنا اليوم تنطم

 الحضري في بلادنا.  

بالاإضافة الى ذلك، الس يد الوزير، انتوما بينتو لنا الانفتاح ديالكم على 

 ، جميع الفعاليات باش نحلو الاإشكالية ديال س يارات ال جرة في المدار الحضري

وكذلك اإيجاد حلول لهاذ النقل عبر التطبيقات الذكية والوسائط الرقمية، وهذا  

كذلك شيء محمود، الس يد الوزير، ونثمنه حق قدره ل نه س يحل واحد العدد 

 ديال الاإشكالات. 

ديال  العدد  واحد  لاحتضان  نس تعد  ونحن  فقط،  الوزير  الس يد  بقى، 

التظاهرات في بلادنا، بغينا أ نه تنفتحو وتشوفو تجارب ديال بعض الدول اللي 

س بقتنا في تنظيم هاذ التظاهرات، باش يكون النقل الحضري واحد الدعامة 

 أ ساس ية لنجاح بلادنا في تنظيم هذه التظاهرات. 

 . شكرا الس يد الوزير

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا السي محمد حنين. 

 الكلمة للفريق الاس تقلالي للوحدة والتعادلية.  

 تفضلوا السي الكيحل، الس يد المستشار المحترم. 

 المستشار الس يد عبد القادر الكيحل: 

 شكرا الس يد الوزير. 

الجواب مطمئن من حيث اس تعادة الدولة للاستثمار، باش ما يبقاش شي  

حافلات ديال كذا، وثم    ذو حافلات ديال الخردة وهاذواواحد يقول لنا ه

العدالة المجالية ل نه كاين جماعات ومناطق اللي عندها هاذ الاإمكانات وكاين 

جماعات اللي ما عندهاش، وبالتالي التضامن تيفرض هاذ المجال فيما يتعلق  

 بالنقل عبر الحافلات. 

اليوم  المشتركة،  التذكرة  ذيك  هو  أ ساس ية  العملية  واحد  بقات  لكن 

التظاهرات الدولية تتمشي تتاخذ تذكرة وحدة، وهذا غيكون في العملية ديال 

تتاخذ  تتمشي  الدول  بعض  القطار،  ديال  حتى  والربط  أ ساسي،  التس يير 

ا واحد البطاقة ديال القطار معها الحافلة، معها الترامواي معها الباسواي معه

 العدد من ال مور، هذا شيء مهم وأ ساسي. 

التقليدية، عندنا مشكل دابا ملي تتنزل من محطة    ثم بعض السلوكات

القطار باش تاخذ س يارة أ جرة، ماشي أ نت كزبون اللي تختار، أ نه صاحب  

تتركب عاد حتى    س يارة ال جرة هو اللي تيختار فين غيمشي، بينما في الدنيا كلها

السلطان، غادي   لدربلا أ نا غادي    ية،بنجدل لا غادي  غتديني،  فين    تتقول لو

يلا جاو عندنا ناس أ جانب في تظاهرات هذا ماشي  لكذا، وهاذ السلوكات اإ

عادية وماشي طبيعية، خصها أ نه نرجعو ال مور، القانون خص يعتمد، الس يارة 

 تتركب فيها أ نت تتختار الوجهة ديالك.

وبالتالي، هذا موضوع فيه مشكل، كاينة الاإرادة، كاين مشكل غير ديال 

على   بزاف  لناش  بقى  ما  الزمنية،  غيرهاذ   2030ال جندة  حلينا  يلا  اإ باش 

نو درنا واحد العمل مهم لمصلحة و ونيات في هذاك، غنكذالمشكل ديال المأ  

 . المغرب، ل ن كل زمان عندو نمط ديالو الاقتصادي

تنظن هاذ موضوع المأ دونيات احنا مع هاذ الناس، مع المصالح ديالهم، مع 

أ ننا يتنصفو، ولكن مع أ نه الاقتصاد يدخل في التطور اللي عرفو العالم، باش 

 ما يمكنشاي الاإنسان ما يكونش مطمئن.

نسافر لشي  أ نا باش  اللي غتوصلني    الآن  تناخذ طيارة والس يارة  دولة 

وكلشي، تنعرف راسي غنوصل للمحل ديالي وأ نا باقي ما قلعتش، ما يكونش 

ديال  المحطات  بعض  دابا في  تيوقف  اللي  نوقف، كاين  نقدر  واحد  عندي 

لا ربع تنقول ما نديوش الس يارات وما تيقدرش  لا ربع، ساعة اإ القطار ساعة اإ

 جرة اللي توصلو.يلقى الس يارة ديال ال  

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار. 

 لا رد؟  .نشكر الس يد الوزير على هذه.

 ما كاينش الرد. 

 القيمة. شكرا الس يد الوزير المحترم على مساهمتكم 

وننتقل للسؤال الآني ال ول الموجه لقطاع الادماج الاقتصادي والمقاولة  

 الصغرى والتشغيل والكفاءات، وموضوعه "الهيئات الثلاثية التركيبة".  

المغربي   الاتحاد  فريق  من  المحترمين  المستشارين  السادة  ل حد  الكلمة 

 للشغل لتقديم السؤال. 

 تفضلي الس يدة المستشارة المحترمة. 
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 مريم الهلواني:  الس يدة المستشارة  

 . شكرا الس يد الرئيس

 ، الس يد الوزير 

  ة طراف العلاقل    لةفعا  ةساسا لضمان مشارك أ  يشكل الحوار الموضوعاتي  

العموميالاإنتاجية   الس ياسات  العدالة  ةفي وضع   أ نس نةو ة  الاجتماعي  وتحقيق 

 أ سسةالحق والقانون دون م  وبالتالي لا يمكن تصور دولةة،  العلاقات المهني

بمختلف  ة  وس ياس ي  ةوقانونية  دس توري الموضوعاتي  لياته ومؤسساته أ  للحوار 

 ومجالاته. 

تضم    ة ال طراف،ثلاثي  ة،ربع هيئات تمثيليأ  الشغل على    ةوقد نصت مدون

  فضلا   ة،الوصي  ةوعن الوزار   اطروناوعن الب  ةتمثيلي  ال كثرممثلين عن النقابات  

وهذه الهيئات   ة،لتعزيز تطبيق المعايير الدولي  ةالمشاورات الثلاثية  لجنعلى  

  ، الشغل  ةمن مدون  523  ةلاإنعاش الشغل، وفقا للماد  ال علىفي المجلس    ممثلة

في مجال التشغيل وتدبير سوق   ةالحكومة  ليه بتنس يق س ياساإ والذي يعهد  

عدادالشغل  آ تقرير س نوي حول  واإ  فاق التشغيل؛ أ

جل دعم النهوض بالمفاوضات أ  المحدث من    ة:الجماعي  ةمجلس المفاوضا،  ثاني

 ة،خر دورأآ ن  أ  علما    ية،برام اتفاقيات الشغل الجماع اإ تشجيع على  وال   ةالجماعي

 ؛ 2020كانت له في دجنبر  ،الس يد الوزير

مجلس والوقاي  ثالثا،  الشغل  المهني  ةطب  المخاطر  في ةمن  المتخصص   :

والنهوض   الحلول  واقتراح  وتعزيز   ةالمهني  ال خطارمن    ةالوقاي  ةبثقافتدارس 

 ة لاف العمال نتيجأ  رواح  أ  حيث تزهق    ة،والصحة المهني  ةنظام السلام  ةحكام

الوزير  ،خر مثال على ذلكأآ و   ة،المهني  وال مراضحوادث الشغل    ،الس يد 

 ، العمالد  ةالمختار السوسي بتارودانت التي ذهب ضحيتها خمس  ة سدهي فاجع

قد صدرت   ةبشأ ن هذه الهيئات المذكورة  ن المراس يم الثلاثأ  علما    ،الله يرحمهم

 . 2020منذ بداية 

وقد تم نشر  ،المجلس هاذطلب منا تجديد عضويتنا في   ،وبناء على ذلك

 اجتماع.  ل ين يس تدعون أ  دون ة، الرسمي  دةفي الجري ال عضاء هاذسماء أ  

السليم  الت بتتبع    فةالمكل   ةاللجن  ،رابعا   ة المتعلقة  القانوني  للمقتضياتطبيق 

المؤقت  الماد  :بالتشغيل  في  عليها  ومهمتها    ةلمدون  496  ةالمنصوص  الشغل، 

 ة. والاجتماعي يةفي جوانبه التشريع  المؤقت نماط التشغيل  أ  الوقوف على 

الس يد   نسائلكم  وغير   معطلة  ةالتمثيلي  ال ليات  هاذلماذا    :وزيراللذلك 

 ؟ مفعلة

 : الجلسةالس يد رئيس 

 ة.المستشار  ةشكرا الس يد

 للس يد الوزير المحترم للجواب على السؤال.  ةالكلم

 شكرا، تفضلوا. 

 
3 Institut National des Conditions de Vie au Travail. 

الصغرى    دماج الاقتصادي والمقاولة لا  اوزير  وبحسو    السكوري يونس  الس يد  

 : والتشغيل والكفاءات 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 شكرا الس يدة المستشارة المحترمة. 

 ، الس يد الوزير 

 ، المستشارين المحترمين  ة الس يدات والساد 

ال ليات مهمأ  هي    يةالتشاور  فعلا  طار  اإ ف  داخلةليات  أ  وهي    ة،ليات 

لا  ةالتشاركية  الديمقراطي التمثيلات،  مختلف  ديال  الشركاء    س يما والتواجد 

لا بسماع جميع  اإ هي مواضيع لا تحق فيها الحقوق    ل ن  ،ساسيأ  الاجتماعيين هو  

ديال الشغل وديال   مةكلها ديال المنظو   ة الفلسفف  وهي لما تدارتال صوات،  

آن   ة،مطروحات  شكالياإ ماشي فقط تعالج    ، تدارتالتشغيل بجوج   ة، ية وذاتي أ

  ة والرؤي  ،للمس تقبل  يةاستشراف   ةجل تطوير رؤيأ  كذلك من    دارتولكن ت

 ة، ولا مليعلى الصحة والسلام  ونهضر ت   ليممس تقبل مثلا  لل   ةالاستشرافي

المجلس    ونهضر ت ولا    ال علىعلى  التشغيل  تنه ديال   هاذعلى  و  ضر ملي 

 هاذو بأ ربعة. المؤسسات 

اليوم الحأ  هو    ال مرالجديد في   فالتفكير كومة  نه  الشوط  قطعت واحد 

الق  دةالجدي  ال لياتف  ية، الاقتراح   وةاللي بغات حتى هي تقترحها كجزء من 

 . ملي تجتمع يكون عندها واحد المضمون  هاذوالمؤسسات  هاذباش 

المفاوض   ة بالنس بولا،  أ   كتعرفو  ة:الجماعي  ة لمجلس  ما  وقعنا    ،كيف  احنا 

وبموجب    ة،تشجيع المفاوضات الجماعي  ةضرور   2022فالاتفاق الاجتماعي ديال  

الحال هي ماشي   عةبطبي   ة،الجماعي  ةديال المفاوض  ةجائز   أ حدثنا ذاك الاتفاق  

  ة،فالعدد ديال الاتفاقيات ديال الشغل الجماعي   تأ خروعندنا    كاإجراء،  ةكافي

اللي غادي تمكن   للجهةولا    لمقاولةة، لا لالتشجيعات اللي عندنا غير كافي  ل ن

المجلس  هاذ  و   بال همية،هذا غيحظى    هاذ الموضوعوبالتالي  ة،  تسهر عليها فالنقاب

 الله. ن شاء  اإ  ة،غادي يتعقد فهاذ الس ن

والوقاي ثانيا،   الشغل  طب  ن أ  كتعرفو    ة:المهنيال مراض  من    ة مجلس 

ف ة  الاستراتيجي للوجود  هاذديالنا  فعلا خصها تخرج  من    ،المجال  ولى أ  وهي 

 ،وحتى هو كذلك سوف يعقدة،  الس ن  هاذف   عندنااللي    ةالجديد  ال ولويات

، INCVT)3(ديال    درنا واحد العمل مهم عبر المعهد الوطني لظروف العمل

 تقترحونها. لما  بالاإضافةاللي يمكن لنا نقترحوها   يةوعندنا اليوم واحد البن 

جمع    ةن الس يد رئيس الحكومأ  كتعرفو    ،للتشغيل  ال علىالمجلس    عندنا

واللي جابت    ،ديال التشغيلة  على الاشكالي  كتخدماللي    ةالبين الوزاري  ةاللجن

عملي كمقترحات  يعني  غادي تخرج  واللي    القليلة   ال يامفة  واحد الاقتراحات 

 ، ول مجلس غادي يجتمعأ  نه هذا هو يمكن  أ  الحال  ة  وغادي نكونو بطبيع  ،المقبلة

ندفعفهاذ  ديالكم    الرأ يخصنا    ل ن بغينا  اللي  هذا  خصوصا وه،  التشغيل 

حاملي  ةبالنس ب تثبيت    لغير  هو  العدد..  وفواحد  القروي  وفالعالم  الشواهد 



 2024  أ كتوبر دورة    – مداولات مجلس المستشارين  

18 

 ( 2025 يناير 28) 1446 رجب 27

نضيعو   ،التشغيل ما  باش  والحمد  الرأ يخصنا    هش،اللي  فيما   ديالكم،  لله 

النقابات كيكون عندنا واحد    تنشاركوو  أ    تنتشاورو  ،جدا  ةايجابي  الآراءمع 

آ    ة، مقتضيات القانوني لل   السليمالتطبيق    كتبعاللي    ةالثلاثي  ةخرهم هو اللجنوأ

توجد باش  كذلك  فيها  ديال  لنا    غنتكلمو  الجديد  مدوناإ المشروع   ةصلاح 

 كما تم الاتفاق عليه فالاتفاق الاجتماعي.  ،الشغل

 س يد الرئيس. ال شكرا 

 : الجلسةالس يد رئيس 

 . شكرا الس يد الوزير

 ة.المستشار دة فيما تبقى من الوقت للس ي

 المستشارة الس يدة مريم الهلواني: 

الوزير   الس يد  ف أ  أ ظن  الكافي  الوقت  هاذ لتفعيل    ةالحكوم  هاذخذتم 

 . الهيئات

النه الحكومهاذ   دعات  اللي  ار  ة  ما  عمرها  من  ل  جات  اجتماع    هاذ ي 

 ةعقد دورتين في الس ن  ،بعض هذه الهيئات  ،نه يتعين عليهاأ  علما    ،الاجتماعات

نها أ    الاإشارة اإلىمع    ة،في الوزارة الوصي  من رئاس تها الممثلة ة  بدعو   ال قلعلى  

باس تمرار قبل  من  تش تغل  الس يد    هاذتعطيل  ة  ومسؤولي  ،كانت  العمل 

 . الوزارة  اذيعود له ،الوزير

على تفعيل   الانكبابعوض  ،  لل سف الشديد  ،كذلك، الس يد الوزير

ال لياته العموميال همية    ةالبالغ  اذ  الس ياسات  بعالم  لة  الص   ة ذاتفي وضع 

 خرى لل سف. أ  مور أ  الانكباب على  رةاختارت الوزا ،الشغل

 وشكرا.

 : الجلسةالس يد رئيس 

 رة.المستشا ةشكرا الس يد

العام   المواليانالسؤالان   اليد  تجمعها  ةالمغربي  لةحول    ة وحد  بالخارج، 

 ة. واحد ةالموضوع وس نعرضها دفع

سؤال    ة والبداي الاشتراكيالمع   وموضوعه   ةالاتحادي  ة المعارض  -  فريق 

 ة بالخارج". المغربي  اليد العاملة ةحركي ةلمواكب التي اتخذتها الوزارة الاإجراءات"

 المستشارين، تفضلوا.   ةالساد  ل حد الكلمة

 سماعيل العالوي:   الس يد المستشار  

 شكرا الس يد الرئيس. 

ة  التي اتخذتها الوزارة لمواكب  الاإجراءاتالس يد الوزير المحترم، نسائلكم حول  

 بالخارج؟  ةالمغربي  اليد العاملة ةحركي

 وشكرا.

 : الجلسةالس يد رئيس 

 . س يد المستشارال شكرا 

حقوق اليد العاملة التي تبرم عقود    ةوحماي   ةموضوعه "مواكبالسؤال الثاني  

 .بالخارج"اش تغال للعمل 

 ين. من الفريق الاتحاد العام للشغال  ةالمستشار  ةالس يد  تفضلي

 شكرا.

 سليمة زيداني:   الس يدة المستشارة  

 . س يد الرئيسال شكرا 

التي تبرم عقود الاش تغال    حقوق اليد العاملة  يةوحما اكبة  السؤال عن مو 

 الوزير؟للعمل بالخارج نسائلكم الس يد 

 وشكرا.

 : الجلسةالس يد رئيس 

 ة.المستشار  ةشكرا الس يد

 . على السؤالين  للاإجابةالس يد الوزير 

 شكرا.

 : الصغرى والتشغيل والكفاءات  دماج الاقتصادي والمقاولة لا  االس يد وزير  

 شكرا الس يد الرئيس. 

ل ن   ،باش تحاول تعالجهم  ةانكبت الوزار   هوماواضيع اللي حتى  الم   اذوه

اس تعجال  السؤال رة  المستشاة  الس يد  تنشكرولكن    ية،مواضيع عندها  على 

 ديالها. 

  ة القضي  ،المحترمين  ينوالس يد المستشار   ةجوابا على السؤال ديال الس يد

مواكب خارج    ةالعمالي  ةالحركي  ةديال  المغرب  هي  أ  ديال  الوطن   مسأ لةرض 

 ؟علاش ة،ساس يأ  

ديالها    ل ن منطلق  أ  المنطلق  يكون  ما  قبل  حقوقي  منطلق  هو  ولا 

 جةول حا أ    ،لخارجلو س يد  أ    ةكان س يد  الاإنسان كيمشي واحد    ملي  ،اقتصادي

باش   ة،البلاد ما تكونش مهضوم  هاذيكف   لون الحقوق دياأ  خصنا نضمنو على  

ل دخ ولا خصنا واحد الم أ    ة،البلاد ماشي مهضوم  هاذيكف   وتكون الحقوق ديال

 قانوني. 

راه عندنا أ كثر من  وك البروتوكولات اللي عندنا،  ذاحنا كنشوفو ف  اإذن

المواطنات   هاذن  أ  شترطو فيها  تن   اذ البلدان،مع ه  ةموقع  ةبروتوكول واتفاقي  12

يمكنش  هاذيكف   دياولناوالمواطنين   ما  بشروط    ايالدول  من أ  يخدمو  قل 

منها المواطنات والمواطنين ديال هذوك   وكيتمتعومنها    ويس تافدك الشروط اللي  

 ال ولى.   ةهذه الحاج ،البلدان

العمل اللي درنا هو البلدان اللي ما عندناش معهم هاذ الاتفاقيات   نذاإ 

وأ همهاخدمنا   وزار   معهم،  مع  مؤخرا  البرتغال،  ديال  البلاد   ة الخارجي  ةمثلا 

 العمل.   هاذ وتندير 

، بمعنى احنا  (vis-à-vis)يكون واحد  ص  نه خأ  على    كنشترطو  ثانيا،

تما خصنا نتكلمو   والكفاءات، ولكنتشغيل  ال نعاش  لاإ الوطنية    الوكالة  عندنا

 ؟ علاش ،المماثلة مع الوكالة
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 مليباش  ،الناس  اذالتتبع ديال المسار ديال العمل ديال ه  وباش كندير 

تتكون شي شكاي   تيوقع تنتكلموش تنلقاو مع من    ةشي مشكل   نتكلمو، ما 

اللي    ةمباشر  الخاص  القطاع  ف تيمع  وقعو  هاذيك وظف  بعض   البلاد، 

لف ديال الناس أ    40من    ل كثروصلنا اليوم  تحلو، راه  الاشكاليات والحمد لله  

  ة، الفرنس ي   ةوالجمهوري  ةالاس باني  ةخصوصا ما بين المملك  موزعين  تيمش يواللي  

  عندنا   وكاين  ،لواحد العدد ديال الناس في عدد من الدول فالخليج  بالاإضافة

  .خرىأ  لمانيا ومن كندا ومن دول أ  من  ةطلبات كثير 

اللي    هاذو  الليالعمل  هو  به  على  أ ع  قمنا  النساء  أ  طى  جميع  مثلا  نه 

اللي   الموسميات  س ن  لاإس بانيامثلا    تيمش يوالعاملات  كلهم 2024ة  برسم   ،

ديال   فالضمان الاجتماعي  على    ،البلاد  هاذيكتصرحو    ال جرة نه  أ  وحرصنا 

 تتخلص.  لل جرة اللي ةو موازيأ   ةديالهم تكون مناس ب

كاين اللوجيستيكي  يةساس  أ  جراءات  اإ   ثالثا،  المس توى   اذه  ل ن  ،على 

مليالناس   تيجيو    تيبغيو  هاذو  راه    فالوكالة   واحنا  ،المشغلينوك  ذيخدمو 

نعاش   واحد العمل كبير جدا على سائر   وتشغيل والكفاءات كندير ال الوطنية لاإ

 90تقريبا    اهكتمشي لجميع الوكالات، ر   واحد القافلة  راه كتكون  ،التراب الوطني 

نالوطنية    ديال الوكالة  وكالة هذوك الناس   والكفاءات، باشتشغيل  ال عاش  لاإ

راه باش   ال ولي،تم الانتقاء ديالهم    ها هوما ولكن    ال ولي،تيتم الانتقاء ديالهم 

 يتعذبوشاي. وك الوثائق باش الناس ما  ذتصاوب الفيزا وباش تشوف 

يعني تيكون واحد النقل تيمشي    (le transport)ديالهم    وثانيا، النقل

ناوشاي باش الناس ما يتس    ة،بواحد الشكل جماعي فواحد الظروف معين

النقل ديالهم موجود، وباش    مليفالميناء وباش   يكون  يوصلو   ملييوصلو 

تتكون  مخصوصا    ة البلاص  لهاذيك  دائري   ةالهجر   هاذيكلي  ة،  يعني 

(circulaire)،    وتيعاودو شهور    3و  أ    شهور  9و  أ  شهور    6لـ    تيمش يويعني 

 . يرجعو

السؤال راس نا  على  فه  ال مورمن    وهاذي  ،وطرحنا  عالجناها    اذ اللي 

ما يمكنش   ،الس نتين الناس  الفيزا، كل عام يجيو ويبقاو يطلبو ذاك    ايهاذ 

مثلا درنا واحد   ة،الاس باني  ةفمع المملكة،  الدائرية اللي عندهم الهجر  خصوصا

حيت    ،ربع س نينأ  فيها    تياخذو  وولاوالبرنامج الجديد وعالجنا الاشكاليات  

يمش يوتي العاملة،  عاودو  واحد  العام    كتلقى  تمشي  وتعاود  العام  هذا  كتمشي 

 كيعاودو يرجعو.  (les répétiteurs)  وكيتسما ،الجاي

نسهل   اإذن وحاولنا    ناحاول   ،الاجراءات  وحاولنا  الحقوق،  على  نحافظو 

التنقلأ  كذلك   هاذ  يعني،  ديال  فالمس توى  نكونو  الظروف   ننا  فواحد  كيتم 

   و.كيمش ي مليباش المواطنات والمواطنين ديالنا   ةوعادي ةطبيعي

الشركاء ديالنا    عونقن  واحنا كنحاول  و، ملي تيرجعوكيرجع  مليدابا  بقى  

الانتقال اإلى   يةيكون فقط فعمل   خصوشن الاستثمار المتبادل عندنا ما أ  على  

 مثلا  ةالفترة الزمني  هاذيكغيرجعو ف   مليكذلك  ،  البلد اللي غادي يخدمو فيه

غ  يلا  يرجعو    شهور،يخدمو ست  اإ هنا  غ غادي  أ    6يبقاو  يلاولا  شهور،   اإ

غ  3يخدمو  غ  هنا  غ يرجعو  شهور،   شهور  3  هاذيك   نذاإ   شهور،  3يبقاو 

 خصهم يديرو واحد المشروع باش يس تمرو فواحد العمل. 

ة  اس تقبلت الس يد  رة"، راه"واف  تودرنا واحد البرنامج مهم نموذجي سمي 

وشفنا    ال س بوع  ةالاس باني  ةالوزير  عندنا    عن   ووقفنا الماضي  واحد كثب، 

العاملات، خصو   لالعدد ديا فعدد ديال ،  الغرب  ة ديالفالمنطق  صاالنساء 

 ، وعليها تنقنعوالعدد مازال قليللو،  ديا  ةنتيج، وذاك الشي أ عطى ال المشاريع

 المجال.   اذنه ضروري يكون الاستثمار كذلك في هأ   الشركاء ديالنا

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . المحترمالس يد الوزير ا شكر 

جواب  اإ في   على  التعقيب  الوزير،  ال طار  الكلمأ  س يد  للفريق    ةعطي 

 ة. الاتحادي ةالمعارض -شتراكي الا

 المستشار المحترم. الس يد  سماعيل، لوا السي تفض

 سماعيل العالوي:   الس يد المستشار  

 . شكرا الس يد الرئيس

 ، ترم المحالس يد الوزير  

ظل   المغربياللي    ةالهش  ةالمعيش ي  ال وضاعفي  المواطن  منها    ، كيعاني 

وغلاء  ال سعار  وضعف فرص الشغل وارتفاع    الش باب من البطالة  ةوخاص

 بحياتهم عبر قوارب الموت ةكيضطر العديد من ولادنا وبناتنا للمغامر  ة،المعيش

لا  ال وضاع ملا باش يحس نو  أ    ال وروبية،لى الديار  اإ    كيتصدمونهم  أ    ديالهم، اإ

، فالزناقي، لا عوين لا رحيم  ةمنها التشرد والمبات  ة،بالواقع المر ومشأكل كثير 

 . كل نهار فمواقع التواصل الاجتماعي  هوهاذ الشي كنشوفو 

 ، الس يد الوزير 

يضا عاملات موسميات اللي خلاو ولادهم وعائلاتهم وهاجرو باش  أ  كاينين  

الفلاح  فالحقول  أ    وكيتعرض  لل سفلكن  ية،  يخدمو  نواع الاس تغلال ل بشع 

من   لةفي غف  ،للاس تغلال الجنسي   ال حيانبعض  ، اللي تيوصل ف والتضييق

  هوما ولا    ،المجهول  ةراسهم وحيدات في مواجه  ، وتيلقاوقنصلياتنا وسفاراتنا

 وماشي خوتنا؟  ة؟ماشي مغارب

 ، الس يد الوزير 

الجهود،    وضاعفتو  هاذوالناس    اذوفرت فرص الشغل له  ةلو كان الحكوم

نوصلو   ما  على هاذي،    هزلةالم لهاذ  كاع  لهم  تقولو  فالصيف  يجيو  وفاش 

 الاس تغلال والتضييق. من قولو لهم على سلامتكم  ة،السلام

 الس يد الوزير، 

يلقا محتاجينكم  يكونو  فاش  هي  سلامتهم  ف على  ودير وكم  يديكم   ونبهم، 

على   ،لهم  ةمع السفارات والقنصليات لتقديم الدعم والمساعد  وفيديهم وتنسق
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المهاجرين ووطنهم   كتجمع بين  ملتقيات ومؤتمرات  تنظمو    ال م سلامتهم هي 

الكرام لهم  وضمنو  ديالهم،  والتطلعات  ديالهم  في الاحتياجات  في   ة للبحث 

لتسهيل التواصل للاس تفسار عن    يةلهم منصات رقم   وشكلها الكامل وتوفر 

عادة ةو مهنيأ   ةحقوقهم ومشأكلهم والحصول على استشارات قانوني  الاإدماج  واإ

 فاش يرجعو. 

توجيهات وتوصيات ية  ن تطبق بكل جد أ  تمنى من حكومتكم  أ    ال خير،وفي  

على ة  الذي يحرص دائما في خطاباته السامي  وأ يده،الملك نصره الله    جلالة

 ال صعدة. ليات دعمهم على جميع أ  بمصالح المهاجرين وتطوير  ةالعناي

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . شكرا الس يد المستشار

 . تفضلوا سليمة،لا لفريق الاتحاد العام للشغالين بالمغرب، 

 الس يدة المستشارة عفوا، تفضلي أ للا.

 سليمة زيداني:   الس يدة   ة المستشار 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 ، الس يدان الوزيران 

 ، المستشارين  ة الس يدات والساد 

طار التحديات التي يفرضها  اإ ن بلادنا في  أ  كما تعلمون، الس يد الوزير،  

من   يةجنب أ  برام العديد من الاتفاقيات مع بلدان  اإ عملت على    ،قطاع التشغيل

جهودها طار  اإ وذلك في    ية،المغرب   مام العمالةة أ  سواق العمل الخارجيأ  جل فتح  أ  

 ة.بين الش باب، لتوفير فرص عمل لائق ةخاص ،للحد من البطالة

جل أ  مجهودات وزارتكم المبذولة من  أ همية  نؤكد على    الاإطار،وفي هذا  

التعاون مع   العمل بالخارج وتوس يع مجالات   ية الخارج   ال سواقتيسير فرص 

مناس ب شغل  فرص  من    ،للش باب  ةلتوفير  به  تقومون  ما  جراءات اإ وكذا 

وتعزيز   بأ وضاعهمبالخارج والارتقاء    ةحقوق العمال المغارب  ةوتدابير تروم حماي

 ة. س بل مساهمتهم في مسار التنمية الاقتصادية والاجتماعي

الوارد المقتضيات  رقم    ةورغم  القانون  بمدون  99.95في  الشغل    ةالمتعلق 

والوساط  ةالمغارب  ال جراءلتشغيل    ةنظمالم  ورغم ة  بالخارج  التشغيل  في 

من    والمجهودات المبذولةة  جنبيأ  مع دول    ة المبرم  باليد العاملة  ةالاتفاقيات المتعلق

ن هناك العديد من العمال في أ  لا  اإ   ،بالخارج  ةحقوق العمال المغارب  ةجل حمايأ  

بلدان المهجر يتعرضون لمختلف صور التعسف والاس تغلال من طرف بعض 

 العمل.  وأ ربابتشغيل ال وكالات 

 ةالمزيد من الجهود لحماي  بذل اإلى    ،ندعوكم الس يد الوزير  ،هذا الوضع  وأ مام

وتشديد  لى  اإ المتوجهين    ةالمغارب  ال جراءوحقوق    ةكرام على   ةالمراقبالخارج، 

جل أ  من    ،في التشغيل على الصعيد الدولي  ةفي مجال الوساط  لةالوكالات العام

 ، و اس تغلالأ  ي انتهاك  أ  بما يضمن حقوق هؤلاء العمال من    اتجويد حكامته 

 ة العمل الدولي  ةمنظم  ةشغل وما تنص عليه اتفاقيال   ةوتطبيق مقتضيات مدون

 ة. الاس تخدام الخاص بشكل وكالة 181رقم 

للعاملات    ةمع اقتراب انطلاق الرحلات الموسمي  ةيضا، وخاصأ  كما ندعوكم  

وضع  اإ بالخارج    يةالزراع بالحقول    للاش تغال ظروف   ةومتابع  ةلمواكبأ لية  لى 

الفلاحي  طيلة  اش تغالهن طالته  ،الموسم  التي  الاختلالات  في   نلتجاوز 

بما يحفظ    هن،وتكثيف الجهود لتحسين ظروف اش تغال   ة،الس نوات السابق

 كرامتهن ويصون حقوقهن. 

ل   ،هذا الوزير  فت ونود  الس يد  خطوراإ   ،انتباهكم  الكبير    ةلى  التفشي 

الوهمي التشغيل  التواصل الاجتماعي  ةلمكاتب  تمث  ،على صفحات  من    لهوما 

  ة الشغل لعملي  ةفرغم تنظيم مدون  ،تهديد لمس تقبل الكثير من طالبي الشغل

في  الناشطةمن التواجد غير القانوني لبعض الوكالات  ال جراء   ةلحماي  ةالوساط

 ةهذه الوكالات الوهمي  ن ذلك لم يمنع من مواصلةأ  لا  اإ   ،مجال التوظيف بالخارج

 لنشاطها غير المشروع. 

 . الس يد الوزيروشكرا 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 ة المستشارة.زيداني الس يد ةشكرا الس يد

 ين.للس يد الوزير للرد على التعقيب  ةالكلم

 . تفضلوا الس يد الوزير

 : الصغرى والتشغيل والكفاءات  دماج الاقتصادي والمقاولة لا  االس يد وزير  

 شكرا الس يد المستشار. 

 ة، المستشار   ة الس يد 

منظم   الاإطارفواحد    تيمش يوالناس اللي  ،  جوج ديال الحوايج  كاينيعني  

الملاحظات   اذوالكفاءات غير معنيين به التشغيللاإنعاش الوطنية    عبر الوكالة

   .اللي طرحتوهم اليوم

ر  الداخلي  بهعبد  وزير  مع  مباشر  اتصال  مع    ة،في  مثلا،  اس بانيا  ديال 

ديالنا، مع    ةمع السفار   ة،ديالنا مع المصالح ديالنا القنصلي  ةالس يد وزير الداخلي

وزار   ةالخارجي  ةوزار  مع  ديالهم  ةديالهم،   الانتداب د  دةالمهاذ  وف ،  التشغيل 

 . نهائياشكال اإ الحكومي ما كان حتى شي 

الحالة  الاإشاعاتبعض    كانو ا لم  أ نه  ناوتحقق   ةالماضي  ةالس ن  ةمعين  فواحد 

نه شي واحد يمكن يمشي لشي بلاد فواحد أ  ن يحدث  أ  يمكن    ة،تكن صحيح

يكون التتبع   كيصعاب  ،غير منظم ويقدر يكون غير قانوني  ،خرأآ واحد    الاإطار

 ورغم ذلك كتكون الاجراءات فور علمنا بها.  ،الحالاتاذ ديال ه

خصوصا    وهاذ الشي بعدا راه ما بقشاي،ديال هضم الحقوق،    ةالقضي  هاذ

  لو معها واحد العدد ديال العاملات كيوص  عندنااللي    ةالاس باني  رةللجا  ةبالنس ب

% اللي تقيدو راه اخذاو الضمان الاجتماعي 100أ لف، وقلت لكم    17اليوم لـ  

تحضرو   ةبرلماني  كلجنة  وكم غادي نس تدعي  ة الجاي  ةوالتتبع كيكون وربما المر   ،ديالهم



 2024  أ كتوبر دورة    – مداولات مجلس المستشارين  

21 

 ( 2025 يناير 28) 1446 رجب 27

  ةالعملي  اذتيقنو من ه  أ نتوما باش حتى    ،معهم  وتذاكروالناس    اذوتشوفو ه

 هاذي. 

  نبقاو ديما نه  أ  عندكم الحق  كان  كيف ما قلتو و   ،ولكن هذا لا يعفينا جميعا

يقظة نتبع  على  والمواطنين    ال حوال  وباش  المواطنات  تنفيذا ديال    ديالنا، 

 نا الله ينصرو. س يد لعليمات ديالتل 

 شكرا.

 : الجلسةالس يد رئيس 

 . س يد الوزير المحترمال شكرا 

يضمن تحسين   بما  المهني  التكوين  "تطوير مجال  الرابع موضوعه  السؤال 

الكلم  ةقابلي الا  ةالتشغيل".  الفريق  من  المحترم  المستشار   ليس تقلاللس يد 

 ة. لتعادلية والوحدل

 المستشار. الس يد  لواتفض

 عبد اللطيف ال نصاري:  الس يد المستشار  

 . شكرا الس يد الرئيس

 ، الس يدان الوزيران 

 ، والس يدات المستشارين المحترمين   ة الساد 

يساهم   المهني  تشعبابم التكوين  مسير   تهختلف  الاقتصادي  ةفي    ة التنمية 

 . ةالذي تراهن عليه بلادنا لخلق الثرو ،والاقلاع الصناعي

 ؟ في هذا الباب ةعما قامت به الوزار  ،س يد الوزيرال نسائلكم  

 شكرا.

 : الجلسةالس يد رئيس 

 . شكرا الس يد المستشار

 .السؤالعلى للاإجابة للس يد الوزير  ةالكلم

 شكرا.

 : الصغرى والتشغيل والكفاءات  دماج الاقتصادي والمقاولة لا  االس يد وزير  

 .المستشار المحترم كنشكركم كذلك على السؤال  الس يد

يلا ما واكباتش  جداة  مهم  مةديال التكوين المهني هي منظو   ةالمنظوم ، واإ

المهني كيف ما    الاإدماج  وندير   يمكنلناشايما    هالاقتصاد الوطني راسيرورة  

غتكون شاء اللهاإ   بغينا،  الجديد  ،ن  من الاجراءات    غتاخذها اللي    ةعدد 

 . فهذا المجال نرجعو للمساءلة يمكن و ، المقبلة القليلةال يام ف ةالحكوم

 :رض الواقع أ  نجازه على اإ لما تم  ةبالنس ب

ديال    و،، كاين واحد المشروع كبير أ شرف عليه س يدنا الله ينصر ولا أ  

والكفاءات المهن  المدن    ،مدن  من  مهم  عدد  والكفاءات و اس تكملنا  المهن 

جمالا  ،ساميال المولوي  الاإذن  بعد    ،بها  ةوانطلقت الدراس جميع مدن المهن   واإ

ة بقدر   ،المقبلة  ةغادي تبدا الس ن  كملاتشوالكفاءات حتى اللي كانت مازال ما  

جمال   ية. ديال المقاعد البيداغوج  أ لف 34تقارب  يةاإ

في عدد    14ما يسمى بالتدبير المفوض    ،درنا عدد مهم ديال المعاهد  ،ثانيا

بشراك  القطاعات  المهنيين  ةمن  يطلقو مو  كنقد  ،مع  وغادي  الدعم  واحد  لهم 

جديد المعاهد  البناء  ة،واحد  فمجال  النجاع  ،خصوصا  ومجال  الماء   ة مجال 

ة،  طنج   ،غير فالمحور ديال الدار البيضاء  شايما تيكون   وهاذ الشي   ة،الطاقي

ففاس وفمكناس وفي الجنوبهاذ الشي   فالشرق وكاين  باش تكون   ،كاين 

 ة.مهم  ةواحد التغطي  عندنا  كيكونباش    ة، بما فيها طرفاي  ة،واحد التغطي  عندنا

عاودناثالثا الشعب   ،  شي    ،شفنا  اللي   300راه  تقريبا  الشعب  ديال 

جماليا، يعني عاودناها   . باش تكون كتوازي يعني المتطلبات ،نهائيا كله اإ

  لو يوصت   (les bourses)كان عندنا واحد الاشكاليات هذوك    ،رابعا 

بتداء من  اإ غادي يتفعل    الاإجراءتخذنا واحد  ديالنا، وراه ا   للش بابمعطلين  

باش يقدرو ، ديال المنح ةنهائيا المسطر  و باش غادي نغير  هاذي، ةالس ن هاذ

خدمنا عليها ووجدنا لها النظام المعلوماتي   ،الناس يتوصلو بالمنح ديالهم فالوقت 

ن الجديدة،ديالها  اكةديالها والشر  ذن   واإ  ةالس ن اذتدخل هالله، غ شاء الله باإ

 التنفيذ.  حيز اذيه

هي كاين واحد العدد ديال الناس في  ة،والمهم  ة ال ساس ية، القضيوأ خيرا

انقطعو على   الديبلوم، الليالتكوين المهني اللي ما عندهمش فالحقيقة واحد  

 ،عام  18عام و   17عام و  16عام و  15اللي عندهم    ،اللي خرجو  ة،الدراس

واحد البرنامج خاص ديال ما يسمى بالتدرج  ةهاذو راه وجدات لهم الحكوم

يلا جات على خاطركم من  اللي يمكن لي نفصل به ،المهني   بعد. اإ

 شكرا.

 : الجلسةالس يد رئيس 

 . شكرا الس يد الوزير

 . تفضلوا ي، للتعقيب السي الانصار 

 المستشار الس يد عبد اللطيف ال نصاري: 

 . شكرا الس يد الرئيس

  ة طت الاستراتيجيأ عواللي    افيةالاإض  الاإجابةشكرا الس يد الوزير على  

   .القطاع  هاذديالكم ف  ةالوزار  لديا

كتعرفو  ك  بالنس بال همية  ما  المهني  التكوين  قطاع  ف لل   ةديال  بلادنا، تعليم 

 هاذ لاإنشاءديال س يدنا  ةعند التوجيهات الملكي لاونزو ،قصوى ةهميأ   فعندو

 ،ديالها  و ال كل واللي تنتظر   ة،متميز   ةفهو مبادر   ،المدن ديال الكفاءات والمهن

 من الس نوات. القادمفي  ،ن شاء اللهاإ 

  ة بطريق  كوننا نشار أ  يضا  أ  الدور ديالنا    وكبرلمانييناحنا كفريق اس تقلالي  و 

وه بالعمل ديال الس يد الوزير  أ نن  أ  ريد  أ  ولا  أ    ة،فالعمل ديال الحكوم  ةايجابي

القطاع هذا، وبا الراقيفهذا  اللي ة  فمعالج  لووالسلس ديا   ل سلوب  المواضيع 

 عليها.  يشرف ت 

بعض المرات ، نبهو لبعض النواقص أ ننايضا أ  الدور ديالنا هاذ يخص  وفيما 

بغيت  نا  أ    ،نقط  2ضمنها  ، ومن  التي تعترض القطاعات  الاإشكالاتولا بعض  
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 وج نقط: نختصرها ف

  ة ما كتعرفو الس يد الوزير، هناك واحد مساهمات شهريك   ال ولى:النقطة  

التي    ،في الضمان الاجتماعي  لكل المقاولات الوطنية فيما يخص التكوين المهني 

 . لضمان الاجتماعيليس تخلصها 

التي تس تخلص    الطائلة  ال موال  اذنه هأ  هو    ،السؤال هو الس يد الوزير

 ،عم ديال المقاولات فيما يخص التكوين المهني للدمن المقاولات لا توجه كليا  

نس ب ل   ةبس يط  ةفيها  نس بو   هذا،اللي كتمشي  لميزانية  ل جدا تمشي  ة  مهم  ةفيها 

  للدعم  ةالمساهمات الموجه  هاذن نوسع من حجم  فال جدر أ    ،ديال التكوين المهني 

 ة. التكوين المهني فالمقاولات، هذا من جه ديال

الخصاص  ت لسد واحد  جا  ة صراح  ، مدن الكفاءات والمهن  ة،ثاني  ةمن جه

بالنس ب ل نه  للتشغيل  ةمهم  ديال    عندنا،   l’adéquation)المشكل 

formation - emploi)    .ما بين الشغل 

على   les instituts des ISTA)4(به    وقوماللي تيبالعمل  أ نا كنوه  و 

حسن من أ  تيكون  ال حيانالخريجين ديالهم في غالب   والليالمس توى الوطني 

ة مباشر   ةعلاق  وواحد التكوين عند  تلقاوتي اللي    ،ديالنا  لجامعات الخريجين ديال ا

 . المقاولات دين فالعمل ديالهم عن عفاعلين ناج  وتيكونومع العمل 

تافيلالت،   -ة درعة لجه  ةبالنس ب  ،س يد الوزيرال   ة،بغيت نوجه بالنس ب  اإذن

ص ا وهناك خص  ،قطاع المعادن  ، هوعندنا قطاع مهم جدا فالاقتصاد الجهوي

الكفاءات   ما تيلقاوشالشركات والصناع المنجميين    مهول فهاذ الميدان، ل نه

  (l’agent de maitrise)، فما بالك بـ  دنى المس توياتأ  حتى من    ةالمطلوب

المهندسين  (l’agent technique)ولا   المهن   ةمدينهاذ  نه  أ  فلابد    ،ولا 

ف كجهةوالكفاءات  تافيلالت   الجهات  البيداغوجي أ    درعةـ  التكوين  توجه  نه 

له المنصب باش يتوجه  فهاذ  اللي عندها واحد الحضور    اذديالها  القطاعات 

 ة. كالمعادن والس ياح، وازن فالاقتصاد الجهوي

 س يد الوزير. ال شكرا 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . يد المستشارالس  شكرا 

 .المحترمس يد الوزير  ال  ،للرد عن التعقيب 

 : الصغرى والتشغيل والكفاءات  دماج الاقتصادي والمقاولة لا  االس يد وزير  

   ، يد المستشار المحترم الس  

،  ديالك التي نعتز بهاة  على الكلمات ديالك وعلى يعني الشهاد  تنشكرك

   ة.وكذلك على الحث ديالك لنا باش العمل يزيد يتطور فالحكوم

واحد القرار   خذاتوفعلا الحكومة ا  ة،مهم  ةديالكم هي جهة  للجه  ةبالنس ب

  ة، اللي ولا دابا قانون المالية، شروع قانون الماليفم   عليه  توو صو أ  وصوتنا عليه  

 
4 Institut Spécialisé de Technologie Appliquée. 

المهني   التدرج  مجال  في  والمتدربات  المتدربين  ديال  العدد  من  الرفع  ديال 

(l’apprentissage)    ةابتداء من س ن  نة،أ لف في الس    100أ لف لـ    20من 

2025 . 

وكاين واحد التمويل غادي يمشي    ،عليهم   كندويوالناس اللي    هاذو هوما

 اذباش ه  ،للمقاولات اللي غادي تدير مراكز ديال التدرج المهني فوسط منها

كنهضر على التدرج المهني اللي كاين فوسط وتيتعلمو،  يتخلصو  تيقراو وت الناس  

  ه لمدن المهن والكفاءات ورا  ةبالنس بة  ديالك راه واضح   والرسالة  ،المقاولات

 في هذا المجال. ةالتدابير اللازم  ااخذين

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . شكرا الس يد الوزير

 ". البطالة ةالسؤال الخامس موضوعه "ارتفاع نس ب

 . المستشارين المحترمين من الفريق الحركي  ةحد السادل   ةالكلم

 تفضلوا السي الس باعي الس يد الرئيس. 

 مبارك الس باعي:  الس يد المستشار  

 المحترم، س يد الرئيس  ال 

 ، الوزيران   الس يدان 

 ، المحترمين  ين المستشار  ة الس يدات والساد 

 ، الس يد الوزير 

  ة للحكومية  فما هي التدابير العمل ة،  والحلول المحدود  ةالمقلق  رقام البطالةأ  عن  

 ة؟ الصعبة للخروج من هذه الوضعي

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . المستشارس يد ال شكرا 

 للجواب تفضلوا.  ،س يد الوزير المحترمال 

 : الصغرى والتشغيل والكفاءات  دماج الاقتصادي والمقاولة لا  االس يد وزير  

 المحترم. الفريق و شكرا الس يد المستشار المحترم 

منذ تقريبا    خدمات  ةوالحكوم  ،تقلقنا جميعا  ةهي يعني ظاهر   البطالة  فعلا،

مليار    14ديال  ة  بقيم  ةتدابير مهم  ةقانون الماليشهر، واقترحت فمشروع  أ  خمس  

ديال   ةفيها جزء يتعلق بتحسين المنظوم  ال جزاء،د  ثلاثةفيها    ،ديال الدرهم

الوكالة  اطةالوس والكفاءات،  الوطنية    عبر  التشغيل  ما لاإنعاش  اليوم  اللي 

 . نها تكلف بجميع الباحثين عن العملأ   عشا تس تطت 

ديال الباحثين    عندنااللي    بالمخزونثانيا، اخذينا قرار باش نهتمو كذلك  

  هوما لف تقريبا  أ    600مليون و  ل ن  ،عن العمل غير الحاصلين على شهادات

دالعاطلين من  أ    900ولكن    ،العدد  العاطلين    هاذلف    910.000عدد 
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 ما عندهم حتى شي ديبلوم. ، بالضبط

بحال اللي كان قبل وما فيها   ةواحد الس ياس وننا ندير أ  يصعب ف وبالتالي، 

وراه    جراء مهم،اإ والجديد هو غيكون    هاذي،  ةالشريح  هاذجراء ل اإ حتى شي  

وليس   لة،المقب  القليلة  ال يامغادي يجي في    ،تقريبا مليار ديال الدرهملو  ديا  ةالقيم

 . المقبلة القليلةال سابيع 

  ة، ل ن جدا والمتوسط  ةثالثا، عندنا الاهتمام بالمقاولات الصغرى والصغير 

وهي اللي معول عليها باش ترفع   ،% ديال الناس اللي كاينين75هي كتشغل  

جراء اإ وما كان حتى شي  ،التشغيل ةالتشغيل وباش تحافظ على نس بة نس ب

المقاولات اذ  اللي كانت عندنا متجه خصيصا لهة  السابق  ةفالس ياسات الحكومي

 ةمليار ديال الدرهم اللي موجه  12وغادي تكون تقريبا يعني فذاك    اذي،ه

 .المقاولات  لهاذللاستثمار جزء مهم موجه 

جل  أ  من    ةيتوجه للعالم الفلاحي مباشر غ لى مليار ديال الدرهم  اإ   بالاإضافة

الساكن القروي  ةاس تقرار  اللي    ،فالعالم  يعني  عبر  المواشي، خصوصا  كتربي 

يقدرو يحافظو على وكتعرفو الناس كتبيع البهائم ديالها وكتهاجر، باش نعاونوهم  

  اذ به   قةناصب الشغل اللي متعل لكسيبة ديالهم ويقدرو يحافظو على ذيك م 

 . ا النشاط هذ

 وشكرا.

 : الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا الس يد الوزير المحترم. 

 . اتفضلو الس يد الرئيس المحترم للتعقيب، 

 المستشار الس يد مبارك الس باعي: 

 ، الرئيس   الس يد 

في الفريق الحركي تسجيل الملاحظات   ، نودجوابكطار التفاعل مع اإ في 

 ة: والاقتراحات التالي

 المحترم، الس يد الوزير  

فقد    ة،مقلق  ةسوق الشغل ببلادنا هي وضعي  ةن وضعيأ  لا شك فيه    مما

  ة الصادر عن المندوبي  ،والسكنى   للسكانالعام    الاإحصاء  وأ رقامكشفت نتائج  

  ، بالمغرب  وصارخ في معدل البطالة  مهولللتخطيط مؤخرا عن ارتفاع    ةالسامي

حيث  ،  في معدلات البطالة  ويةوجه  لية % مع تسجيل تفاوتات مجا21.3ذ بلغ  اإ 

بداع  اإ عن    العجزرقام تؤكد  أ  وهي  %،  31.5  لىاإ جهوي    معدلعلى  أ  وصل  

العمومي  البطالة  ةشكاليلا  حلول   الس ياسات  مجال   جةالمنته  ةوتسائل  في 

 التشغيل. 

 ، الس يد الوزير 

مليار    14  ، يعني كنشكركم عليها  واحناجبتو واحد العدد ديال المعطيات  

هي ميزانية فعلا احنا بغيناها توصل   2025فالميزانية ديال    ةاللي هي مخصص 

 ل ن  ..تشغلو بها واحد  كموبغينا  ،على العمل  عاجزين  هوماالناس اللي    هاذل 

واحد  ة  فالحقيق تقريبا  علينا  ضيع  الشغل  3كوفيد  فرص  ديال  جا   ،ملايين 

لف منصب  أ    200راه ضعنا فواحد    و،الجفاف تقريبا غير فالعالم القروي بوحد

حنا بغيناكم تخدمو  ا  ،رقام، الس يد الوزيرأ  هذا كلها هي  ،شغل فالعالم القروي

 . الناس ذاعليها وبغينا ه 

بالخصوص كان  واحد العدد و   ل نالناس،    اذاحنا ماشي ضد ه   ،احنا فعلا

كان هذاك   ل نراه الناس ما بقات ما تدير،    العالم القروي، الس يد الوزير،

ديال   "فرصالان الشي  المسائل  ديال  العدد  وواحد  الوطني  كذلك   ة"عاش 

كتشغل  هرا  ،وراش"و"أ   العاملة وكتخ   كانت  اليد  العدد ديال  ليها  لنا واحد 

 البهيماتما كيدير حتى ذوك    ما تيلقىاليوم الانسان  ديالها،  فالبلاد    ةمس تقر 

هو المشكل   الشارع، هذاويجلس ف  ةيدير كروس  تيبيعهم، ويمشي   واللي عند 

الوعود ديال   ل ن   أ نتوماومعكم    ،الس يد الوزير  ه،اللي عندنا احنا بغينا نحاربو 

 . منصب شغل  مليونككل باش تخلق ة الحكوم

  هاذ احنا نشجعكم باش توصلو ل   حتى بغينا  ،  بغيناكم توصلو لهذا العدداحنا  

مليار ديال الدرهم اللي جات فالميزانية بغيناكم تشجعو   14  هاذ  العدد، ولهذا

كان واحد العدد ديال   ل ن  ،بها العاطلين عن العمل وتكونو بها واحد العدد

رج وكتخ   وك التكاوين المتنقلة، ذالمناطق اللي كيخرجو لهم هذاك التكوينات

 للجماعات واللي ما تيعرفش شي حرفة كيتعلم لها. 

  البطالة   ل نالطرح،    هاذمعنا ف   تمش يو  ولهذا احنا تنرغبكم، الس يد الوزير،

،  فيه الدولة توليالعدد ديال المسائل اللي غادي الاجرام، وهو واحد هو اهر 

يلا كان الاإ  كتعرف كلشي أ ش نو اللي غادي  هنسان عاطل على العمل رال ن اإ

 يدير. 

 س يد الوزير. ال شكرا 

 : الجلسةالس يد رئيس 

 شكرا الس يد المستشار. 

 . االس يد الوزير للرد على التعقيب، تفضلو 

 : الصغرى والتشغيل والكفاءات  دماج الاقتصادي والمقاولة لا  االس يد وزير  

 . المستشار المحترم الس يدشكرا 

الروح الايجابيوتنحيي   الفريق ديال   حيةوالاقتراة  كذلك  ديالكم وديال 

  ، نه بالنس بة لنا التشخيص ديال البطالةأ  بغيت نقول على    ة،الشعبي  ةالحرك 

، هو العالم القروي  ال ولالمس تجد    ،المس تجدات  ضفيه بع  ،كيف ما قلت لكم

  حتى يعني الناس اللي ما عندهم    ،للشهادات  حامليالمس تجد الثاني هو غير  

ما   ل ن  ة،واحد الخدم  ونهم يقدرو يلقاأ  مل عن طريق الديبلوم ديالهم  أ  شي  

 وم. هذاك الديبل عندهومش

  ة جل مواجهأ  من    ةناجع  ةن نفكر في طريقأ    ةعلينا في الحكوم  لزاماكان  

مور راكم أ  منها    ،برامج متكاملةلو    الشي اللي وجدنايتين، وهاذ  هاتين الاشكال 

ما    أ يةوعلى  بنفسكم،  سردتوها   ديال   ةعلى الاشكالي  بونتغل   يمكلناشحال 

يلا  التشغيل  ما كانش واحد العمل ديال القرب. اإ
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العملي فواحد  بدينا  عادةديال  ة  ولهذا،  الوطنية   للوكالة  شاملة  ةهيكل  اإ

التشغيل   دابا    ،الكفاءاتو لاإنعاش  فيها  وفيها    600اللي    ، وكالة  90واحد، 

نزيدو واحد التكوينات   وخصنامن العالم القروي    بوولكن خصنا نزيدو نقتر 

الاإمكانية  قصير  كتعطي  ونربط  ةاللي  التشغيل  بالتكوين    وديال  الشي  هذا 

عند   التكوين  ،المهني  اللي  بالضروري  ماشي  ديال و  المهني  حتى  الديبلوم 

ن شاء الله. هما  هاذو التأ هيل،  الاإجراءات اللي غادي نتخذوها، اإ

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير المحترم. 

في القطاع    مس تخدمي شركات المناولة  ةالسؤال السادس موضوعه "وضعي

 . العمومي" 

مجموع  ةالساد  ل حد  ةالكلم من  المحترمين    ة الكونفدرالية  المستشارين 

 للشغل لتقديم السؤال.  ةالديمقراطي

 ، الس يد الرئيس. تفضلوا الس يد المستشار المحترم

 لحسن نازهي:   الس يد المستشار  

 . شكرا الس يد الرئيس

   ، س يد الوزير ال 

 في القطاع العمومي.  المناولةت مس تخدمي شركا  ةنسائلكم عن وضعي

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . شكرا الس يد المستشار

 . للس يد الوزير للجواب ةالكلم

 .اشكر 

 : الصغرى والتشغيل والكفاءات  دماج الاقتصادي والمقاولة لا  االس يد وزير  

كنفهم    لليوا  ،المستشار المحترم على هذا السؤال المهم جدالس يد  شكرا ل 

ورا اللي أ  على    هؤ من  الشركات  فواحد  دالمس تخدمين  العدد  واحد  كاين  نه 

واللي ربما كيوقع اإشكاليات في ..  هذا  معدارات و اإ اخذاو واحد الصفقات مع  

طار  اإ في    ال جورديال  ة  القضي  س يما معهم، ولا    ةاحترام تشريع الشغل في علاق

نطرح   ، دابا أ نا كنعاودالناس  لهاذ  ةهذاك يعني الميزانية اللي كتكون مخصص 

بلاصتك المستشار   ،السؤال  غير باش   ،الس يد  التعقيب ديالك  قبل  يعني 

 . ش هذا هو المنظور فهذا المجالوازعما  ونوضح

المناولة العقود    فعلا،  فيها  المفوض  ةالخاص  الاإدارةوالتعاقدات   ،بالتدبير 

بين القطاعين العام والخاص، وفيها   ةمن الباطن، فيها الشراك   فيها عقد المقاولة

الشغل واحد   نةفمدو قة  والمشرع المغربي راه وضع فالحقي  ة،الصفقات العمومي

 المقاولة منكان الاعصار ديال هذاك    يلا من ضمنها اإ   ،العدد ديال الشروط

 
5 Salaire Minimum Interprofessionnel Garanti . 

خصو    ال صليالمقاول  فالباطن،   يخلص    ،يخلصراه  خصو   ال جر،خصو 

تعويضات ال خصو يخلص    ،المؤدى عنهاة  الس نوي  يخلص التعويض عن العطلة

يلاعن الفصل عن العمل فالحالات    ةالمس تحق كان الفصل عن العمل، وخص   اإ

 . يخلص الاشترأكات فالصندوق الوطني الضمان الاجتماعي 

ة فالمنظوم  واحنا  ،كاين واحد العدد ديال الاختلالات ماشي ما كيناش

 أ لف  39كثر من  أ  درنا    ة،الشغل أ عطينا التوجيهات اللازم  تيشديالنا ديال تف 

الوحدات الانتاج   مجموعةديال    ةزيار  منها  2024في    يةمن    325، خرجت 

كتعلق بالصحة    5000منها  بال جور،  لف كتعلق  أ    84منها    ة،لف ملاحظأ  

بالحماي  16.000ومنها    ةوالسلام محضر   222وحررنا    ة،الاجتماعي  ةكتعلق 

ة كثر قو أ    ةكيف ما كتعرف مازال خصنا نعطيو واحد الصف  ،ديال المخالفات

الشغل،    ةمعكم فمدون  هاللي بغينا نخدمو   وهاذ الشي لمفتشين الشغل ديالنا،  

تقويم الاشكاليات جدا اإلى  المراقبات تفضي بشكل سريع    اذيكونو ه  مليباش  

 ة. اللي كتكون مطروح

اللي حث فيه    مةكنزيد على هذا الشي المنشور ديال الس يد رئيس الحكو 

ولو  ،في احترام القانون ةنها تحترم وتكون القدو أ  على  ةالعموميالاإدارات جميع 

ولكن   ،ديال تحديد الثمن  ةيعني الصفقات كتبقى كاين ذاك الحري  ةه من ناحيأ ن

طار الاتفاق الاجتماعي، اإ ، مثلا في  (5SMIGما يمكنش احنا كنزيدو فـ )

يشوفو الصفقات اللي باش يقدرو ذوك الناس  وما كيعاودوشالناس   يووكيج 

ذاك الزيادات اللي أ ن  ، وخصوصا  (SMIGادو فـ )يتز اللي كانو يتخلصو  

 جدا.  درنا ماشي زيادات قليلة

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . شكرا الس يد الوزير

 . طار التعقيب، تفضلوااإ في  نازهيالسي 

 لحسن نازهي:   الس يد المستشار  

 . س يد الرئيسل شكرا ا

 ، الوزير الس يد  

تس تدعي    ةداخل المؤسسات العمومي  لةالعاملين بشركات المناو  ةن وضعياإ 

شكاليات اجتماعي ،ومسؤولةة جاد ةوقف    ة.وحقوقية لما تحمله من اإ

 ة: ساس يأ  محاور  دةسلط الضوء على عأ  دعوني 

بل   ال جل،  ةيعملون بعقود قصير   ولا، معظم مس تخدمي شركات المناولةأ  

هذه   ،تجدد بشكل دوريمؤقتة  و عقود  ة أ  عقود شفوي  ال حيانفي كثير من  

التعسفي، دون    ةتجعلهم عرض  ةالوضعي تعويضأ  ي ضمان  أ  للطرد  هذه   ،و 

ساس يا لكل أ  تؤدي الى غياب الاس تقرار الوظيفي الذي يعتبر حقا  ة  الهشاش

   .عامل
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والتعويض عن    ةالصحي ةغلب هؤلاء المس تخدمين محرومون من التغطيأ  

أ و   ال مراض الوطني    المهنية  الصندوق  في  الفعلي  الانخراط   للضمانحتى 

ذا وجد هذا الانخراط    ،الاجتماعي نه يكون صوريا، مما يضيع عليهم حقوقا فاإ واإ

 ة. مثل التقاعد والتعويضات العائلي ةساس يأ  

وغالبا لا    هزيلة،جور  أ  على    غالبا ما يحصل مس تخدمي شركات المناولة

ي تعويضات عن  أ  نهم لا يتلقون  أ  كما    لل جور،  ال دنىالحد  اإلى  تصل حتى  

   .التي يعملون بها ةو الظروف الصعبأ   يةالساعات الاإضاف 

 ،  الس يد الوزير 

  ، فرغم وجود قوانين تنظم عمل شركات المناولة  ة:الحكومي  ةغياب الرقاب

للغايأ ن    لااإ  غائب  الفعلي  لرقاب  ة،التطبيق  ش به كلي  غياب  هناك    ةكذلك 

لعقود الشغل وحقوق   ة للقوانين المنظم  ت تضمن احترام هذه الشركا  ةصارم

على   ال رباحبتكديس    هذا التسيب يسمح لشركات المناولة  ،المس تخدمين

 العمال.  ةحساب معانا

الوزير الس يد  غير    ،لابد،  الوضع  لهذا  حد  لوضع  العاجل  التدخل  من 

  :المقبول 

العموميأ   لزام الشركات  اإ اللجوء    ةولا، عبر  برام  المناولة  اإلىعند  عقود    باإ

  ؛الشغل   دونةبما يتماشى مع م ،تضمن حقوق المس تخدمين

ومدى    عمل شركات المناولة  ة تقوم بمراقب  حداث لجان التفتيش فعالةثانيا، اإ 

  ة؛الاجتماعي  للقوانين امهااحتر 

خط وضع  لاإدماجواضح  ةثالثا،  المناولة  ة  يقدمون   مس تخدمي  الذين 

   ؛لضمان اس تقرار المهنية داخل المؤسسات العمومي ةساس يأ  خدمات 

لتمكينه  لهؤلاء المس تخدمين  برامج تكوينهم  من تحسين    مرابعا، تخصيص 

 ة. بحقوقهم القانوني  ةوالمطالب مهاراتهم

 ، الس يد الوزير 

بل له  ،  المناولة  بمس تخدمي شركاتلا يمس فقط    ةاس تمرار هذه الوضعي

   :على المجتمع ككل ةتداعيات خطير 

نتاجي اإ يؤثر على  الخدمات ة  العمال وجود  ةاقتصاديا، غياب الاس تقرار 

 ة؛  المقدم

والهشاش الفقر  تكريس  الى  يؤدي  شريح  ةاجتماعيا،  من   ةواسع  ةبين 

   ؛المواطنين

ن تكون  أ  على المحك التي يجب    ةالمؤسسات العمومي  ةحقوقيا، يضع صور

 في احترام حقوق العمال.  ة قدو 

 ، الس يد الوزير 

الهشاشاإ  يكرس  الحالي  الوضع  اس تمرار  تناقضا    ةالاجتماعي  ةن  ويعكس 

 ةالحكومعلى    ينبغي  ،والواقع المعيش  ةالحكوم  عهاالشعارات التي ترف   صارخا بين

من العمال وتوفر لهم فرصا   ة حقوق هذه الفئ  انصافا، تضمن   كثرأ    ةتبني س ياس

 لةفعا  ةرقاب  أ لية  مع وضع  ة،وظروف عمل ملائم  س تقرار الوظيفيالالتحقيق  

 للحد من هذا الاس تغلال. 

 .شكرا

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . شكرا الس يد المستشار المحترم

 . اس يد الوزير للرد على التعقيب، تفضلو ال 

 : الصغرى والتشغيل والكفاءات  دماج الاقتصادي والمقاولة لا  االس يد وزير  

 شكرا الس يد المستشار المحترم. 

 .  كاين جوج دالحوايج دبا

 ،فيها هضم ديال حق من الحقوق  ي حالة أ    ة،العملي  ةالناحيولا، من  أ  

شارتكم  هن ر   ةالوزار  تكلمونا  ،  اإ الاإمكانيات باش  يعني  و أ  وراكم عندكم جميع 

باش نقومو بالواجب ديالنا بما   ة،وغير الرسمي  ةتراسلونا بجميع الطرق الرسمي

وفين ما كيكون الاتصال    مين،والحزم اللاز ة  من معنى، وبكل جدي  ةفي الكلم

واقفين مع    واحنا  ،نقومو بالواجب ديالناه ت را  ةو بالمسؤولين ديال الوزار أ  بيا  

 فهاذ المجال.  العاملة ةالطبق

واحد ضرور  عندها  اللي  بعض الاشكاليات  كاين  الحق  عندك   ةثانيا، 

  ة واحد التقييم ديال التجرب  وحنا غندير ا  ،التدخل على المس توى يعني القانوني

بصفةد عليها  ة،عام  المناولة  وما  لها  فمدون  ،لما  شاء اللهاإ الشغل    ةباش   ،ن 

 ةالعملي  لواللي خصنا نقوم بها باش نسه   ةالجديد  الاإجراءاتنشوفو    و نعاود

 على الجميع. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . شكرا الس يد الوزير المحترم

 " موضوعه  السابع  في  اإ السؤال  التسجيل  شروط  الوطنية   الوكالةلغاء 

 . نعاش التشغيل والكفاءات"لاإ 

 ة. والمعاصر  ال صالةالمستشارين المحترمين من فريق    ةالساد  ل حد ةالكلم

 . الس يد المستشار المحترم لوا،تفض

 حسن شميس:  الس يد المستشار  

 شكرا الس يد الرئيس. 

لغاء نعاش التشغيل والكفاءات   تسجيل بالوكالةال شروط    عن اإ الوطنية لاإ

 . الوزير المحترم  نسائكم، الس يد

 الس يد رئيس الجلسة: 

 . شكرا الس يد المستشار

 . اشكرا، تفضلو  ،س يد الوزير للجوابال 
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 : الصغرى والتشغيل والكفاءات  دماج الاقتصادي والمقاولة لا  االس يد وزير  

   .تشار المحترمالس يد المس شكرا 

يقال على  أ  فعلا كان يمكن   الوكالةأ  ن  التسجيل في  الوطنية   ن شروط 

عائقا  لاإنعاش   تكون  قد  والكفاءات  على أ  التشغيل  كيبحثو  اللي  الناس  مام 

  ة.واحد الشغل بسرع وباش يلقا والليالشغل، 

   :على هذا الشي واحد المس تجداتطرأ  اللي بغيت نقول هو 

يأ     الوطنية   بغيتي تسجل فالوكالة  لاولا، كان في السابق من الضروري اإ

وبالتالي    ة،و شهادأ  يبلوم  لدنك تكون حامل  أ  التشغيل والكفاءات  نعاش  لا  

يوميا في حالةتنقصيو، م  الشغل  الناس باحثين عن  شغل غير   ليون ديال 

نهم يكونوا جزء لا أ    ،كيف ما جا في بعض المداخلات اللي كانت قبل  ،لائق

 الوطنية البيانات اللي كاينين في الوكالة دةمن البيانات والمعطيات وقاع أ  يتجز 

 نعاش الشغل والكفاءات. لا  

المالي ديال  القانون  هذا  من  ابتداء  الشرط  راة  هذا    ناه احنا حيد  ههذا 

 حاصلاسواء كان    ة،وسوف يصبح لكل مغربي ولكل مغربي  ة،رسميا فالحكوم

 ل ن  لوه،ماشي غير باش نسج ،م لا الحق باش يتسجل فالوكالةأ  على ديبلوم 

كيفاش غيدير هاذ   ،الناس  هاذل   ةموجه  ةواحد الميزانية مهم  وعندنا برنامج عند 

 ؟ البرنامج

يلاغادي تخدم واحد الانسان    المقاولةحد  وا  ملي   ة ما كانش حامل شهاد  اإ

آخر،و  أ  بشكل    ،ديالوال جرة  ف  ذاك المقاولة  نوراه غادي نعاو   ندخلشما ربما   بأ

 معك فالتفاصيل اليوم. 

التشغيل لاإنعاش    الوطنية  العدد ديال الناس اللي اليوم مسجلين فالوكالة

 أ لف   177لف، ودرنا معهم  أ    235لف،  أ    230كثر من  أ  والكفاءات، تقريبا  

يسمى   ما  دارو   les entretiens de)التموقع    بمقابلة مس تفيد 

positionnement)    الشغل عن  البحث  ديال   أ لف   123والورشات 

التشغيل    ،تقريبا برامج  من  و أ    2021  ش تنبرمن    المأ جوروالمس تفيدين 

تقريبا  اإ   2021كتوبرأ   راه  دابا  خدمأ    500لى  اللي  واحد   هاذويعني    ،لف 

 فالصندوق الوطني للضمان الاجتماعي.  وبالتصريح لكنيةوبا بالسمية

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير.  

 تفضلوا الس يد المستشار.  السي شميس للتعقيب،

 المستشار الس يد حسن شميس: 

 شكرا الس يد الرئيس.  

 نشكركم على جوابكم الهام هذا.   ،المحترم  الس يد الوزير

والتدابير التي تقوم بها    وهي مناس بة كذلك نود أ ن نثمن فيها كل البرامج

 
6 Agence Nationale de Promotion de l’Emploi et des Compétences. 

والتعاون الذي تعملون   خرها نهنئكم على التشاركية والحوار والصبرآ  الوزارة، و 

باعتباره من القوانين ،  به لاإخراج مشروع القانون التنظيمي للحق في الاضراب

لضمان حق وحرية    الاإستراتيجية في المجال الاجتماعي، وتعول عليه بلادنا كثيرا

 الاإنتاج.    ممارسة الاضراب، وفي نفس الوقت الحفاظ على مقومات واس تمرارية

تقومون   التي  المشاريع  المشروع وفي مختلف  هذا  معكم في  لذلك، نحن 

 لقضايا التشغيل والتكوين ببلادنا.   بتنزيلها خدمة

 الس يد الوزير المحترم،  

الوطنية لاإنعاش التشغيل والكفاءات دورا    كما في علمكم، تلعب الوكالة

ببلادنا، من خلال برامج الشغل  مهما في تمكين الافراد من الولوج الى سوق

الادماج المهني ودعم المقاولات،  ،  متعددة تركز على التكوين المهني، التوظيف

 ويتم بموجب هذه الوكالة توظيف أ لاف الاشخاص س نويا.  

تعمل الوكالة على تقديم تكوينات ودورات تدريبيه لمئات ال لاف من   كما

مهاراتهم، وبالتالي زيادة فرص حصولهم على وظيفة وولوجهم  ال فراد لتحسين

 اإلى سوق الشغل.  

% من المتدربين أ و الباحثين عن  20فاإن حوالي    ،التقارير  ووفقا لبعض

، تم توظيفهم في ANAPEC)6(أ حد برامج  فرصة عمل الذين اس تفادوا من

الذين اس تفادوا من   % من ال شخاص50الشركات الخاصة، كما أ ن أ كثر من  

اس تطاعوا   تتجاوز س تةالتكوينات  فتره لا  أ شهر من    العثور على عمل في 

% من الشركات التي تعاقدت مع الوكالة للاس تفادة 60التخرج، وأ كثر من  

دماج" أ بدت رضاها عن أ داء الموظفين الجدد.   من  برنامج "اإ

 الس يد الوزير المحترم،  

أ ن الاصلاحات    تعزيزا نرى  الوكالة،  هذه  تحققها  التي  للنتائج الايجابية 

أ ن يجب  من   المقبلة  والاس تفادة  التسجيل  شروط  اإشكالية  على  تنكب 

الباحث عن العمل   ، لاس يما في الحالات التي (ANAPEC)خدمات   يجد 

أ شهر   نفسه في ظروف غير مناس به له، حيث عليه انتظار انصرام أ جل س ته

 ليجد نفسه مضطرا للبحث عن عقد عمل أآخر.  

لا أ نتم ولا الس يد كاتب الدولة    المحترم،لذا، نحن واثقون، الس يد الوزير  

الحصول على عقد    ستسهرون على تعديل شروط التسجيل في الوكالة لجعل

 . عمل أ كثر مرونة، وتسهيل ال مر على بناتنا وأ بنائنا

 الوزير.   شكرا الس يد

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار المحترم.  

 التعقيب، تفضلوا. الس يد الوزير المحترم للرد على 

 الاقتصادي والمقاولة الصغرى والتشغيل والكفاءات:   الاإدماج الس يد وزير  

 شكرا الس يد المستشار المحترم.  
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أ نه هذا الطلب ديالكم غناخذوه أ طمئنكم على  أ ن  بعين الاعتبار،    أ ريد 

من البرامج   ل نه ببساطة طلب ديال المغاربة، أ نه بالنس بة للناس اللي اس تافدو

الحكومية للتشغيل، بعدا ماشي حتى يكون عاطل على العمل وجالس، عاد 

يس تافد هاذ   يبدا  ومن  التموقع،  مقابلات  هاذ  ومن  التكوينات،  هاذ  من 

 عروض الخدمات. 

ذاك  يدير  يبغي  ملي  كاملش،  ما  مازال  كيقرا،  وهو  الاإنسان  خص 

(stage)  من شي حاجه، باش تما كنعاونوه   ديالو، أ صلا خصو يقدر يس تافد

يوصل لسوق العمل، ماشي يكون محبط من بعد، وهاذي كلها أ مور اخذيناها  

طار خارطة الطريق اللي وجداتها الحكومة باش يس تافدو   بعين الاعتبار في اإ

شاء الله،  اإن  هاذي  هاذ الاجراءات  من  ووليداتنا  وبناتنا  ديالنا  الش باب 

ت لكم فال يام القليلة المقبلة، ل ن كملنا لها جميع  واللي غادي تنطلق كيف ما قل

ومع ديالكم  ال س ئلة  مع  تجاوبا  يعني  ديالها،  ديال   المساطر  الانتظارات 

 المواطنات والمواطنين.  

 وشكرا. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير المحترم. 

 الثامن موضوعه "تطوير نظام معلومات سوق الشغل".  السؤال

المحترمين من فريق الاتحاد العام لمقاولات    الكلمة ل حد السادة المستشارين

 المغرب لتقديم السؤال. 

 السي بوسلخن، تفضلوا. 

 محمد عزيز بوسلخن:  الس يد المستشار  

 الرحمن الرحيم.  بسم الله 

 الس يد الرئيس المحترم،  

 السادة الوزراء المحترمون،  

 والسادة المستشارون المحترمون،    الس يدة 

الشغل    عن تطوير نظام معلومات سوق  ،نسائلكم الس يد الوزير المحترم

 ببلادنا.  

 وشكرا. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار المحترم. 

 الوزير المحترم للجواب، تفضلوا.    الس يد

 الاقتصادي والمقاولة الصغرى والتشغيل والكفاءات:   الاإدماج الس يد وزير  

 شكرا الس يد المستشار المحترم.  

السؤال ديالك هو محوري، ل ن الظاهرة ديال البطالة بصفة عامة    هاذ

والديناميات ديال سوق الشغل عرفت واحد التحولات، ولاحظناها فال رقام 

الس نتينل  ا فهاذ  كانت  اللي  تحولات   خيرة  من  جاية  تحولات  الماضيتين، 

كنس تقبلو   العاطلين، واخا  200مناخيه،  تقريبا ديال  يكونو خدامين ك   أ لف 

 بدون أ جر.  

  التحولات جاية، هاذي مناخية، تحولات جاية كذلك من واحد العدد 

بقطاعات  كتأ ثر  القطاعات  ديال  العدد  واحد  كاين  ل ن  الديناميات،  ديال 

القرار، على البلاد ديالنا اخذات  أ ن  أ نه   أ خرى، تحولات جايه كذلك من 

تولي هنالك مساعدات اجتماعية مباشرة اللي جعلت ربما واحد العدد ديال 

أ جل   الناس ما القروي من  فالعالم  تيخدمو، خصوصا  أ نهم  تيصرحوش على 

 . الاجتماعي المباشر  الاس تفادة من هذاك الدعم

السامية   المندوبية  طرحاتو  اللي  السؤال  كنلاحظو،  ملي  وبالتالي 

طار   اإ ديال  (l’enquête)للتخطيط في  س نوية،  كتدار  عندك   اللي  واش 

مدخول، ماشي أ جر، مدخول ولا ما عندكش مدخول، واحد العدد دالناس 

مدخول، شحال   عندهم حتى شي  ما  أ نهم  ما  500صرحو  يمكنش،   أ لف، 

 . أ لف 300فكوفيد كلها، كانت  

ذن هنا لاحظنا على أ نه كاين واحد عدم الانسجام ما بين ال رقام، باش   اإ

 ما نبقاوش نشوفو غير هذاك معدل البطالة الاإجمالي، هو مزيان نعرفوه، ولكن 

الفئات ش نو هو  فالتفاصيل باش نشوفو كل وحدة من هاذ  خصنا ندخلو 

 الحل ديالها.  

طار خارطة الطريق ديالها وجدات واحد المنظور متكامل،   الحكومة في اإ

 ينبني على قاعدتين:  

ديال الالتزامات الحكومية، ل ن احنا    هي يعني التدبير  ،الاولى  القاعدة

  (pilotage)ديالها،    تنحطو ميزانيات، خص ذوك الميزانيات يعطيو النتائج

   ؛(la feuille de route) ديال

خصهم يجيو، منين اللي    وثانيا هما المعلومات، اللي خصهم يجيو، البيانات

من   تيجيو   l’enquête)،  (..l’enquête par panel)تيجيو؟ 

national)    اللي تدير(le Haut-Commissariat au Plan)،   تيجيهم

ديال   العدد  تقريبا    (l’enquête)واحد  احنا،  تنديرهم  ديال   5000اللي 

عندنا فالوزارة،    درنا غير العام اللي فات، فالمرصد ديال الشغل اللي  المقاولين 

 المديرية ديال المرصد.  

وعندنا كذلك العمل اللي خصنا نقومو به مع القطاعات، راه بدينا كنخدمو  

مع واحد العدد ديال الفيدراليات اللي عندهم معطيات دقيقه ومهمه جدا على 

 دينامية الشغل، عندهم فالقطاعات ديالهم.  

  بقى خصنا واحد الجانب، يالاه بدينا فيه، في اطار مشروع مع البنك 

الدولي ديال هو مراصد للشغل جهويه، بشراكة مع الجهات، ل ن الديناميات 

 كتعطينا معلومات وحدة أ خرى.   الجهوية

ذن هاذو هما الطبقات كلهم.   اإ

والذكاء   وغنزيدك التكنولوجيا  اس تعمال  هي  ال خيرة،  هي  وحدة 

الذكاء  ،  الاصطناعي على  مبني  تكنولوجي  المرصد  واحد  وجدنا  راه 
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واحد اللي تيقلب على الخدمة تنعطيوه   الاصطناعي اللي كيجعل على أ نه شي

 مرافقين رقميين، ومنها كيجي واحد  (les coachs digitaux)ديال   5واحد  

جميع   مع  بشراكة  الشي  وهاذ  كاينين،  اللي  المهن  وكنشوفو  المعلومات، 

وهذا الله،  شاء  اإن  غادي   القطاعات،  اللي  الناضجة  المشاريع  من  كذلك 

 سوق الشغل.   نخرجوها للوجود باش تعطينا واحد التتبع سلس لدينامية

 وشكرا. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير.  

 الس يد المستشار.   للتعقيب، تفضلوا

 المستشار الس يد محمد عزيز بوسلخن: 

 شكرا الس يد الوزير المحترم على جوابكم، وهاذ المعطيات اللي فدتونا بها.  

رقام الصادرة عن المندوبية السامية للتخطيط للس نة  ل  لقد أ ثارت ا  حقا

التساؤلات من  والعديد  البطالة  بمعدلات  والمتعلقة  والملاحظات   الماضية 

بما  يساهم  الذي  الخاص  القطاع  في  كصوت  دورنا  من  وانطلاقا   الجوهرية، 

% من فرص العمل في المغرب، فقد حرصنا في الاتحاد العام  91ـ  يقارب بـ

تعميق البحث في هذا الموضوع لفهم ديناميكيات سوق   لمقاولات المغرب على

 . الشغل بشكل أ كثر دقة

 الوزير المحترم،    الس يد 

عدادنا لهذه     واجهنا تحديات كبيرة تتعلق بجودة وتوافر   ،الدراسةخلال اإ

لا أ ننا من خلال مجهودات هيأكل الاتحاد  البيانات المتعلقة بسوق الشغل، اإ

 المغرب قمنا بجمع وتحليل كم كبير من البيانات من مصادر مختلفة.  العام لمقاولات

عادة المعالجة، لاحظنا وجود تفاوتات كبيرة في   ومن خلال عملية المقارنة واإ

التصنيفات، فعلى سبيل المثال، بناء على بيانات الصندوق الوطني للضمان 

الاجتماعي يتم تصنيف العديد من المقاولات الصناعية ضمن قطاع الخدمات،  

 .ال رقام مما أ دى اإلى اختلافات كبيرة في

عادة المعالجة، ارتفع عدد مناصب الشغل في القطاع الصناعي من    فبعد اإ

يتجاوز  935.000اإلى    710.000 بفارق  أ ي  فارق   ،%30  منصب،  وهو 

حول  التساؤلات  يثير  وتباين  الرسمية،  بالمعطيات  مقارنة  الوضع    كبير  دقة 

 الحقيقي للتشغيل في بلادنا، ويجعل من الصعب تكوين رؤية واضحة لسوق

 الشغل.  

 الس يد الوزير المحترم،  

ضرورة العمل   اليوماإن تحقيق فعالية أ كبر في مجال التشغيل يس تدعي  

 على توقع احتياجات المقاولات والاس تجابة لها بشكل استباقي ودقيق.  

 نوصي بـ:   لذا

ضرورة العمل على تحسين جودة البيانات عبر تسهيل الوصول الى  ✓

الدقيقة والموثوقة عن سوق العمل، من خلال تعزيز التعاون   المعلومات

 بين الجهات المعنية؛  

طار وطني شامل لاإدماج الذكاء الاصطناعي في سوق العمل،    اعتماد ✓ اإ

رقمية برامج  تطوير  بين    يشمل  الشراكة  لتشجيع  متخصصة  تدريبيه 

 القطاع العام والخاص؛  

مرقمنا، يكون مهمته جمع البيانات من  اإحداث مرصد وطني للتشغيل ✓

آنية وشاملة في سوق   مختلف الجهات المعنية، تحليلها بدقة وتوفير رؤية أ

التشغيل في   العمل مع توقع الاحتياجات المس تقبلية لضمان اس تدامة

 المغرب. 

  وفي الختام، نود أ ن نعرب، الس يد الوزير، عن تقديرنا للجهود التي تبذلها 

الحكومة في هذا المجال، ونؤكد على اس تعدادنا الكامل للتعاون مع س يادتكم 

طار الجهود الرامية لتحفيز الاستثمار الخاص، وتعزيز التشريف في بلادنا   في اإ

 السادس نصره الله.   تحت القيادة الرش يدة لصاحب الجلالة الملك محمد

 وشكرا. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار المحترم.  

 نشكركم الس يد الوزير المحترم على مساهمتكم القيمة.  

عداد التراب الوطني   وننتقل لل س ئلة الموجهة لكاتب  الدولة لدى وزارة اإ

بالاإسكان، حول "حصيلة عمل   والتعمير والاإسكان وس ياسة المدينة المكلفة

   الوكالة الوطنية للتجديد الحضري" والتي تجمعها وحدة الموضوع.

والبداية مع سؤال فريق ال صالة والمعاصرة وموضوعه "حصيلة عمل الوكالة  

 للسقوط".   للتجديد الحضري وتأ هيل المباني الآيلة الوطنية

ال صالة والمعاصرة   فريق  المستشارين المحترمين من  السادة  ل حد  الكلمة 

 السؤال.   لطرح

 تفضلوا الس يد المستشار المحترم.  

 : المرابط  المستشار الس يد الخمار 

 شكرا الس يد الرئيس المحترم.  

الوكالة حصيلة  الآيلة    حول  المباني  وتأ هيل  الحضري  للتجديد  الوطنية 

 ترم. المح   للسقوط، نسائلكم الس يد الوزير

 شكرا. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار المحترم.  

استراتيجية عمل الوكالة الوطنية    السؤال الآني الثاني موضوعه "حصيلة

 للتجديد الحضري وتأ هيل المباني الآيلة للسقوط". 

للوحدة  الاس تقلالي  الفريق  من  المحترمين  المستشارين  ل حد  الكلمة 

 السؤال.  والتعادلية لتقديم

 تفضلوا الس يد المستشار المحترم.  
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 : محمد حلمي المستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس.  

 الس يد كاتب الدولة المحترم، 

 الس يدات والسادة المستشارين والمستشارات المحترمين،  

 الس يد كاتب الدولة المحترم، 

استراتيجية عمل الوكالة  نسائلكم الس يد كاتب الدولة المحترم عن حصيلة  

 للسقوط.   للتجديد الحضري وتأ هيل المباني الآيلة الوطنية

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار.  

استراتيجية عمل الوكالة الوطنية    السؤال الآني الثالث موضوعه "حصيلة

 الآيلة للسقوط".    للتجديد الحضري وتأ هيل المباني

السادة   ل حد  التجمعالكلمة  فريق  من  المحترمين  الوطني    المستشارين 

 لل حرار. 

الس يد لل حرار،  تفضلوا  الوطني  التجمع  فريق  مولاي    المستشار.. 

 صطفى العلوي، تفضل.  الم

 : مولاي المصطفى العلوي الا سماعيلي المستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس.  

 المحترم،   الس يد كاتب الدولة 

للتجديد الحضري وتأ هيل  الوطنية  الوكالة  عن حصيلة استراتيجية عمل 

 المباني الآيلة للسقوط نسائلكم.  

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار المحترم. 

عمل الوكالة   الكلمة للس يد الوزير للاإجابة على ال س ئلة المتعلقة بحصيلة

 الوطنية للتجديد الحضري. 

 تفضلوا الس يد الوزير، مشكورا.  

كاتب  براهيم،  اإ ابن  أ ديب  وز   الس يد  الوطني    يرةالدولة لدى  التراب  عداد  اإ

 بالاإسكان:   والتعمير والاإسكان وس ياسة المدينة المكلف 

 الرئيس.    شكرا السي الس يد

 السادة المستشارين على ال س ئلة ديالكم. 

اللي كتعرفها بلادنا كيرجع الظهور ديالها    هاذ الظواهر العمرانية  كما كتعرفو

وبدأ ت في التنامي، مخلفة اإلى   حيث تفاقمت هذه الظاهرة،  ل واخر الثمانينات

من المأآسي   جانب الاشكاليات والمعضلات الاجتماعية والاقتصادية العديد

 والضحايا ال برياء.  

المغربية،   ولاحتواء التداعيات السلبية لتطور هاذ الظاهرة بمختلف المدن

ورغبة منا في معالجة الاختلالات التي أ فرزتها هاذ تدهور المشهد الحضري  

المباني،   وتنامي انهيار  حالات  لتزايد  وتفاديا  للسقوط،  الآيل  البناء  ظاهرة 

ذلك على الممتلكات وال رواح والتصدي للظاهرة، قامت    وللتقليل من أ ضرار

الفرقاء، باعتماد مقاربة وتدخلات مباشرة، وأ خرى   الوزارة وبشراكة مع جميع

اإرساء اإلى  لظاهرة    غير مباشرة، بالاإضافة  المعالجة  لكن هاذ  المواكبة،  أ ليات 

كراهات متعددة تتمثل بال ساس في الطابع   المباني المهددة بالانهيار تصطدم باإ

التزا  السكن،  لهذا  ومعهالتطوري  به  التنبؤ  يسهل  الذي  البرمجة   يد  تحديد 

 وس بل التدخل، بالاإضافة اإلى محدودية دخل ال سر المعنية، وضعف انخراطها

 في مبادرة التدخل.  

  فغياب رؤية شاملة حول وضعية المنازل بالنس يج العتيق، بصفه   ،لذلك

لا   خاصة، وخارجة بصفة عامة، كان يصعب على الوزارة وضع تصور واضح، اإ

الوطنية للتجديد الحضاري، وتأ هيل المباني الآيلة    أ نه وبعد تفعيل دور الوكالة

، 2019الوكالة بدات في    مع مجيء هاذ الوزارة كانت   2022للسقوط س نه  

لـ   اللي   مع الس يدة الوزيرة  2022ولكن التفعيل ديالها الحقيقي ما جا حتى 

 عطاتها جميع الامكانيات اللي تقوم بالدور ديالها.  ا

ذن الوطنية بصفتها المؤسسة المكلفة بمعالجة المباني    تفعيل دور الوكالة  ،اإ

للقانون رقم   طار تصورها لرؤية    94.12الآيلة للسقوط، طبقا  اإ -2022في 

قامت 2026 الآيلة   ،  المباني  وتأ هيل  الحضاري  للتجديد  الوطنية  الوكالة 

شمولية تشاركية واستباقية قائمة على المراقبة   للسقوط باعتماد منهجية جديدة

من خلال تعميم   ،بالمخاطر التي تتعرض لها المباني  والرصد واليقظة والتوعية

المباني المتدهورة على الصعيد الوطني،   عملية الجرد والخبرات التقنية لحظيرة 

تقديم حلول جديدة ومناس بة لاإعادة   مع اإعطاء ال ولية للمدن العتيقة، بهدف

علاوة على اتخاذ تدابير ،  (préventif)علاجية    مقاربة  تأ هيل هذه المباني وفق

 وتشاركية لدرء الخطر في المباني الآيلة للسقوط.  استباقية ووقائية

نظام  تتيح عملية على وضع  التي  المعطيات  على  بناء  الوكالة  كما عملت 

 معلوماتي جغرافي لرصد هذه المباني وتحديد مواقعها وترتيب أ ولوية معالجتها.

للجميع،   شامل  بجرد  الجهات  جميع  على  الوكالة بجرد  كتقوم  بدات  دابا 

مع   والقيام   (l’autorité local)بالطبع  للسقوط،  الآيلة  المباني  جرد جميع 

نعرفو    (l’expertise)  لياتبعم  والقيام   (l’état)باش  المباني،  هاذ  ديال 

صلاحها.   باإ

وتجدر الاإشارة اإلى أ نه اإلى حدود اليوم، انطلق الاش تغال بس بع جهات، 

البيضاء،   الرباطالدار   - تطوان  -القنيطرة، طنجة  - سلا  -البيضاء سطات، 

مراكش ملال  - الحس يمة،  بني  والعيون  -أ سفي،  الحمراء،   -خنيفرة،  الساقية 

 ماسة.  -وسوس

والوكالة اللي اخذينا دابا في الوزارة هي بدينا كنتوجهو للجهات، وكنحاولو 

نلقاو الحلول السريعة للقيام بالجرد، حيث كان هناك مشأكل فالجرد، والقيام  

 . (l’expertise)بـ 

و  والعمال،  الوالي  مع  واجتمعنا  وجدة،  ديال  للجهة  توجهنا  عطينا  اوأآخر 
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 الجهة.  ذهاالانطلاقة باش يقوم باش نبداو الجرد ف 

الجهات   من  تبقى  وما  المدن،  باقي  على  المقاربة  هذه  تعميم  وسيتم  هذا 

 مس تقبلا. 

كما ستشكل هذه المقاربة المبتكرة ال ساس لس ياسة معالجة المباني الآيلة 

خلال اتخاذ التدابير الاستباقية والوقائية وفق مقاربة استشرافية   للسقوط من

 واليقظة والتوعية.   قائمة على الرصد

أ ما فيما يتعلق بالتجديد الحضري باعتبارها الاختصاص الرئيسي الثاني، 

حيث عندها المباني وعندها التجديد الحضري للوكالة، أ ما فيما يتعلق بالتجديد  

باعتباره الاختصاص الرئيسي الثاني المس ند للوكالة بموجب القانون    الحضري

عداد جيل جديد من تصاميم التجديد الحضري، كاين   المذكور، قامت الوكالة باإ

وفق مقاربة    تصاميم التجديد الحضري اللي خاص بالمدن، وقد تمت صياغتها 

التنس يق   تتأ سس على  المساطر والاجراءات ومتطلبات مبتكرة   المحكم بين 

التنمية الاقتصادية والاجتماعية والعمرانية لل حياء المس تهدفة والناقصة التجهيز 

من المتصلة   بمجموعة  للمشأكل  حلول  يجاد  اإ التصاميم  هذه  وتهدف  المدن، 

الهشة ودمجها في   بالاإدماج الحضري والتماسك الاجتماعي والاعتناء بال حياء

 النس يج الحضري للمدينة. 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد كاتب الدولة المحترم. 

طار التعقيب، الكلمة لفريق ال صالة والمعاصرة، السي الخمار، تفضلوا   في اإ

 الس يد المستشار. 

 : المرابط  المستشار الس يد الخمار 

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 

شكرا الس يد الوزير المحترم على ما تقدمتم به من معطيات دقيقه تعكس  

فاطمة  المحترمة  الوزيرة  رأ سها  الوزارة وعلى  بها  تقوم  التي  الجبارة  المجهودات 

خرها الاجتماعات التقنية المتتالية آ  والتي نتابعها باهتمام بالغ،    الزهراء المنصوري،

هدفت  والتي  ترأ س تم  الوطنية    التي  الوكالة  برنامج  تقدم  على  الوقوف  اإلى 

 للتجديد الحضري وتأ هيل المباني الآيلة للسقوط.  

للسقوط،   كما تروم كذلك، يعني تتبع عملية الجرد والخبرات للمباني الآيلة

في أ فق تقديم حلول جديدة ومناس بة لاإعادة تأ هيل هذه المباني، وفقا لمقاربة  

شمولية واتخاذ تدابير استباقية ووقائية وتشاركية لدرء الخطر في المباني الآيلة  

نجاز نظام معلومات جغرافي س يمكن  للسقوط، بالاإضافة اإلى الدراسة المتعلقة باإ

ملكة، وهذا نعتبره حلا جذريا ووقائيا  من تصنيف خطورة كل بناية في الم

 لهذه المشكلة.  

 الس يد الوزير محترم، 

نثمن ونقدر عاليا جهود الوزارة وجديتها في الانكباب بسرعة وفعالية أ كبر 

على معالجة المنازل الآيلة للسقوط، بحيث أ ن الحصيلة ال ولية تتحدث عن  

أ زيد من   المغربية التي   من ال سر  10.000منزلا، ولفائدة    20.000معالجة 

ملايير درهم،  10كانت تعاني من هشاشة منازلها بواحد الكلفة مالية تقدر بـ  

مليار    2مع مختلف المتدخلين، بما فيها الوزارة اللي هي ساهمت كذلك بما يفوق  

جراءات كذلك اإصلاحية  درهم في عملية اجتماعية تحظى بأ ولوية مس تعجلة، واإ

 قوية وسريعة داخل الوزارة.  

 الس يد الوزير المحترم،  

اإن مختلف الاإجراءات المتخذة في هذا القطاع المهم والحساس تدل على 

رادة س ياس ية قوية وجرأ ة حقيقية ورؤية ثاقبة لدى الس يدة الوزيرة   وجود اإ

 المحترمة، ولديكم لحل الملفات العالقة.  

ولذلك، وهذا يعني هدفه هو خدمة المواطنين والمواطنات على مس توى  

باعتباره حقا دس توريا عبر تدابير شفافة وغير مس بوقة،   الحق في السكن،

تصل مباشرة اإلى جيب المواطنين والمواطنات في القرى، كما في المدن، داخل 

تلك عن  أ هميتها  تقل  لا  تدابير  في  الوطن،  أ رض  وخارج  الوطن   أ رض 

 التي تبذل كذلك لحل هذه الاإشكاليات.   الا جراءات

اإستراتيجية تدخل الوكالة في  وهنا لابد من الاإشارة بما تحقق من خلال

ننا في فريق ال صالة والمعاصرة بمجلس المستشارين نثمن عاليا  2030أ فق   ، واإ

كل   تنزيل  من  تتمكن  الوكالة، حتى  هذه  لفائدة  اس تخدمتموها  التي  التدابير 

 أ هدافها الاإستراتيجية تنزيلا شاملا وفعالا.  

 الس يد الوزير المحترم،  

ننا في تجديد  ال فريق ال صالة والمعاصرة، نثمن وندعم س ياسة   في الخلاصة، اإ

الحضري التي تقوم بها الوزارة، والتي تعزز العدالة والاإنصاف السوس يو مجالي 

في المدينة، التجديد الحضري الذي يسعى كذلك اإلى توفير الخدمات والمرافق  

كذلك  ويدرأ   لبلادنا،  ال صيلة  المعمارية  الهوية  ويصون  ويحترم  ال ساس ية، 

 المخاطر على المواطنين والمواطنات. 

 وفقكم الله لما فيه خير المواطنين والمواطنات. 

 .وشكرا

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الخمار.  

تفضلوا   والتعادلية،  للوحدة  الاس تقلالي  الفريق  من  المستشار  الس يد 

 السي حلمي للتعقيب. 

 المستشار الس يد محمد حلمي: 

 شكرا الس يد الرئيس.  

 الس يد كاتب الدولة المحترم،  

ذ نشكر الحكومة  على المجهودات التي تقوم بها في هذا المجال.   اإ

ونؤكد باسم الفريق الاس تقلالي على ضرورة ال همية اللازمة والموازية مع  
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البرمجة السكنية الجديدة اإلى مجال الدور المهددة بالانهيار ومواكبة ال سر، ال سر 

العتيقة   الاإصلاح والترميم، لاس يما بالمدن  مس توى عمليات  بها على  القاطنة 

رثا يس توجب الاهتمام به كنس يج عمراني ضارب في عمق تاريخ.   التي تعد اإ

الوطني   التراب  عداد  اإ على  الوصي  القطاع  نطالب  المناس بة،  وبهذه 

بتدقيق المعطيات والاإحصائيات الخاصة بالمباني  والاإسكان وس ياسة المدينة 

الآيلة للسقوط وبعدد الساكنة المعنية بهذا، حتى تكون عملية التدخل ناجعة،  

 مع تحديد جدولة زمنية، وتحقيق ال هداف المتوخاة منها. 

وأ ساسا حتى يكون القطاع على بينة بالمباني التي قد تشكل خطرا على  

التدابير   اتخاذ  اإلى معضلة اجتماعية، وبذلك سيتم  بالتالي  الساكنة، وتتحول 

 المطلوبة في التوقيت المناسب لحماية أ رواح المواطنين.  

كما نعتقد، وتماش يا مع القوانين الجارية بها العمل بأ نه من الضروري في هذا  

معالجة  أ جل  من  للتدخل  وتعاقدية  وتشاركية  شمولية  مقاربة  وضع  الصدد، 

برام مجموعة من الاتفاقيات  ظاهرة المباني المهددة بالانهيار، وذلك من خلال اإ

 ت الترابية.  سواء مع المجالس الاإقليمية أ و الجهوية أ و الجماعا

 الس يد كاتب الدولة المحترم،  

باسم الفريق الاس تقلالي للوحدة والتعادلية نطالب بتسريع عمليات ترميم  

يواء   عادة اإ المباني التي تعرضت للانهيار أ و التشقق بفعل كارثة زلزال الحوز، واإ

التي تعرضت ل ضرار الفيضانات في  ال سر المتضررة، وكذلك تأ هيل المباني

 الجنوب الشرقي للمملكة.  

 .وشكرا

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار.  

 فريق التجمع الوطني لل حرار، تفضلوا مولاي المصطفى العلوي للتعقيب.  

 .شكرا

 المستشار الس يد مولاي المصطفى العلوي الاإسماعيلي: 

 شكرا الس يد الرئيس.  

 الس يد كاتب الدولة المحترم،  

متفقون معكم بأ ن حصيلة عمل الوكالة الوطنية للتجديد الحضري وتأ هيل 

يجابية بفضل التنزيل المحكم للتدابير  المباني الآيلة للسقوط حققت نتائج جد اإ

الحكومية الخاصة بعمل هذه المؤسسة الوطنية، التي تمكنت من محاصرة الدور  

الناجحة ومختلف الاإج للسقوط من خلال تدخلاتها  راءات التي همت  الآيلة 

عادة اإسكان قاطنيها.    اإ

ذ نؤكد في هذا الاإطار بضرورة تعزيز التجديد الحضاري في كل المناطق    ،واإ

اس تحضار   قائمة على  اش تغال جديدة،  منهجية  تبني  المس تهدفة، من خلال 

البعد التنموي، وخصوصية المجال في كل تدخلات عمل هذه الوكالة الوطنية، 

 لاإرساء جيل جديد من التعاقد الاجتماعي بين الدولة والمواطنين والجماعات

 الترابية.  

 الس يد كاتب الدولة المحترم،  

الآيلة   المباني  هذه  معالجة  فاإن  المحققة،  النتائج  وهاته  الدينامية  هذه  رغم 

السكن،  بنوعية هذا  المرتبطة  للسقوط لا زالت تعرف بعض الاختلالات 

مشكلة  اإلى  اإضافة  السكني،  الصنف  هذا  معالجة  وثيرة  تعيق تسريع  والتي 

لمبادرات محدودية الدخل لدى ال سر المعنية، الذي يعيق انخراطها في كل ا

 التي تهم معالجة هذا النوع من السكن.  

نطالبكم الس يد كاتب الدولة بتسريع تنفيذ برنامج الوكالة من خلال    ،لذلك

نهج مقاربة تشاركية استباقية يقظة، لتفادي تكرار الحوادث المؤلمة لانهيارات 

للتوجيهات الملكية السامية للحفاظ على  المباني السكنية بالمدن العتيقة، تنفيذا 

ال رواح والممتلكات وتوجيه المجهود الاستثماري نحو تأ هيل وتهيئة المدن العتيقة  

 للحفاظ على الموروث الثقافي العمراني المغربي ال صيل والفريد.  

لكم مطالبتنا  المحترم  ،كما نجدد  الدولة  كاتب  المساطر   ،الس يد  بتسهيل 

الاإدارية المتعلقة برخص الاإصلاح لفائدة ساكنة هذه المباني لضمان اس تدامة 

 التنمية الحضرية.  

 .وشكرا لكم

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار.  

 .الس يد الوزير للرد على التعقيبات، تفضلوا

كاتب  وز   الس يد  لدى  والاإسكان    يرة الدولة  والتعمير  الوطني  التراب  عداد  اإ

 بالاإسكان:   وس ياسة المدينة المكلف 

 شكرا، شكرا على التعقيبات.  

 أ نا غير نبغي نعطي واحد ال رقام اللي قامت بهم الوكالة.  

ديال   التي همت مجموعة  المباني  جرد  عملية  عملية    38.800تمت  بناية، 

للمباني المصنفة ضمن  اإجراء الخبرات التقنية اللازمة لها، مع اإعطاء ال ولوية 

 دائرة خطر. 

غير باش نأ كدو على واحد المعطى، المكاتب دالخبرة اللي كتدير عمليات 

الجرد ملي كيكون هناك خطر فاليوم، كتعلم الوكالة، الوكالة كتعلم السلطات 

المحلية، باش كتقوم باللازم، ما كتس ناش حتى نساليو عملية الجرد، حيث  

ر، كنعلمو كاين أ رواح ديال الناس، وبالتالي فالوقت اللي كتكون شي خط 

 . السلطات المحلية 

 13.700وقد بلغت الخبرة المنجزة بمختلف جهات وأ قاليم المملكة حوالي 

حالة نتائج تقارير الخبرة المنجزة على السادة عمال العمالات  خبرة تقنية، كما تمت اإ

المباني  مدارات  بتحديد  المكلفة  الاإقليمية  اللجان  رؤساء  باعتبارهم  وال قاليم، 

 الآيلة للسقوط.  

قليمية، هذا القانون اللي كي طر هاذ  أ  هنايا باش نوضحو بأ ن كاين اللجان الاإ
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الشي، اللجان الاإقليمية التي كيترأ سها العامل هو اللي كيعطينا المباني اللي خصنا  

حنا من كنساليو ا، فين غنديرو الجرد، و (zoning)نديرو لهم احنا الجرد ولا  

 الجرد كنعاودو نعطيوهم المعلومة.  

تصاميم   عداد س تة  باإ الوكالة  قامت  التجديد الحضري،  لتصاميم  بالنس بة 

بكل من مدينة  هكتار  172للتجديد الحضري في طور الاإنجاز على مجموع  

 . مراكش، الرباط، بن جرير، وجدة

 وتعمل الوكالة لمواكبة تنزيلها مع المؤسسات والشركاء والفرقاء المعنيين.  

هكتارات،    7تصميم التجديد الحضري لحي أ قشمير، على مساحة تناهز  

في   الخاص  التصميم  على  المصادقة  تمت  حيث  الوكالة،  تنجزها   10والتي 

 . 2022يناير 

هنا اللي كنبغي نعطي واحد الاإشارة مهمة باش تعرفو الدور ديال الوكالة، 

ما يكونش واحد الخلط، الدور ديال الوكالة، بالنس بة للمباني الآيلة للسقوط، 

طار  هذا راه التدخل ديالها، كيدار الجرد، كتدار الخبرة، وكتعلم السلطات في اإ

الاإقليمية، والسلطات هي التي كت  اللجنة  علم رئيس الجماعة اللي هو هاذيك 

كيعلم الناس اللي ساكنين، باش هما يقومو بالاإصلاح، المعالجة ديال المبنى، 

 ماشي دور ديال الوكالة باش كتدير المعالجة ديال المبنى.  

وكتصاوب  الوكالة  كتدخل  عاد  المعالجة،  هاذيك  يدير  بغاش  ما  يلا  اإ

 وكتعالج ذاك المبنى، ومن بعد كتطالب باسترجاع ذاك الشي اللي صرفات.

يوقعش ما  باش  أ خرى  ما    وحاجة  هاذي  المباني  هاذ  الخلط،  واحد 

يلا  ال ،  (le relogement)كنديروش   اإ المكان،  فنفس  الوكالة  تدخل ديال 

طار   (le relogement)كان المباني معالجة، هذاك الشي ديال   هذاك في اإ

اللي يمكن نتكلمو عليه اللي كتدخل فيه حتى هي الوزارة، ماشي الوكالة، اللي 

الكارثات،   لناش  يوقع  وما  للجميع،  اللائق  السكن  هو  ديالنا  الهدف  احنا 

عو بعض الخلط، بعض المباني الآيلة  قولكن ما غتدخلش فنطاق الوكالة، كيو 

 un)كيقولك لا، هاذ الحي كامل خصنا ناخذوه، ونديوه نديرو له  ،للسقوط

relogement) هاذيك كتدار، ولكن في نطاق أآخر ماشي فنطاق الوكالة. 

 .شكرا

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير المحترم. 

 السؤال الآني الرابع موضوعه "برنامج دعم السكن".  

لل حرار   الوطني  التجمع  فريق  من  المحترمين  المستشارين  ل حد  الكلمة 

 لتقديم السؤال.  

 .تفضلوا الس يد المستشار المحترم، الس يد سعيد شاكر 

 المستشار الس يد سعيد شاكر: 

 .الدولة المحترم، عن برنامج دعم السكن نسائلكمالس يد كاتب 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار.  

 تفضلوا الس يد كاتب الدولة للجواب. 

 شكرا.

كاتب  وز   الس يد  لدى  والاإسكان    يرة الدولة  والتعمير  الوطني  التراب  عداد  اإ

 بالاإسكان:   وس ياسة المدينة المكلف 

 شكرا الس يد المستشار على هذا السؤال. 

كما كتعرفو بأ ن قطاع السكن من القطاعات التي تساهم في تحريك الدورة 

 الاقتصادية بامتياز.  

اإستراتيجية   لوضع  الوزارة جهودها  كثفت  الحكومة،  هاذ  تنصيب  ومنذ 

توفير سكن حافظ للكرامة ومس تجيب لمتطلبات العيش   وبرامج من شأ نها

الكريم لجميع شرائح المجتمع، خاصة أ ن الظرفية كانت تس تلزم ذلك، كما كتعرفو  

فيها كوفيد،  اللي كان  القطاع، خاصة الظرفية  المجتمع والنهوض بهذا  تحديات 

 أ لف.   140أ لف و   250وأ يضا انتهاء التعاقد بشأ ن برامج سكنية سابقة، ديال  

فهاذ الصدد وضعت الوزارة برنامجا طموحا تحت الس يادة ديال   ،وبالتالي

صاحب الجلالة الله ينصرو، تغطية الاحتياجات السكنية لفئتين اجتماعيتين 

المباشر،   الدعم  خلال  من  المحدود  الدخل  ذات  والطبقة  المتوسطة  الطبقة 

شراك القطاع الخاص.   المساهمة في تقليص العجز السكني واإ

يجابية كما كتعرفو هو ديال دعم السكن اللي   يلا    100.000نتائج اإ درهم اإ

يلا كان أ قل من    70.000و درهم    300.000آ قل من  كان    600.000درهم اإ

 درهم.  

المباشر   الدعم  برنامج  من  اس تفادة  في  الراغبين  المواطنين  عدد  تجاوز 

 .  114.365 2024للسكن فـ 

 أ لف، وصلنا للهدف اللي بغينا.   63بلغ عدد المس تفيدين أ كثر من 

من    %33،  %32نس بة الش باب    ، %25شكل المغاربة المقيمين بالخارج  

% 37درهم، و  600.000درهم، اللي زعما قل من    70.000الدعم اللي قل من  

 درهم.  100.000اس تفادوا من الدعم بقيمة 

اقتصادي هي   أ ثر  اقتصادي،  أ ثر  وعندو  اجتماعي  أ ثر  عندو  كان  هذا 

ارتفاع قروض السكن، هناك التحريك ،  %9.45ارتفاع مبيعات الاإسمنت بـ  

 %. 7.2%، وارتفاع القروض الموجهة للمنعشين العقاريين 1.7دالعجلة 

تس تفد   لم  التي  المدن  على  البرنامج الاس تفادة  هذا  فقد عمم  للتذكير، 

بشكل كافي من قبل، كان المشكلة عندنا في فاس، سطات، الجديدة، بن  

 سليمان، وجدة، بركان وتازة.  

فللاإشارة، فالاإنتاج الس نوي للسكن للطبقة المحدودة الدخل والمتوسط،  

 أ لف وحدة، بما فيها البناء الذاتي.   113يناهز 

الدعم   كان  المباشر    75.000ال هداف،  الدعم  بين  ما  سكنية  وحدة 

 وحدة.  94.000وبالتالي تمكننا من دعم ، (les deux)درنا والسكن، 

 .شكرا
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 رئيس الجلسة: الس يد  

 شكرا للس يد الوزير.  

 .الس يد شاكر للتعقيب، تفضلوا الس يد المستشار

 المستشار الس يد سعيد شاكر: 

 شكرا الس يد الرئيس المحترم.  

الس يد كاتب الدولة المحترم، وزميلي في هيئة الخبراء المحاس بين المحترم، 

 . مفخرة

فعلا، الحكومة ماضية في تنزيل ال وراش الملكية للدولة الاجتماعية، وهذا  

مثال أآخر ديال دعم السكن الاجتماعي اللي عندو واحد الوقع هام جدا على 

 المواطنات والمواطنين، رعايا صاحب الجلالة، الله ينصرو. 

من   فماشي أ قل  ديالو  القيمة  اللي  مليون،   30سهلة باش تشري منزل 

الدولة كتساهم بالثلث، وهذا اس تهداف مباشر، الاإصلاح لبعض ال عطاب 

 اللي كان كيس تافد منها المنعش العقاري.  2021السابقة اللي كانت قبل من 

قمنا   لهذا  الوقع،  يكون عنده وقع مباشر، وفعلا كاين  قلت  كيفما  خصو 

بالدور ديالنا، الدور الرقابي، وقمنا بالتقييم ديال العملية، اللي كيفما قلت ناجحة 

 كتبين على هاذ الشي.    (les statistiques)ولله الحمد، و 

لكن، لما قمنا بالتقييم وربطنا الاتصال بجميع المتدخلين والمعنيين بال مر، 

بالمحافظين،  البنكي،  بالقطاع  بالمغرب،  الموثقين  من  بمجموعة  الاتصال  ربطنا 

كذلك بموظفي الاإدارة العمومية، فتجلى بأ ن كاين بعض المشأكل اللي  الاتصال

ن شاء الله غادي تقومو بالدور ديالكم من أ جل حلحتها.    الس يد الكاتب العام، اإ

 المشأكل التالية غادي نحطها في ثلاثة ديال ال نواع:  

المشكل الاإداري ال ول: متعلق بالآجال، الس يد الكاتب الدولة المحترم، 

يوم، الموثق كيقول ما كافياش، ل ن باش تنهىي هاذ   45يوم أ و لا،   30بحيث  

 60 ىالعملية، كاين مشأكل متعلقة بمدة الحصول على الدين، مثلا اللي كتعد

الضريبية  التصفية  شهادة  يعني  الضريبية،  التصفية  على  الحصول  مدة  يوما، 

شهرين في بعض ال حيان. كاين   ىيتعد  اللي ممكن  (quitus)القبلية، ذاك  

المحافظة بعض ال حيان، كاين عطب فالبوابة أ و المنصة  التواصل معفضعف  

 . الاإلكترونية

لهذا، الس يد كاتب الدولة المحترم، أ نتم مطالبون بحلحلة بعض المشأكل،  

ونحن واعون ومرتاحون من عملكم، اإن شاء الله وهاذ المشأكل غادي تتفك 

ذن الله.    باإ

دعم  مبلغ  اإرجاع  الموثقين  من  كتطلب  الاإدارة  الثاني:  الاإداري  المشكل 

يوقع  ممكن  يعني  العملية،  هاذ  ديال  الاإجراءات  التأ خير في  بسبب  السكن 

تأ خير بيوم أ و أ س بوع، مع العلم أ ن الموثقين قاموا بجميع الاإجراءات، التسجيل 

، غالبا كيكون هو والتحفيظ، والمقاول دا الفلوس ديالو، السبب ديال التأ خير

ذن ما يمكنش هاذ المطبة القانونية تحصل فهاذ، الاإدارة  العملية.   اإ

رجاع الدعم، والحصول على  المشكل الاإداري الثالث: هو ال جرأ ة وكيفية اإ

شهادة رفع اليد من أ جل بيع المنزل لمن توقف عن العمل، أ و لمن لم يس تطيع  

 أ داء ال قساط ديال الدين.  

 .وشكرا الس يد كاتب الدولة

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار.  

 في حدود ما تبقى من الوقت، الس يد الوزير الرد على التعقيب.  

 .شكرا

كاتب  وز   الس يد  لدى  والاإسكان    يرة الدولة  والتعمير  الوطني  التراب  عداد  اإ

 بالاإسكان:   وس ياسة المدينة المكلف 

 لا، غادي نتكلم بعجالة. 

اللي كانو فيه    (un décret)غير بالنس بة لهاذ المشأكل والمساطر، كان  

 . (les délais)المساطر، وفيه هاذ 

لكم الس يد المستشار، بأ ن درنا لقاء، واجتمعنا مع الموثقين،   اللي غنقول

اللي كتشوف ش نو   (décret)باش شكلنا واحد اللجنة اللي جات فيها فـ  

 ش نو هوما الحلول اللي يمكن لنا نديروها.  ا هي المشأكل اللي وقعت، باش نلقاو  

 le)المهم هو المواطن يسكن، حتى لا كان سكن وما دارهاش فـ    احنا

delai) راه وصلنا لهدف ديالنا، غير احنا خصنا نوثقو ذاك الشي، كيما كيبغيو ،

المالية   (la CDG)مع    (convention)الموثقين، كانت واحد   ومع وزارة 

على المساطر، غادي نطلبو ذيك اللجنة غتعاود تجتمع باش نشوفو ش نو هي 

 les)الحلول، باش نشوفو ذاك الشي اللي داز نصفيوه، ونحاولو نزيدو فـ  

délais)    باش نمكنو الناس يقومو العمل ديالهم ويتمكن المواطن، الهدف ديالنا

 هو يشري المحل ديالو.  

 .شكرا

 : الس يد رئيس الجلسة

 شكرا الس يد الوزير.  

 السؤال الخامس موضوعه "تأ هيل المدن العتيقة والحفاظ عليها".  

بالمغرب  للشغالين  العام  الاإتحاد  من  المستشارين  السادة  ل حد  السؤال 

 لتقديم السؤال. 

 .فتيحة للاتفضلوا 

 المستشارة الس يدة فتيحة خورتال: 

 شكرا الس يد الرئيس.  

العام   الكاتب  الس يد  نسائلكم  عليها،  والحفاظ  العتيقة  المدن  تأ هيل  عن 

 )المقصود: كاتب الدولة( المحترم.  

 .وشكرا

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يدة المستشارة المحترمة.  
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 الس يد الوزير للاإجابة.  

 .شكرا

كاتب  وز   الس يد  لدى  والاإسكان    يرة الدولة  والتعمير  الوطني  التراب  عداد  اإ

 بالاإسكان:   وس ياسة المدينة المكلف 

 شكرا الس يدة المستشارة على هذا السؤال. 

كما كنعرفو ال نسجة العتيقة بصفة عامة تراث مادي ولا مادي ثمينا في 

والمجالية  والرمزية  الثقافية  للهوية  ال ساس ية  المكونات  من  يعتبر  المغرب، 

 للخصوصيات المغربية، وقد حظي عدد منها بالتصنيف من طرف اليونسكو. 

تتجلى هاذ ال همية من خلال العناية القصوى التي يوليها صاحب الجلالة  

جلالته  أ عطى  حيث  العمرانية،  ال نسجة  من  النوع  لهذا  وأ يده  الله  نصره 

 انطلاقة لبرنامج تثمين ورد الاعتبار للمدن العتيقة، يهم ثمانية مدن شملت 

فاس  مراكش،  تطوان،  الصويرة،  سلا،  الرباط،  البيضاء،  الدار  من  كل 

 ومكناس في أ فق تعميم التدخل على باقي المدن ال خرى. 

وسيرا على هذا النهج، فاإن التدخل في المدن العتيقة أ صبح يشكل أ حد 

دف بال ساس اإلى الحفاظ على يهأ برز أ ولويات عمل الوزارة ديالنا، والذي  

 النس يج العمراني والتراث.  

في هذا الصدد، تجدر الاإشارة اإلى أ ن التدخل في هذا المجال يرتكز على  و

طار تعاقدي مع الشركاء المعنيين، وذلك  العمليات المتوازية في اإ مجموعة من 

بناء على دراسات تقنية متخصصة في المجال تروم معالجة وضعية قاطني الدور  

خ  تشكل  التي  البنايات  وتقوية  وتعزيز  بالانهيار  انهيار وتحسين المهددة  طر 

واجبات المباني المعنية، كما بالنس بة للمباني الآيلة للسقوط غير هاذو داخل 

 ال سوار، بالنس بة للمدن العتيقة كيكون عندها واحد الالتفاتة أ كثر. 

في حين أ ن التدخل فيما يخص الجانب الذي يهم الموروث الثقافي، فيبنى 

التقائية مختلف القطاعات ذات الصلة،  على مقاربة تشاركية وتعاقدية تكفل 

والدينية،  التاريخية  المعالم  وترميم  وتأ هيل  التحتية،  البنيات  تقوية  عبر  وذلك 

الفضاءات العمومية   وتحويل بعض البنايات اإلى تجهيزات للقرب، وكذا تهيئة

 والمدارس والمسالك.  

يتم العمل حاليا، من خلال الوكالة، الوكالة كتدخل فهاذ ال حياء العتيقة، 

لتجديد الحضاري وتأ هيل المباني  يتم العمل حاليا من خلال الوكالة الوطنية

 للسقوط على تعميم عملية الجرد والخبرة التقنية اللازمة على ربوع المملكة،  يلةالآ 

عطاء ال ولوية للمدن العتيقة.    مع اإ

عداد برنامجين للتدخل   وتقوم حاليا الوزارة، بتنس يق مع المنظومة المحلية، باإ

العتيقة   والمدينة  لطنجة،  العتيقة  المدينة  من  للسقوط بكل  الآيلة  المباني  في 

ل صيلة، هنا غير باش نجاوبو السؤال على أ حد المستشارين اللي تكلم على 

(les autorisations) راه كاين فهاذ المدن العتيقة ولا فالمدن اللي فالمباني ،

، كاين واحد الش باك موحد اللي تيسهل (le zoning)الآيلة للسقوط فذاك  

كاع وياخذ  الش باك  لذاك  يمشي  الاإصلاح  يدير  بغى  اللي   les) باش 

autorisations nécessaires)   .باش يدير المعالجة ديال هاذ المباني 

 .شكرا

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير.  

 .المستشارة المحترمة، تفضلوا للتعقيب على جواب الس يد الوزير، الس يدة  

 المستشارة الس يدة فتيحة خورتال: 

 شكرا الس يد كاتب الدولة المحترم على جوابكم وتفاعلكم الاإيجابي.  

عداد تراب   ولابد من الاإشادة بالاإصلاحات المهمة التي تشهدها وزارة اإ

الوطني والتعمير والاإسكان وس ياسة المدينة عبر الشروع في تنزيل مخرجات 

توجت   التي  المتواصلة  والمجهودات  والاإسكان،  التعمير  الوطني حول  الحوار 

والتجديد  بالعديد من الاإنجازات، وخاصة على مس توى تأ هيل المدن العتيقة  

ئق، وبرنامج اللاالحضري وتأ هيل المباني الآيلة للسقوط ومعالجة السكن غير  

 دعم الولوج للسكن.  

نعتز بالعناية الملكية السامية بالمدن العتيقة الذي ما فتئ يوليها جلالته لهذه  

عناية   معالمها، وهي  وتشييد  وتأ هيلها  بها  للنهوض  تعليماته  اإعطاء  عبر  المدن 

 تعكس حرصه، حفظه الله، على صون التراث كمقوم من مقومات الحضارة

 المغربية، وجزء لا يتجزأ  من الهوية الوطنية.  

ن المتأ مل في مدننا العتيقة يقف عند حجم التغيير الكبير الذي هم مختلف  اإ

التي   المهيكلة  البنيوية  المشاريع  بفعل  ال ساس ية،  وبنياتها  معالمها،  مرافقها، 

وبرونق   وازنة،  وس ياحية  منارات عمرانية، حضرية  المدن  هذه  من  جعلت 

 . يزاوج بين أ صالة المعمار وضرورة التحديث 

عادة تأ هيل   وفي هذا الاإطار، نؤكد على أ همية الحصيلة الاإيجابية لبرنامج اإ

الحاضرة  شعاع  باإ للنهوض  الحثيثة  بلادنا  جهود  تعزز  والتي  العتيقة،  المدن 

المغربية، وتترجم الاإرادة الراسخة لضمان تنمية مس تدامة ومسؤولة لس ياحة ذات 

 قيمة مضافة، بشرية وثقافية.  

كما نثمن مجهودات وزارتكم المتواصلة لتأ هيل المدن العتيقة، ورد الاعتبار  

ليها عبر مختلف مشاريعكم الهادفة اإلى تحسين الحياة بها، والحفاظ على الهوية   اإ

الملك  المس تنيرة لجلالة  الرؤية  مع  ينسجم  بما  المدن،  لهذه  والمعمارية  الثقافية 

التر  على  الحفاظ  اإلى  الرامية  التعبيرية حفظه الله  أ شكاله  بكافة  الوطني  اث 

 وحمايته لفائدة ال جيال الصاعدة.  

ذ ندعو اإلى المزيد من العناية   ننا في فريق الاإتحاد العام للشغالين بالمغرب، اإ اإ

شعاعها   ليها، والحفاظ على اإ بمدننا العتيقة والنهوض بها وتثمينها ورد الاعتبار اإ

لبلادنا والحفاظ على الهوية التراثية  العمراني، لدورها الهام في التنمية الس ياحية

 . والثقافية، وباعتبارها رافعة حقيقية لتحسين معيشة الساكنة 

مدننا  تواجهها  التي  التحديات  مختلف  مواجهة  ضرورة  على  نؤكد  ننا  فاإ

والتي   المدن،  هذه  داخل  للسقوط  الآيلة  المباني  اإشكالية  وخاصة  العتيقة، 

المواطنين،  وأ من  المشهد الحضري  العمراني وجمالية  النس يج  أ صبحت تهدد 
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 وتمس بموروث شاهد على حضارة وتاريخ عريقين. 

 .شكرا لكم الس يد كاتب الدولة المحترم

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يدة المستشارة المحترمة.  

 .فيما تبقى من الوقت، الس يد الوزير تفضلوا

كاتب  وز   الس يد  لدى  والاإسكان    يرة الدولة  والتعمير  الوطني  التراب  عداد  اإ

 بالاإسكان:   وس ياسة المدينة المكلف 

لا، غير بعجالة، تم التفعيل الحقيقي لهذه الوكالة منذ مجيء الس يدة الوزيرة، 

وقمنا دابا درنا واحد البرمجة باش نديرو واحد الزيارة لجميع المناطق أ نا والس يدة  

للسقوط، باش  الآيلة  المباني  فيها  اللي  للمناطق، لا  نمش يو  الوزيرة، وباش 

ك  اللي  العمل  الفاعلية ديال  التجديد  نشوفو مدى  مناطق  به، وكذلك  يتقام 

  الحضري، باش نشوفو فين وصلو.

 وكنشكر جميع المستشارات والمستشارين، والس يد الرئيس لهذه الجلسة.  

 .وشكرا

 الس يد رئيس الجلسة: 

 نشكر الس يد كاتب الدولة المحترم على مساهمته القيمة.  

 وبهذا نكون قد اس توفينا جدول أ عمال جلسة ال س ئلة الشفوية.  

 .ورفعت الجلسة 

 


